

## வரவுசெலவுத்திட்ட உரை - 2024 வலுவான எதிர்காலத்திற்கான முன்னுரை

முன்னுரை

கௌரவ சபாநாயகர் அவர்களே,

புத்தரின் போதனைகளில் சமநிலைவாழ்வு என்று ஒரு சொல் உள்ளது. புத்தர் வியாக்கபஜ்ஜ சூத்திரத்தில் சகவாழ்வைப் பற்றி போதித்தார். அதற்கேற்ப வரவுசெலவுத்திட்டத்தைத் தயாரிப்பது பற்றி சமநிலைவாழ்வு மூலம் எமக்குக் கற்றுத்தருகின்றது.

குறைந்த வருமானத்தில் ஆடம்பர வாழ்க்கை வாழ்வது தவறு என்றும், உண்மையான புரிதல் உள்ள ஒருவர் வரவு செலவை சமப்படுத்தி தனது வாழ்க்கைத் தரத்தை வடிவமைக்க வேண்டும் என்றும் சுட்டிக்காட்டுகின்றது.

வருமானத்திற்கு ஏற்ப செலவுகள் செய்யப்பட வேண்டும். அதைத்தான் பௌத்த பொருளாதார தத்துவம் நமக்குக் காட்டுகிறது. ஆனால், சுதந்திரம் அடைந்து 75 ஆண்டுகளாக நாம் வருமானத்துக்கு ஏற்ப செலவு செய்யவில்லை. இதை நான் கூறும்போது, இந்நாட்டு அரசாங்கங்கள் வீண் செலவு செய்துள்ளன என்று நினைக்கலாம். அரசாங்கங்கள் மட்டுமல்ல. இந்த நாட்டில் உள்ள நாம் அனைவரும் அந்த தவறை செய்துள்ளோம்.

தொழில்வாய்ப்புகளை வழங்கியமை, சம்பளம் அதிகரித்தமை, இலவசமாக அரிசி வழங்கியமை, சலுகைகள் வழங்கியமை மற்றும் அரசு நிறுவனங்கள் பராமரிக்கப்பட்டமை அனைத்தும் கடன் வாங்குவதன் மூலமே அல்லது பணத்தை அச்சிடுவதன் மூலமே மேற்கொள்ளப்பட்டது. அரசாங்க வேலைவாய்ப்பு வழங்குதல், அரசாங்க வளங்களைப் பாதுகாத்தல், நிவாரணப் பொதிகள் வழங்குதல், பொருட்களின் விலைகளைக் குறைத்தல், கூடுதலான சம்பளம் வழங்குதல் போன்ற வாக்குறுதிகளின் மூலம்தான் தேர்தல்கள் வெற்றிகொள்ளப்பட்டன. இவ்வாறான வருமானமல்லா சகவாழ்வு வாழ்வதற்கு நாம் நாட்டுக்கும் உலகத்திற்கும் கடன்பட்டோம்.

புத்தர் சாமஞ்சூபல சூத்திரத்தில், கடன்களை முதலீட்டிற்காக எடுக்க வேண்டுமேயன்றி நுகர்வுக்காக அல்ல என்று சுட்டிக்காட்டுகிறார். ஆனால் நாம் நுகர்வுக்காக கடன் வாங்கினோம். இவ்வாறு கடன் வாங்குவதும் வட்டி செலுத்துவதும் மிகவும் ஆபத்தானது என அங்குத்தர நிபாதவின் இணை சூத்திரத்தில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

சமநிலைவாழ்வு மற்றும் பௌத்த பொருளாதார தத்துவத்தை புறக்கணித்ததன் விளைவாக, சுதந்திரமடைந்து 75 ஆண்டுகளுக்குப் பின்னரும், நாம் பெரும் ஆபத்திற்கு உள்ளாகினோம். நமது பொருளாதாரம் முற்றிலும் வீழ்ச்சியடைந்தது. வங்கரோத்து அரசாக மாறியது.

இரண்டு அல்லது மூன்று லீட்டர் பெற்றோலுக்கு சண்டைபிடித்தோம். எரிவாயு தாங்கிகளுக்காக வாக்குவாதம் செய்தோம். ஒரு நாளைக்கு பத்து பதினைந்து மணித்தியாலங்கள் இருட்டில் இருந்தோம். பல்பொருள் அங்காடிகள் விறகுக்கட்டுகளை விற்கத் தொடங்கின. வியாபாரங்கள் வீழ்ச்சியடைந்தன.

சுற்றுலாத் துறை விழ்ச்சியடைந்தது. வேலைவாய்ப்புகள் இல்லாமல்போனது. அத்தியாவசிய பொருட்கள் இல்லாமல் போனது. எல்லா இடங்களிலும் வரிசைகள். பொது போக்குவரத்து சேவைகள் முடங்கின. பள்ளிகள் மூடப்பட்டன. பரீட்சைகளை நடத்த முடியவில்லை. உரத் தட்டுப்பாட்டால் உணவுப் பற்றாக்குறை ஏற்பட்டது. எமக்கு எஞ்சியது நாடு அல்ல, ஒரு நரகம்.

இந்த நரகத்திலிருந்து நாட்டைக் காப்பாற்றும் சவாலை யாரும் ஏற்க விரும்பவில்லை. அந்தேரே கல்லை தூக்கியது போன்று பல்வேறு காரணங்களை கூறி சவால்களை தட்டிக்கழித்தனர். சிலர் ஜாதகம் பார்த்தார்கள். மற்றவர்கள் அரசியலமைப்பு ரீதியாக நிறைவேற்ற முடியாத நிபந்தனைகளை முன்வைத்தார்கள்.

இந்தப் பின்னணியில்தான் நான் இந்த நாட்டைப் பொறுப்பேற்றேன்.

அந்த நேரத்தில் இறக்கும் தருவாயில் இருந்த ஒரு நோயாளியை நான் ஏற்றுக்கொண்டேன். நரகமாக மாறியிருந்த ஒரு நாடு. தடம் புரண்டு நாலாபுறமும் வீழ்ந்துகிடந்த பொருளாதாரம்.

பல்வேறு தடைகள் மற்றும் சிரமங்களுக்கு மத்தியில் முறையான மற்றும் முறைமைவாய்ந்த திட்டத்தின் கீழ் நாங்கள் இரவு பகல் பாராது வேலைசெய்ய ஆரம்பித்தோம். நாட்டை நரகத்திலிருந்து காப்பாற்றுவதற்கு போராடினோம். அரசு உத்தியோகத்தர்கள் அயராது உழைத்து நாட்டை மீட்டெடுக்கும் முயற்சிக்கு உதவிசெய்தனர். எங்களுடைய அனைத்து நட்பு நாடுகளும் தங்களால் இயன்றவரை எங்களை கவனித்துக்கொண்டன. நிவாரணங்களை வழங்கின.

அப்போது, விரிவான சீர்திருத்தத் திட்டத்தின் மூலம் பொருளாதாரத்தை மீட்டெடுப்பதற்கும், பொருளாதாரத் துயரத்திலிருந்து மக்களைக் காப்பாற்றவும் கடுமையாகப் பாடுபடுவேன் என்று உங்கள் அனைவருக்கும் பகிரங்கமாகக் கூறினேன். இந்த முயற்சிக்கும் அர்ப்பணிப்புக்கும் பங்களிப்புச் செய்தது நான் மட்டுமல்ல. அதற்காக இந்நாட்டு மக்கள் கடுமையாக உழைத்தனர். அதற்காக அர்ப்பணித்தனர். அவ்வாறு செய்யாமல் நாட்டை பின்னுக்கு தள்ளுவதற்கு முயன்றவர்களும் இருந்தனர். ஆனால் தற்போது அவர்களின் எதிர்பார்ப்புகளை தகர்த்து நாட்டில் ஓரளவு ஸ்திரத்தன்மையை ஏற்படுத்த முடிந்துள்ளது.

கடந்த ஒரு வருடமாக தடம் புரண்டிருந்த இலங்கையின் பொருளாதாரத்தை தற்போது மீண்டும் சீரான பாதைக்கு எம்மால் கொண்டு வர முடிந்துள்ளது. அதற்காக ஏற்றுமதி கட்டுப்பாடுகள் போன்ற பல தற்காலிக நடவடிக்கைகளை எடுத்தோம். ஆனால் இதுபோன்ற கட்டுப்பாடுகளை தொடர்ந்து மேற்கொள்வது பொருளாதாரத்திற்கு நல்லதல்ல. இப்போது நாங்கள் நீண்ட கால மற்றும் நிலையான நடவடிக்கைகளை எடுக்க வேண்டிய நேரமாகும். அப்போதுதான் தடம் புரண்ட பொருளாதாரம் மீண்டும் சீரான பாதையில் செல்வதற்கு வழிவகுக்கும். அப்போதுதான் மரணத்திலிருந்து காப்பாற்றப்பட்ட பொருளாதாரத்தை முழுமையாக குணமடையச் செய்ய முடியும்.

இது எளிதான பணி அல்ல. ஆனால் நம்மால் அதனைச் செய்ய முடியும். நாம் செல்லும் பாதையில் மென்மேலும் புதிய எண்ணக் கருத்துக்களால் போசிக்கப்பட்டு தொடர்ந்து சென்றால் இந்த சவாலை நம்மால் வெற்றிகொள்ள முடியும்.

சமநிலைவாழ்வு என்ற கருத்திற்கு அப்பால் சென்று அரசியல் ஆதாயம் அடையக்கூடிய விடயங்களில் மட்டும் கவனம் செலுத்தி தீர்வுகளைக் காண முயல்வது தோல்விக்குறியது என்பதை வரலாறு நிரூபித்துள்ளது. தோல்வி அடைவேன் என்று தெரிந்தும் ஏன் அதையே மீண்டும் மீண்டும் செய்கிறீர்கள்?

தேவதைக் கதைகளைச் சொல்வதால் நாடு முன்னேறாது. கனவு மாளிகைகளிலிருந்து வாக்குறுதிகளை அளிப்பதன் மூலம் ஒரு நாட்டை அபிவிருத்தி செய்ய முடியாது. ஒவ்வொரு அரசியல் கட்சிகளும் அளித்த தேர்தல் வாக்குறுதிகளால் நாடு நீண்ட காலமாக பின்னோக்கி சென்றது. அதன் இறுதி முடிவு நாடு வங்குரோத்துநிலையை அடைவதுதான் என்பது நம் கண் முன்னே உறுதி செய்யப்பட்டது. ஆனால் துரதிஷ்டவசமாக, நாட்டில் உள்ள சில குழுக்கள் இந்த நிலைமையை இன்னும் புரிந்து கொள்ளவில்லை.

அரசியல் நோக்கத்திற்காக மாயைகளை பரப்புவதை நிறுத்துமாறு நான் மீண்டும் மீண்டும் கேட்டுக்கொள்கிறேன். நமக்கு நாமே நேர்மையாக இருப்போம். அரசியலை விட நாட்டை பற்றி சிந்திப்போம். நாட்டை மேலே உயர்த்தி வைப்பதற்கு ஒன்றுபடுவோம். நாடு வலிமையான பின்னர், அரசியல் இலக்குகளை பற்றி யோசிப்போம்.

ஒரு வருடத்திற்கு முன்பிருந்ததை விட இப்போது நம் நாட்டில் நிலைமை நன்றாக உள்ளது. நாட்டின் பொருளாதாரம் முற்றிலும் நல்ல நிலையில் உள்ளது என்று நான் கூறவில்லை. அன்று இருந்ததை விட ஒப்பீட்டளவில் இன்று சிறப்பாக உள்ளது. சிரமங்களை எதிர்கொண்டு அந்த நிலையைப் பெற்றோம். அர்ப்பணிப்புகளைச் செய்து, துன்பங்களை எதிர்கொண்டு அந்த நிலையை அடைந்தோம்.

இந்த கடினமான பாதையில் நாம் படிப்படியாக முன்னோக்கிச் சென்றால், குறுகிய காலத்தில் நாம் ஒரு சிறந்த பொருளாதார சூழலை நிச்சயமாக உருவாக்க முடியும். நாம் செல்லும் இந்தப் பாதை சரியானது என்பதை கடந்த ஆண்டைத் திரும்பிப் பார்க்கும்போது, 100% உறுதிப்படுத்தப்பட்டுள்ளது. ஒரு லீட்டர் பெற்றோலுக்கு ஒரு மனிதனைக் கொன்ற நாடு இன்று வரிசையோ அல்லது வரையறைகளோ இல்லாமல் பெற்றோல் பெறுகிறது. எரிவாயு சிலிண்டர் ஒன்றை வாங்குவதற்கு வாரக்கணக்கில் தெருத் தெருவாக அலைந்து திரிந்த நாடு, இன்று ஒரே தொலைபேசி அழைப்பில் வீட்டுக்கு எரிவாயு சிலிண்டரைப் பெற்றுக்கொள்கின்றது. ஒரு நாளைக்கு பத்துப் பன்னிரண்டு மணித்தியாலங்கள் மின்சாரம் இல்லாமல் இருந்த நாடு இன்று தொடர்ச்சியாக மின்சாரத்தைப் பெற்று வருகிறது. பல்பொருள் அங்காடிகள் முதல் மளிகைக் கடைகள் வரை விறகுக் கட்டுகளை விற்று வந்த நாடு இன்று மாற்றமடைந்துள்ளது. அதாவது நாம் சரியான பாதையில் செல்கிறோம். எங்கள் திட்டங்கள் சரியானவை. எங்கள் உபாயத்திட்டம் சரியானது. எனவே, கடினமாக இருந்தாலும், இந்த பயணத்தில் நாம் முன்னோக்கிச் செல்வோம்.

இந்தப் பயணம் இதுவரை முன்னேறியிருந்தாலும், சில குறைபாடுகள் ஏற்பட்டுள்ளன. அவைகளை நாம் அடையாளம் கண்டுள்ளோம். நாங்கள் மிகவும் பணிவுடன் அந்தக் குறைகளையும் தவறுகளையும் திருத்திக் கொள்வதற்கு செயல்பட்டு வருகிறோம்.

தடம் புரண்ட பொருளாதாரத்தை மீண்டும் பாதையில் வைப்பதால் மட்டும் நாம் திருப்தியடைய முடியாது. அது மாத்திரம் நமக்கு பெரிய நிம்மதியையும் ஆறுதலையும் தரப்போவதில்லை. எங்கள் கடினமான காலம் இன்னும் முடிவடையவும் இல்லை. முழு நாடும் வெவ்வேறு வழிகளில் சிரமங்களை எதிர்கொள்கிறது.

பணவீக்க வேகத்தை ஒற்றை இலக்கத்திற்குக் கொண்டு வர முடிந்தபடியினால், அதிக பணவீக்கத்தின் அழிவிலிருந்து நாட்டைக் காப்பாற்ற முடிந்தது. ஆனால் இந்த கடுமையான நெருக்கடியின் காரணமாக, அதிகரித்துள்ள வாழ்க்கைச் செலவுக்கு ஏற்றவாறு சம்பளத்தையும் வருமானத்தையும் இன்னும் அதிகரிக்க முடியவில்லை. எரிபொருள் மற்றும் மின்சார கட்டணங்கள் கடுமையாக உயர்ந்துள்ளதால் ஒவ்வொரு குடும்பமும் கடுமையாகப் பாதிக்கப்பட்டுள்ளது. வரி அதிகரிக்கப்பட்டதால், தனிநபர்கள் மட்டுமின்றி, சிறு வியாபாரங்கள் முதல் பெரிய அளவிலான வணிகங்கள் வரை கடும் அதிர்ச்சிக்கு உள்ளாகியுள்ளன. உற்பத்தி செலவு அதிகரித்துள்ளது.

நாட்டு மக்கள் படும் இன்னல்கள் பற்றி எங்களுக்கு நன்றாக தெரியும். நிலையான மற்றும் வளர்ச்சியடையும் பொருளாதாரத்திற்கான பயணம் அழகானதாக இல்லை. அது கடினமானது; முட்கள் கொண்டது; சவால்மிக்கது.

வங்குரோத்து அடைந்த நாட்டை மீட்டெடுப்பது என்பது மிகவும் கடினமான செயலாகும். இந்த இக்கட்டான காலத்தை கடந்துவிட்டால், வசதியான, அழகான சமுதாயத்தை உருவாக்க முடியும். அவ்வாறு இல்லையெனில், அதிகாரத்தைப் பெற்றுக்கொள்ளும் அரசியல் நோக்கங்களின் அடிப்படையில் மக்களுக்கு நிவாரணம் வழங்கும் கனவு மாளிகைகளைக் கட்ட முற்பட்டால், நாடு மீண்டும் வங்குரோத்து நிலைக்குத் தள்ளப்படும்.

நாங்கள் இது வரை வந்த பயணத்தில் எனது வெற்றிக்குக் காரணம், நாம் தொடங்கிய பொருளாதார மறுசீரமைப்பு நிகழ்ச்சித் திட்டமாகும். இந்த சீர்திருத்தத் திட்டம் 2022 ஆம் ஆண்டைப் போல் பொருளாதார நரகத்தில் விழாமல் முன்னேறுவதற்கு இந்த மறுசீரமைப்பு நிகழ்ச்சித் திட்டம் அடித்தளம் அமைத்துள்ளது.

2013 ஆம் ஆண்டு முதல் மின் உற்பத்திக்காக அரசு செலவழிக்கும் தொகைக்கு ஏற்றவாறு மின்கட்டணத்தை திருத்தும் நடைமுறை பின்பற்றப்படவில்லை. இதனால், மின்சார சபைக்கு கடும் நட்டம் ஏற்பட்டது. 2022 ஆம் ஆண்டு வரை இந்த நட்டங்களை ஈடுசெய்வதற்கு இரண்டு அரசு வங்கிகளிலிருந்து நிதியைப் பெற்றுக்கொண்டது. மேலும், நினைத்துப் பார்க்க முடியாத அளவுக்கு நட்டமடைந்த பெற்றோலியக் கூட்டுத்தாபனத்தின் நட்டமும் இரண்டு அரசு வங்கிகளின் நிதியால் ஈடுசெய்யப்பட்டது. இந்த நிலைமை எவ்வளவு தூரம் தீவிரமடைந்துள்ளதென்றால், தற்போது இரண்டு அரசு வங்கிகளின் ஐந்தொகைகளும் பலவீனமான நிலைக்குச் சென்றுள்ளன. இந்த இரண்டு வங்கிகளையும் வலுப்படுத்துவதற்கு அரசாங்கம் நிதியை செலவழிக்க வேண்டியுள்ளது. அந்த நிதியை எவ்வாறு பெற்றுக்கொள்வது? அந்த நிதியை மக்களிடமிருந்து அறவிடும் வரிப் பணத்திலிருந்து பெற்றுக்கொள்ள வேண்டியுள்ளது.

நட்டத்தில் இயங்கும் அரசு நிறுவனங்கள் தங்கள் நட்டத்தை ஈடுசெய்வதற்கு அரசு வங்கிகளிலிருந்து கடன் வாங்குகின்றன. எனவே, அரசு வங்கிகள் பலவீனமாக இருக்கும்போது, வங்கிகள் வீழ்ச்சியடைவதைத் தடுப்பதற்கு அரசாங்கம் நிதியை வழங்குகிறது. அந்த நிதியை சம்பாதிக்க வேண்டுமாயின், மக்கள் மீது அதிக வரிச் சுமையை சுமத்த வேண்டியேற்படுகின்றது.

சில குழுக்கள் சம்பளத்தை அதிகரிக்கக் கோரி போராட்டம் நடத்தி வருகின்றன. இன்று அரசு ஊழியர்களுக்கு மட்டுமல்ல, முழு நாட்டிற்கும் கடினமான காலம். இந்த இக்கட்டான சூழ்நிலையிலிருந்து

விடுபடுவதற்கு, நாம் நாளுக்கு நாள், படிப்படியாக முன்னேற வேண்டும். இது கடினமான பயணம். ஒருபுறம் வேலை நிறுத்தங்களால் முன்னேற்றம் தடைப்படுகிறது. மறுபுறம், நாட்டின் பெரும்பான்மையான மக்கள் பாதிப்புக்கு உள்ளாகின்றனர்.

சம்பள உயர்வு பற்றியும் ஒரு வார்த்தை சொல்ல வேண்டும். நினைத்தவாறு சம்பள உயர்வை வழங்க முடியாது. அரசு ஊழியர்களுக்கு சம்பளம் வழங்குவதற்கு அரசின் வரி வருவாயில் 35 சதவீதம் செலவிடப்படுகிறது. மேலும் சம்பளத்தை அதிகரிக்க வேண்டுமானால், அரசின் வருவாயை அதிகரிக்க வேண்டும்.

அரசாங்க வருவாயை அதிகரிக்காமலும் தேவைப்பட்டால் சம்பளத்தை அதிகரிக்கலாம். அது எப்படி? ஒன்றில் நீங்கள் பணத்தை அச்சிடல் வேண்டும் அல்லது வெளிநாட்டிலிருந்து கடன் பெற வேண்டும். அப்படி இல்லையென்றால் புதிதாக வரி விதிக்க வேண்டும். அந்த நடைமுறை சமநிலைவாழ்வு எண்ணக்கருவுக்கு எதிரானது. இவ்வாறான நடவடிக்கைகள் நாட்டை மீண்டும் பாதாளத்தில் தள்ளும்.

மின்சார சபை மின்சாரத்தை உற்பத்தி செய்வதற்கு பாரிய தொகையை செலவழிக்கிறது. இதன் விளைவாக, பெரிய அளவிலான, குறைந்த செலவில் புதுப்பிக்கத்தக்க வலுச்சக்தியை பிரதான மின்கட்டமைப்பில் சேர்ப்பதற்குத் தேவையான சட்டரீதியான தடைகள் அனைத்தையும் நாம் அகற்றியுள்ளோம். வினைத்திறன்ற மின்சார சபையை வினைத்திறன்மிக்க நிறுவனமாக அதனை மின்கட்டமைப்புச் செய்வதற்கான சட்டவிதிகள் இப்போது உருவாக்கப்பட்டு வருகின்றன. திறமையாக மின்சாரம் உற்பத்தி செய்யக்கூடிய நிறுவனமாக மாற்றங்களைச் செய்த பின்னர், மக்களின் மின்கட்டணம் தற்போது இருப்பதிலும் பார்க்க மிதமானதாக இருக்கும்.

சில அரசியல் குழுக்கள் மின்சார சபையை வினைத்திறன்மிக்க நிறுவனமாக மறுசீரமைப்பதற்கு எதிர்ப்பு தெரிவிக்கின்றன. எப்படியாவது மின்கட்டணத்தைக் குறைக்குமாறு அவர்கள் கூறுகின்றனர். அப்படிப்பட்ட காரியத்தில் என்ன நிகழ்கிறது என்றால், நாம் மீண்டும் அந்த தீய சுழற்சிக்கு பலியாகிவிடுகிறோம். அது சமநிலைவாழ்வு என்ற எண்ணக்கருவை நிராகரிப்பதாகும்.

அரசு வரிகளை உயர்த்துவது குறித்தும் கடுமையான விமர்சனங்கள் உள்ளன. நாம் ஏன் வரியை உயர்த்த வேண்டி ஏற்பட்டது? வரிக் கட்டமைப்புகள் மாற்றங்கள் மற்றும் வரி சீர்திருத்தங்கள் நீண்ட காலமாக புறக்கணிக்கப்பட்டன. இதன் காரணமாக அரசிறைத் துறை நலிவடைந்தது. அதை மீண்டும் வலுவாக வைத்திருப்பதற்கு, கட்டாயமாக வரி அமைப்பில் கட்டமைப்பு மாற்றங்கள் செய்யப்பட வேண்டியிருந்தது.

அரசு துறையினரின் சம்பளத்தை வழங்குவதற்காக ஒவ்வொரு மாதமும் 93 பில்லியன் ரூபா செலவிடப்படுகிறது. அஸ்வெசம், மருந்துகள் மற்றும் ஓய்வூதியம் போன்ற பொது மக்கள் நலன்புரிக்காக ரூபா 70 பில்லியன் செலவிடப்படுகிறது. அதேநேரம், ரூபா 220 பில்லியன் கடன் வட்டி கொடுப்பனவுகளுக்காக செலவிடப்படுகின்றது. இந்த விடயங்களுக்கு மாத்திரம் செலவாகின்ற மாதாந்த அரசாங்க செலவினம் ரூபா 383 பில்லியன் ஆகும். 2023 இன் முதல் 9 மாதங்களில், எங்கள் சராசரி மாத வரி வருவாய் 215 பில்லியன் ஆகும். ரூபா 168 பில்லியன் பற்றாக்குறை உள்ளது. இந்த பற்றாக்குறையை நிரப்புவதற்கு, மேலும் கடன் வாங்க வேண்டியுள்ளது.

இதுவரை நிலுவைத் தொகையை செலுத்தியது எவ்வாறு? வெளிநாட்டு கடன்களைப் பெற்றுக் கொள்கிறோம். இலங்கை வங்கிகளில் இருந்து மேலதிகப் பற்றுகளைப் பெறுகிறோம். இந்த இரண்டு முறைகளிலும் நிலுவைத் தொகையை கட்ட முடியாதபோது, பணத்தை அச்சிடுகிறோம்.

வெளிநாட்டு கடன்களை மீள்கட்டமைப்புச் செய்யும் வரை வெளிநாட்டு நிதி மற்றும் வெளிநாட்டு கடன்களை வரையறுக்கப்பட்ட அளவிலேயே பெற்றுக் கொள்ள முடியும். 2021 இல் 900 பில்லியன் ரூபாய் வங்கி மேலதிகப் பற்று பெறப்பட்டது. இப்போது வங்கி மேலதிகப் பற்றைப் பெறுவது ரூபா 70 பில்லியன் வரை குறைக்கப்பட்டுள்ளது. புதிய மத்திய வங்கிச் சட்டத்தின்படி பணத்தை அச்சிட முடியாது. இதன் காரணமாக, மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தியில் 10% இலிருந்து 15% ஆக அரசாங்க வருவாயை அதிகரிக்காவிட்டால், நாம் மீண்டும் பொருளாதார நரகத்தில் விழுவோம். வரி விலக்கு செய்யப்பட்டால், மற்றொரு வழியில் நிரப்புதல் செய்யப்பட வேண்டும். சில குழுக்கள் கூறுவது போல், எளிய - அழகான வாக்குறுதிகள் மூலம் இந்தப் பிரச்சினை தீராது.

இந்த ஆண்டு நாம் இலக்கு வைத்துள்ள அரச வருமானம் ரூபா 3415 பில்லியன் ஆகும். இதுவரை நாம் ஈட்டிய வருமானம் ரூபா 2410 பில்லியன். அதாவது இலக்கு வைக்கப்பட்ட வருமானத்தை ஈட்டத் தவறிவிட்டோம். இந்த உண்மைகளை நாம் கவனத்தில் கொள்ள வேண்டும். அரசின் இலக்கு வருமானத்தை ஈட்ட கடுமையான முயற்சிகள் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.

பல சந்தர்ப்பங்களில், அதிக வருமானம் உள்ளவர்களிடம் புதிய வரிக் கோப்பைப் பதிவு செய்யும்படி கேட்டிருந்தோம். ஆனால் பெரும்பாலானவர்கள் அவ்வாறு செய்யவில்லை. வரிக் கோப்பினைத் திறந்த பின்னர், இல்லாத பிரச்சனைகளுக்கு முகங்கொடுக்க வேண்டியிருக்கும் என்ற நம்பிக்கைதான் இதற்கு அடிப்படைக் காரணம். அது உண்மைதான். வரி விதிப்பில் தேவையற்ற சிக்கல்கள் உள்ளன. சில அதிகாரிகளின் தேவையற்ற செல்வாக்கிற்கு அடிபணிய வேண்டிய சந்தர்ப்பங்களும் உண்டு. வரி செலுத்துவது ஒரு தலைவலியை ஏற்படுத்துகின்ற அளவிற்கு சில கட்டண முறைகள் மிகவும் சிக்கலானவை,

நமது வரி அமைப்பில் உள்ள இது போன்ற பல கடுமையான குறைபாடுகளை நாங்கள் கண்டறிந்துள்ளோம். தற்போது மொத்த வரிச்சுமை சமூகத்தின் வரையறுக்கப்பட்ட சில பிரிவுகளின் மீது சுமத்தப்பட்டுள்ளது. வருவாய் சேகரிப்பு அமைப்புகளில் நீண்டகாலமாக இருந்துவருகின்ற பலவீனங்கள் மற்றும் கவனிக்காததன் காரணமாக வரி புறக்கணிப்பு ஏற்படுகிறது.

இந்த குறைபாடுகளை நிவர்த்தி செய்வதற்கான பல முன்மொழிவுகளை இந்த வரவு செலவுத் திட்டத்தில் நாங்கள் சேர்த்துள்ளோம். இந்த முன்மொழிவுகளை ஒரே இரவில் செயல்படுத்த முடியாது. அவை படிப்படியாக செயல்படுத்தப்பட வேண்டும். அந்த முன்மொழிவுகள் மூலம் அரசாங்கத்தின் வருமானம் அதிகரிக்கும் போது, இன்றைய காலத்தை விட அதிக வரிச்சலுகைகளை வழங்குவதற்கு வாய்ப்பு கிடைக்கும்.

அரச செலவினத்தைக் குறைப்பதன் மூலம் மக்களின் வரிச்சுமையைக் குறைக்கலாம் என்று சிலர் கூறுகின்றனர். ஆனால் அரச செலவினங்களில் கூடுதலான சதவீதம் அதாவது சுமார் 20 சதவீதம் அரச ஊழியர்களின் சம்பளத்திற்காக செலவிடப்படுகிறது. தற்போது அரச பணியாளர்களின் எண்ணிக்கை 1.3 மில்லியனாக உள்ளது. எண்ணிக்கை அதிகமாக இருந்தாலும், அவர்களை வேலையிலிருந்து நீக்க

முடியாது. அப்படிச் செய்வது மிகப்பெரிய சமூக நெருக்கடியை உருவாக்கும். எனவே, இந்த பிரச்சனைகளை நாம் மிகவும் கவனமாகவும், உணர்வுபூர்வமாகவும் எதிர்கொள்ள வேண்டும்.

எவ்வாறெனினும் அரசின் வீண் செலவுகளை குறைக்க வேண்டும். அரசு நிறுவனங்களில் எவ்வளவு பணம் வீணாகிறது? எவ்வளவு கால விரயம் ஏற்படுகின்றது? இவற்றையும் நாம் தவிர்க்க வேண்டும். ஒரு சாதாரண குடிமகன் அரசு நிறுவனத்தில் வேலைக்குச் செல்லும்போது எவ்வளவு நேரமும், உழைப்பும், பணமும் விரயமாகிறது? இங்கே நாம் இந்த குறைபாடுகளையும் தவறுகளையும் திருத்திக்கொள்ள வேண்டும்.

நட்டத்தில் இயங்கும் அரசு நிறுவனங்களால் நாட்டு மக்கள் அவதிப்படுகின்றனர். அவர்களின் இழப்பை மக்கள் முழுமையாக தாங்கிக் கொள்கின்றனர். தேசிய வளங்கள் என்று கூறிக்கொண்டு மக்கள் மீது தமது சுமையை தொடர்ந்து சுமத்தும் அரசியல் குழுக்கள் நாட்டை பின்னுக்கு இழுக்கின்றன.

மேலும் ஊழலும் மோசடியும் நாடு முழுவதும் புற்று நோயாக பரவியுள்ளது. நாட்டின் செல்வங்கள் திருடப்படுவதைத் தடுக்கும் சட்டங்களை இப்போது சமர்ப்பித்துள்ளோம். நாட்டின் செல்வம் மற்றும் வளங்களை திருடுவதாக பல்வேறு மக்கள் பல்வேறு குற்றச்சாட்டுகளை முன்வைக்கின்றனர். ஆனால் நாட்டின் செல்வங்களையும் வளங்களையும் கொள்ளையடித்தவர்களைப் போலவே நாட்டின் எதிர்காலத்தையும் திருடியவர்களைப் பற்றி சிந்திக்க வேண்டும்.

பல அரசியல் குழுக்கள் வெற்றிகரமான வணிகங்களை மக்கள்மயமாக்கி நாட்டின் எதிர்காலத்தைத் திருடியுள்ளனர். சில குழுக்கள், திருகோணமலையில் எண்ணெய் தாங்கிகள் போன்ற வீணாகும் இடங்களை வேறு நாடுகளுக்கு குத்தகைக்கு விடுவதை எதிர்த்ததோடு நாட்டின் எதிர்காலத்தையும் திருடினார்கள். இன்னும் சில குழுக்கள் ஆடைத் தொழிலை எதிர்த்து நாட்டின் எதிர்காலத்தைத் திருடினார்கள். துறைமுகங்களின் அபிவிருத்தியை எதிர்ப்பதன் மூலம் எதிர்காலம் திருடப்பட்டது. இந்தப் பட்டியல் இன்னும் நீளமானது. நினைவில் வைத்துக்கொள்ளுங்கள். அவர்கள் செய்வதும் களவுதான்.

அனைத்து அபிவிருத்திக் கருத்திட்டங்களையும் எதிர்க்கும் அரசியல் குழுக்கள் திருகோணமலை எண்ணெய் தாங்கி வளாகத்தை அபிவிருத்தி செய்ய அனுமதிக்கவில்லை. அந்த எண்ணெய் தாங்கிகள் துருப்பிடிக்க இடமளிக்கப்பட்டதைப் போன்று நுவரெலியா தபால் நிலையமும் இடிந்து விழுவதை அவர்கள் விரும்புகின்றனர்.

நுவரெலியா தபால் நிலையம் சுற்றுலாத் துறைக்காக ஒதுக்கப்பட்டமை ஒரு தனிச் சம்பவம் அல்ல. நுவரெலியா அபிவிருத்தி திட்டத்தின் ஒரு பகுதி. எதிர்காலத்தில் நுவரெலியாவில் பல்கலைக்கழகம் ஒன்றை நிறுவும் அதே திட்டத்தின் ஒரு பகுதி. நுவரெலியாவில் இன்னும் பல பாரிய திட்டங்கள் நடைமுறைப்படுத்தப்பட்டு வருகின்றன. இவை அனைத்தும் நுவரெலியாவின் சூழலையும் அதன் வரலாற்றுச் சிறப்புமிக்க கட்டிடங்களையும் பாதுகாப்பதற்கு மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

காலி கோட்டையில் உள்ள பழைய தபால் நிலைய கட்டிடத்திற்கும் இந்த மக்கள் இதனையே செய்தனர். தற்போது அந்த கட்டிடம் இடிந்து விழுந்துள்ளது. சரியான நேரத்தில் அந்தக் கட்டிடம் சுற்றுலாத் துறைக்காக ஒதுக்கப்பட்டிருந்தால், அந்த வரலாற்றுக் கட்டிடம் எம்மிடம் இருந்திருக்கும். அந்நியச் செலாவணியும் கிடைக்கும்.

பொருளாதார ஆய்வாளர் சுசந்த ஆரியர்தன் அண்மையில் முகநூலில் வெளியிட்ட பதிவை இங்கு மேற்கோள் காட்ட விரும்புகிறேன்.

“அரசு வளங்களை பாதுகாப்பதற்கான சூத்திரம் அரசு வளங்களுக்கு கைவைக்காதே என்று ஆர்ப்பாட்டம் செய்வதல்ல. அந்த வளங்களிலிருந்து அதிக பயனைப் பெற்றுக் கொள்வதாகும். அப்போது அவை யாருக்கும் பாரமாக இருக்க மாட்டாது.”

இதுவரை காலமும் அரசு வளங்களைப் பாதுகாப்போம் என்ற கோஷத்தின் கீழ் செயற்பட்டு அவற்றைப் பயன்படுத்திக் கொள்ளாததாகும். அவற்றை நாடு தாங்க முடியாத அளவுக்கு சுமையாக மாற்றியமைப்பாகும்.

சினித்திப்பாருங்கள். இதுவரை நம் நாட்டில் செயல்பட்ட அரசியல் மற்றும் பொருளாதார கருத்துக்கள் தோல்வியடைந்து விட்டன. தயவுசெய்து அவற்றைப் புரிந்து கொள்ளுங்கள். உங்களுடைய அண்டை வீட்டாருக்கும் அதை புரியவைப்புகள். நாம் புதிய அரசியல் மற்றும் பொருளாதார அமைப்பை உருவாக்கவில்லை என்றால், இங்கிருந்து முன்னோக்கி செல்ல வழியில்லை.

நாட்டில் இதுவரை காணப்பட்ட அரசியல் அமைப்பு மற்றும் பொருளாதார அமைப்பு முற்றிலும் தலைகீழாக மாற வேண்டும். கடந்த வரவுசெலவுத் திட்டத்திலும் அதைத்தான் சுட்டிக் காட்டினேன். ‘மாரா சாத்’ நாடகத்தில் சுகதபால டி சில்வா சொல்வது போல் - தலையணை உறையை தலைகீழாகப் புரட்டிப் பார்ப்பது போன்று புதுக்கண்ணால் பார்க்க வேண்டும்.

கடந்த காலத்திலிருந்து நம் நாட்டில் வேரூன்றியிருந்த சமூக ஒருமித்த கருத்து, எல்லாவற்றையும் அரசாங்கமே செய்ய வேண்டும் என்பதாகும். அதனால்தான், தனியார் தொழில்களை முடக்கி, அந்தத் தொழில்களைக் கையகப்படுத்தி அனைத்து தொழில்முயற்சி நடவடிக்கைகளிலும் அரசு தலையிட்டது. ஆனால் சமூக உடன்பாடு தோல்வியடைந்த, காலாவதியான ஒன்று என்பது தற்போது உறுதி செய்யப்பட்டுள்ளது.

கடந்த கால அனுபவங்கள், உலகளாவிய போக்குகள் மற்றும் எதிர்கால சவால்கள் போன்ற அனைத்தையும் கருத்தில் கொண்டு நமக்கென்று ஒரு தனித்துவமான பொருளாதார மற்றும் அரசியல் அமைப்பை உருவாக்க வேண்டும். புதிய சமூக கருத்தொற்றுமை உருவாக்கப்பட வேண்டும்.

இந்த புதிய முறைக்கு அடித்தளமிட்டதன் மூலம், கடந்த ஆண்டில் நாம் பின்பற்றிய சரியான நடைமுறைகள் மற்றும் முறைகள் காரணமாக பொருளாதாரம் மீண்டு வருகிறது. இப்போது தட்டுப்பாடு இல்லாமல் அத்தியாவசிய பொருட்களைப் பெற்றுக்கொள்ள முடியும். 30% ஆக உயர்ந்திருந்த வட்டி விகிதங்கள் இப்போது 15% ஆகக் குறைந்துள்ளன. மின்சாரம் தொடர்ந்து வழங்கப்படுகிறது. உரங்களுக்கு தட்டுப்பாடு இல்லை. 2021 இல் நமது முதன்மை வரவுசெலவுப் பற்றாக்குறை மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தியில் 5.7 சதவீதமாக இருந்தது. 2023 இன் முதல் பாதியில் முதன்மை வரவுசெலவுத் திட்ட மிகையை உருவாக்க முடிந்தது. கடுமையான பொருளாதார நெருக்கடிக்கு மத்தியில் இந்த வருடத்தின் முதல் 6 மாதங்களில் வரி வருவாயை 50 வீதத்தால் அதிகரிக்க முடிந்தது. 2022 செப்டம்பரில் 70 சதவீதமாக உயர்ந்திருந்த பணவீக்கம், கடந்த ஒக்டோபரில் 1.5 சதவீதமாகக் குறைந்துள்ளது. அண்ணளவாக பூச்சியமாக சரிந்த அந்நியச் செலாவணி கையிருப்பு, ஐ.அ.டொலர் 3.5 பில்லியன்களாக



உயர்ந்தது. வெளிநாடுகளின் நம்பிக்கை மீண்டும் உறுதிப்படுத்தப்பட்டது. ஆனால் இன்னும் செல்ல வேண்டிய தூரம் அதிகம்.

இந்த நாட்டின் பெரும்பான்மையான மக்கள் நாட்டிற்காக நேர்மையான நோக்கத்துடன் செய்த தியாகங்களினாலும் பல்வேறு சிரமங்களை எதிர்கொண்டு அவர்கள் வழங்கிய தைரியத்தின் காரணமாகவும் கடந்த வருடத்தில் நாம் அபிவிருத்தி முன்னேற்றத்தை அடைய முடிந்தது. இந்த சிரமங்களைப் போக்குவதற்குத் தேவையான பின்னணியை அரசு படிப்படியாக வழங்கி வருகிறது. நமது பொருளாதாரம் மீண்டு வரும்போது, நமது பொருளாதாரம் உறுதியானதாகும் போது, மக்களுக்கு கூடுதல் வசதிகளை வழங்குவதில் நாங்கள் உறுதியாக உள்ளோம்.

2022 இல் மீண்டும் அதே நரகத்தில் நம் நாடு விழுவதை அனுமதிக்க முடியாது. அந்த நிலைக்கு நாட்டை மீண்டும் கொண்டு வந்து தமது அரசியல் இலக்குகளை நிறைவேற்ற சில குழுக்கள் இரவு பகலாக முயற்சித்து வருகின்றன. ஆனால் எங்களுக்கு அரசியல் இலக்குகள் இல்லை. நாட்டை உயர்த்துவது மட்டுமே எங்களின் ஒரே நோக்கமாகும்.

சிலர் இந்த வரவுசெலவுத் திட்டத்தை தேர்தல் வரவுசெலவுத் திட்டம் என்கிறார்கள். அடுத்த ஆண்டு ஜனாதிபதி தேர்தல் மற்றும் பாராளுமன்ற தேர்தல்கள் நடைபெறவிருப்பதால் இவ்வாறு அழைக்கின்றனர். தேர்தலில் வெற்றி பெறும் நோக்கில் முடிவில்லாத சலுகைகளையும் சம்பள அதிகரிப்பையும் வழங்குவதே அத்தகைய தேர்தல் வரவு செலவுத் திட்டத்தின் மூலம் மேற்கொள்ளப்படுகின்றது. சுதந்திரம் அடைந்த பின்னரும் 75 வருடங்களில் பலமுறை அதுதான் நடந்தது.

எவ்வாறெனினும் இந்த வரவு செலவுத் திட்டம் வித்தியாசமானது. இந்த வரவு செலவுத் திட்டம் நாட்டின் எதிர்காலத்தை உருவாக்கும் வரவுசெலவுத்திட்டமாகும். தற்போதைய சர்வதேச போக்குகளுக்கு ஏற்ப ஒரு புதிய பொருளாதார அமைப்பின் அடித்தளத்தை அமைக்கும் வரவு செலவுத் திட்டம். பலமான எதிர்காலத்திற்கான முன்னுரை.

தேர்தல் வெற்றியை விட நாட்டின் வெற்றியே எனக்கு முக்கியம். இந்த வரவு செலவுத் திட்டம் நாட்டின் வெற்றிக்காக தயாரிக்கப்பட்ட வரவு செலவுத் திட்டமாகும். பௌத்த பொருளாதார தத்துவத்தின்படி தயாரிக்கப்பட்ட வரவு செலவுத் திட்டம். சமநிலைவாழ்வு என்ற எண்ணக்கருவின் அடிப்படையில், நாட்டுக்கும் நாட்டின் எதிர்காலத்திற்கும் நன்மை பயக்கும் பல முன்மொழிவுகள் இந்த வரவுசெலவுத் திட்ட ஆவணத்தில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளன.

நான் தற்போது 2024 வரவுசெலவுத் திட்ட முன்மொழிவுகளை முன்வைக்கிறேன்.

## 1. அரச ஊழியர்களின் சம்பளம்

அரச ஊழியர்களுக்கு 2015 ஆம் ஆண்டின் பின்னர் சம்பள அதிகரிப்புக் கிடைக்கவில்லை. இதனால் அரசாங்கத்தின் அரசிறைச் சமநிலையை பாதிக்காத வகையில் அரச ஊழியர்களின் சம்பளத்தை அதிகரிக்க நான் முன்மொழிகின்றேன்.

தற்பொழுது அரச ஊழியர்களின் எண்ணிக்கை சுமார் 1.3 மில்லியன் (1,300,000) ஆகும். அவர்களது குடும்ப அங்கத்தவர்களது மொத்த எண்ணிக்கை 5 மில்லியனுக்கு அதிகமாகும். இந்த அரச ஊழியர்களுக்கு தற்பொழுது கிடைப்பது ரூபா 7,800 மாதாந்த வாழ்க்கைச் செலவுக் கொடுப்பனவு மாத்திரமாகும். நாம் 2024 ஜனவரி முதல் வாழ்க்கைச் செலவுக் கொடுப்பனவினை 17,800 ஆக ரூபா 10,000 இனால் அதிகரிப்பதற்கு முன்மொழிகின்றோம்.

திறைசேரிக்கு குறித்த வருடத்திற்குரிய வருமானம் கிடைக்க ஆரம்பிப்பது பெப்ரவரி, மார்ச் மாதங்களின் போதாகும். எனவே, இக்கொடுப்பனவு அதிகரிப்பினை மாதாந்த சம்பளத்திற்கு சேர்த்துக்கொள்வது ஏப்ரல் மாதத்திலிருந்தாகும். ஜனவரி முதல் மார்ச் மாதம் வரையான நிலுவைத் தொகையினை ஒக்தோபர் மாதத்திலிருந்து தவணை அடிப்படையில் ஆறு மாதங்களுக்குள் வழங்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

## 2. ஓய்வூதியம்

அரச ஓய்வூதியம் பெறுவோர் எண்ணிக்கை 730,000 ஆகும். அவர்களுக்கு தற்போது கிடைப்பது ரூபா 3,525 மாதாந்த வாழ்க்கைச் செலவுக் கொடுப்பனவாகும். அரச ஓய்வூதியதாரர்களின் மாதாந்த வாழ்க்கைச் செலவுக் கொடுப்பனவை ரூபா 6,025 ஆக, ரூபா 2,500 இனால் அதிகரிப்போம். இந்த அதிகரிப்பு 2024 ஏப்ரல் மாதம் முதல் அமுல்படுத்தப்படும். 2024 ஆண்டில் ரூபா 386 பில்லியன் ஓய்வூதியத்திற்காக செலவு செய்யப்படும்.

## 3. விதவைகள் மற்றும் அனாதைகள் ஓய்வூதியம்

விதவைகள் மற்றும் அனாதைகள் ஓய்வூதியமானது, ஊழியரின் அடிப்படை சம்பளத்தில் 6-7 சதவீதமான செலுத்தப்படும் பங்களிப்பாகும். இதற்காக அரசாங்கம் ஆண்டுதோறும் ரூபா 65 பில்லியன் செலவு செய்கிறது. ஊழியர்களிடமிருந்து இத்திட்டத்திற்காக ஆண்டுதோறும் ரூபா 38 பில்லியன் அறவிடப்படுகிறது. எனவே, அரசுதிறை ஊழியர்களின் பங்களிப்பு, இதனை வழங்குவதற்கு போதுமானதாக இல்லை. எனவே இவ் ஓய்வூதியப் பங்களிப்பிற்காக அறவிடப்படும் சதவீதத்தை 2024 ஏப்ரல் முதல் அனைத்து சேவைப் பிரிவினருக்கும் 8 சதவீதமாக அதிகரிப்பதற்கு நான் முன்மொழிகின்றேன். இச்சரிசெய்தல் மூலம் ஆண்டுதோறும் ரூபா 09 பில்லியனை மேலதிகமாக அறவிடுவதற்கு முடிவதுடன் இது விதவைகள் மற்றும் அனாதைகளுக்கான ஓய்வூதியத் திட்டத்தினை தொடர்ச்சியாக செயற்படுத்துவதையும் உறுதிப்படுத்துகிறது.

## 4. உணவு மற்றும் தங்குமிட கொடுப்பனவு

பொலிஸ் சேவை அலுவலர்கள் தூர இடங்களுக்கு கடமைக்காக சென்று வருகின்ற சந்தர்ப்பத்தில் அவர்களுக்கு வழங்கப்படும் பிரயாணக் கொடுப்பனவு நடைமுறைக்கு உகந்ததாக இல்லை. எனவே, தற்போது செயற்படுத்தப்படும் குறித்த கொடுப்பனவிற்குப் பதிலாக மூன்று பொலிஸ் அலுவலர்களுக்கு குழுக்களுக்கு பொருத்தமான சீராக்கத்துடன் உணவு மற்றும் தங்குமிட கொடுப்பனவினை வழங்குவதற்கு நாம் நடவடிக்கை எடுத்துள்ளோம்.

## 5. இடர் கடன் வசதி

நாட்டில் நிலவும் பொருளாதார நெருக்கடியின் காரணமாக, அரசு செலவினங்களை கவனமாக முகாமை செய்யும் முகமாக நடவடிக்கைகள் பல எடுக்கப்பட்டன. இச்செயன்முறை மூலம், அரசு ஊழியர்கள் எதிர்நோக்கும் எதிர்பாராத மற்றும் அவசர நிலமைகளின் போது வழங்கப்படும் இடர் கடனுக்கான தகைமை சில வரையறைகளுக்கு உட்படுத்தப்பட்டது. எனவே, 2024 ஜனவரி 01 முதல் அனைத்து அரசு ஊழியர்களுக்கும் கடந்த ஆண்டுகளைப் போலவே இடர் கடன் வசதியை வழங்க நான் முன்மொழிகிறேன்.

## 6. அஸ்வெசம நிகழ்ச்சித்திட்டம்

அஸ்வெசம நிவாரணம் வழங்கும் திட்டத்தினை நாம் ஆரம்பித்தது உலக வங்கி உள்ளிட்ட அபிவிருத்தி பங்காளர்களின் ஒத்துழைப்பினால் ஆகும். ஆயினும், அடுத்த வருடத்தில் எமது மக்களுக்கு நிவாரணம் வழங்குவது எமது பணத்தினால் ஆகும். இந்நிகழ்ச்சித்திட்டத்திற்காக முன்னைய வருடங்களில் ரூபா 60 பில்லியன் செலவிடப்பட்டது. அது இப்பொழுது ரூபா 250 பில்லியன் வரை உயர்ந்துள்ளது. சமூகப் பாதுகாப்பு நிகழ்ச்சித்திட்டத்திற்காக முன்னைய வருடங்களில் செலவிட்டதனைப் போன்று மூன்று மடங்கு 2024 ஆம் வருடத்தில் அஸ்வெசம நிகழ்ச்சித்திட்டத்திற்காக செலவிடுவதற்கு எதிர்பார்க்கப்பட்டுள்ளது. இதன்மூலம் 2 பில்லியன் பயனாளர் குடும்பங்களுக்கு நிவாரணம் வழங்கப்படும்.

அஸ்வெசம நிகழ்ச்சித்திட்டம் செயற்படுத்தப்படுவது நியாயமான தெரிவு அளவுகோல்களின் அடிப்படையிலாகும். புதியதொரு நிகழ்ச்சித்திட்டத்திற்கு மாறுகின்றபோது ஏற்படுகின்ற செயற்படுத்தத் தாமதங்களினை நிவர்த்தி செய்து வருகின்றோம். அநீதி இழைக்கப்பட்ட குடும்பங்களுக்கு நியாயம் வழங்குவதற்கான செயற்திட்டங்களும் முன்னெடுக்கப்படுகின்றன. நன்மைகளை பெறுவதற்கு தாமதமாகி தகைமைபெற்ற பயனாளர்களுக்கு ஆரம்பத்திலிருந்து பயன்வலுப்பெறும் வகையில் கொடுப்பனவு வழங்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

சமூர்த்தி அலுவலர்களின் அனுபவம் மற்றும் அறிவு எமது அஸ்வெசம நிகழ்ச்சித்திட்டத்தினை வெற்றிகரமாக முன்னெடுத்துச்செல்வதற்கு பயன்படுத்தப்படுகின்றது.

மாற்றுத்திறனாளிகள் மற்றும் சிறுநீரக நோயாளிகள் சமார் 130,000 பேருக்கு ரூபா 5,000 மாதாந்த உதவித்தொகை வழங்கப்படுகிறது. இக்கொடுப்பனவை ரூபா 7,500 வரை அதிகரிப்பதற்கு நான் முன்மொழிகின்றேன். இது 50 சதவீத அதிகரிப்பொன்றாகும். அதேபோல், முதியோர்களுக்கு செலுத்தப்படும் மாதாந்த கொடுப்பனவு ரூபா 2,000 ஆனது ரூபா 3,000 வரை உயர்த்தப்படும். இத்திட்டத்தினால் 530,000 பேர் பயனடைவர்.

காத்திருப்போர் பட்டியலில் இருப்போரும் ஏற்கனவே நிதி உதவி பெறும் பயனாளிகளும் 2024 ஆம் ஆண்டு முதல் பயனாளிகள் பட்டியலில் சேர்க்கப்படுவர். இதற்காக ரூபா 138 பில்லியன் ஒதுக்கீடு செய்யப்படும்.

சில குடும்பங்கள் எதிர்பாராத அனர்த்தங்களுக்கு உட்படுகின்றனர். குடும்பத்தில் வருமானம் உழைப்பவர் மரணமடைகின்றார். விபத்துக்குள்ளாகின்றனர். தொழில் வாய்ப்பை இழக்கின்றனர். அவ்வாறான சந்தர்ப்பங்களில் முழுக் குடும்பமும் அனாதரவாகின்றது. இவ்வாறான குடும்பங்களுக்கு நடைமுறையிலுள்ள திட்டத்திற்கு அமைவாக அஸ்வெசம நன்மையினை பெற்றுக்கொள்வதற்கு

நீண்ட காலம் காத்திருக்க வேண்டியுள்ளது. எதிர்காலத்தில் நாம் ஆறு மாதங்களுக்கு ஒருமுறை அஸ்வெசும பயனாளர்களை மீளாய்வுக்கு உட்படுத்துவோம். புதிய குடும்பங்களை எவ்வித தாமதமின்றி பட்டியலில் சேர்த்துக்கொள்வதற்கு இதன்மூலம் சந்தர்ப்பம் கிடைக்கின்றது.

அஸ்வெசும நிகழ்ச்சித்திட்டம் மற்றும் அங்கவீனமுற்றோர், சிறுநீரக நோயாளிகள் மற்றும் வயோதிபர்களுக்கான கொடுப்பனவுகளுக்காக ஒதுக்கீடு செய்யப்படும் தொகை அடுத்த வருடத்தில் ரூபா 205 பில்லியன் வரை அதிகரிக்கப்படும்.

கர்ப்பிணித் தாய்மார்களுக்கான ரூபா 4,500 மாதாந்த தொகை வழங்கும் முறைமையில் அதிகளவு குறைபாடும் பலவீனங்களும் எம்மால் அவதானிக்கப்பட்டுள்ளது. இக்குறைபாடுகளை நீக்கி இந்நிகழ்ச்சித்திட்டத்தினை மிகவும் ஒழுங்குபடுத்துவதற்கு ரூபா 10 பில்லியன் ஒதுக்கீடு செய்யப்படுகின்றது.

## 7. சிறிய மற்றும் நடுத்தர தொழில்முயற்சிகள்

பொருளாதார நெருக்கடி மற்றும் கொவிட் தொற்று நிலைமை காரணமாக சிறிய மற்றும் நடுத்தர அளவிலான தொழில்முயற்சிகள் பல்வேறு சவால்களுக்கு முகங்கொடுத்தன. அண்மையில் இடம்பெற்ற ஆய்வொன்றில் இவ்வாறான தொழில்முயற்சிகளில் 20 சதவீதமானவை நிரந்தரமாக அல்லது தற்காலிகமாக மூடப்பட்டுள்ளமை தெரியவந்தது. அதேபோன்று தற்பொழுது தொழிற்படுகின்ற தொழில்முயற்சிகளின் செயலாற்றுகை வீழ்ச்சியடைந்தமையும் ஆய்வு மூலம் வெளிப்படுத்தப்பட்டது. உற்பத்திப் பொருளாதாரத்தை நோக்கிய பயணத்தினை மீண்டும் துரிதப்படுத்துவதற்கு எமக்கு அவசியமாகும். எனவே, சிறிய மற்றும் நடுத்தர அளவிலான தொழில்முயற்சிகளுக்கு மேலும் சக்தியினையும் தைரியத்தையும் வசதிகளையும் வழங்குவதற்கு முடியும். இந்நோக்கத்திற்காக ஆசிய அபிவிருத்தி வங்கியின் உதவியுடன் ரூபா 30 பில்லியனை சலுகைக் கடன் வசதி அடிப்படையில் நாம் அறிமுகப்படுத்துவோம்.

இந்த நிகழ்ச்சித்திட்டத்தின் முதல்கட்ட நடவடிக்கை சிறிய மற்றும் நடுத்தர தொழில்முயற்சியாளர்களுக்கு பெரும் உத்வேகத்தை வழங்கும். சலுகைக் கடன் வசதிகளுக்கு மேலதிகமாக பங்குகொள்ளும் நிறுவனங்களுக்கான இயலாவு அபிவிருத்தி நிகழ்ச்சித்திட்டத்தை நடைமுறைப்படுத்தப்படும். பெரிய நிறுவனங்களின் மதிப்புச் சங்கிலிகளுடன் தொடர்புடைய தொழில்துறை செங்குத்துகளுடன் இணைக்கும் நடவடிக்கைகளால் நிதியுதவி திட்டங்கள் பூர்த்திசெய்யப்படும். இதற்கு தேவையான ஒதுக்கீடுகள் ஏற்கனவே 2024 ஆம் ஆண்டின் வரவு செலவுத்திட்டத்தில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளது.

இதற்கமைய சிறிய மற்றும் நடுத்தர அளவிலான தொழில்முயற்சிகளின் அபிவிருத்திக்காக ஒதுக்கீடு செய்யப்படும் மொத்த ஏற்பாடு ரூபா ஐம்பது பில்லியனாகும். இதனால் ரூபா 250 பில்லியன் பெறுமதியான நிதி இடைவெளியொன்று ஏற்படும்.

## 8. காணி உரித்து நிகழ்ச்சித்திட்டம்

1897 இல் இலங்கை தரிசு நிலக் கட்டளைச்சட்டம் சட்டமாக்கப்பட்டது. அதன்கீழ் நாடு முழுவதும் ஆயிரக்கணக்கான ஏக்கர் கிராமிய காணிகள் பிரித்தானிய அரசினால் கையகப்படுத்தப்பட்டன. அதன் பின்னர் இலங்கையின் விவசாயிகளுக்கு 1935 இன் காணி அபிவிருத்தி கட்டளைச் சட்டத்தின்கீழ் பல்வேறு அனுமதிப்பத்திரங்களின் அடிப்படையில் காணித்துண்டுகள் வழங்கப்பட்டன.

எவ்வாறாயினும், நூறு வருட காலம் கடந்தும் இந்த விவசாயிகளுக்கு காணிகளின் முழுமையான உரித்துரிமையினை வழங்குவதற்கு அரசாங்கத்தினால் எவ்வித நடவடிக்கைகளும் இதுவரை எடுக்கப்படவில்லை. தேவையான சட்ட ரீதியான செயன்முறைகளைப்பின்பற்றி இவ்வாறான அனுமதிப்பத்திரங்களுக்கு பதிலாக விவசாயிகளுக்கு எவ்வித தடையும்ற்ற உறுதிகளை வழங்குவதற்கு நான் முன்மொழிகின்றேன். இந்த வேலைத்திட்டமானது ஒரு வருடத்திற்குள் நிறைவுசெய்யப்பட முடியாததாயினும் 2024 இது ஆரம்பிக்கப்படும். இதன் மூலம் இருபது இலட்சம் (2,000,000) குடும்பங்களுக்கு காணியூமி மற்றும் விவசாய நிலங்கள் பெற்றுக்கொடுக்கப்படும். இதற்காக ரூபா 2 பில்லியனை ஒதுக்கீடு செய்யப்படும்.

#### 9. நகர வீட்டு உரித்துரிமை

பல்வேறு நகர அபிவிருத்தி நிகழ்ச்சித்திட்டங்களின் கீழ் நிர்மாணிக்கப்பட்ட வீடமைப்புத் திட்டங்கள் கடந்த காலத்தில் ரூபா 3,000 மாதாந்த கொடுப்பனவின் அடிப்படையில் குறைந்த வருமானம் பெறும் குடும்பங்களுக்கு வழங்கப்பட்டுள்ளது. இத்திட்டத்தின் கீழ், குறைந்த வருமானமுடைய நகர வீட்டு உடமையாளர்களுக்கு மாதாந்த வாடகைக் கட்டணத்தினை முழுவதுமாக விலக்களிப்பதற்கும் வீட்டுச் சொந்தக்காரர்களுக்கு முழு உரிமைகளையும் வழங்குவதற்கும் நான் முன்மொழிகின்றேன். இத்திட்டத்தின்கீழ் நகரத்திலுள்ள வறியவர்களுக்கு வீடுகளின் உரித்தினை வழங்குவதன் மூலம் 2024 இல் 50,000 குடும்பங்களுக்கு நிவாரணம் வழங்குவதற்கு நான் விரும்புகின்றேன்.

மேற்படி காணி மற்றும் வீட்டினது உரித்து மக்களுக்கு வழங்கப்படும் நிகழ்ச்சித்திட்டம் முழுமையாக செயற்படுத்தப்பட்டு நிறைவு செய்யப்படும் பொழுது இந்நாட்டு மக்களில் 70 சதவீதமானவர்கள் காணி மற்றும் வீட்டு உரிமையாளர்களாக மாறுவர்.

#### 10. பெருந்தோட்ட வீடமைப்பு

பெருந்தோட்டப் பிரதேசத்தில் வாழ்கின்ற மக்கள் வீட்டு உரிமை பெறாதவர்களாவர். எனவே, அவர்களுக்கு வீடுகளை அமைத்துக்கொடுப்பதற்கு காணி உரித்தினை வழங்குவதற்கு நாம் நடவடிக்கை எடுப்போம். இதன் ஆரம்ப கட்டமாக ரூபா 4 பில்லியனை ஒதுக்கீடு செய்வதற்கு எதிர்பார்க்கின்றேன்.

#### 11. பிம்சவிய

1998 ஆம் ஆண்டில் ஆரம்பிக்கப்பட்ட நிகழ்ச்சித்திட்டத்தின் கீழ் 12 மில்லியன் காணித்துண்டுகள் மத்தியில் தற்போது வரை ஒரு மில்லியன் காணித்துண்டுகள் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளன. இந்நிகழ்ச்சித்திட்டத்தினை விரைவுபடுத்தும் பொருட்டு தேவையான வசதிகளைப் பெற்றுக் கொடுப்பதற்காக ரூபா 600 மில்லியன் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டது.

#### 12. பன்முகப்படுத்தப்பட்ட வரவுசெலவுத்திட்டம்

நாட்டிலுள்ள கஷ்டமான சூழ்நிலை மற்றும் கடந்த காலத்தில் பன்முகப்படுத்தப்பட்ட வரவுசெலவு நிகழ்ச்சித்திட்டத்தின் கீழான நிதி பற்றாக்குறை காரணமாக பிரதேச அபிவிருத்தி நிகழ்ச்சித்திட்டங்களை நடைமுறைப்படுத்த முடியாதுபோனது. இந்த நிகழ்ச்சித்திட்டம் தற்காலிகமாக இடைநிறுத்தப்பட்டதன் காரணமாக மக்கள் பிரதிநிதிகள் கிராமிய அபிவிருத்தி செயற்பாடுகளை முன்னெடுக்க முடியாமல் போனது. பன்முகப்படுத்தப்பட்ட

வரவுசெலவுத்திட்டத்தினை நாம் மீண்டும் ஆரம்பிக்கவுள்ளோம். இதற்காக ரூபா 11,250 மில்லியன் மாவட்ட ஒருங்கிணைப்புக் குழு ஊடாக வழங்கப்படும். இந்த நிகழ்ச்சித்திட்டமானது தேசிய திட்டமிடல் திணைக்களத்தின் மேற்பார்வையில் முறையான தரநிலையின் கீழ் நடைமுறைப்படுத்தப்படும்.

### 13. “கந்துகர தஷகய”

மலைநாட்டில் கிடைக்கக்கூடிய பொது உட்கட்டமைப்பு மற்றும் சேவைகள் பல்வேறு காரணங்களினால் வளங்களின் பகிர்வில் முரண்பாடுகள் காணப்படுவதனால் ஒப்பீட்டு ரீதியில் இப்பிரதேசம் அபிவிருத்தி குன்றிக் காணப்படுகின்றது. இந்த முரண் நிலைகள் மக்களின் வாழ்க்கைத் தரத்திலும் பிரதிபலிக்கின்றது. மலைநாட்டில் கிராமிய அபிவிருத்திக்கு முன்னுரிமை வழங்குவது முக்கியத்துவம் வாய்ந்தது என்பதனை அரசாங்கம் உணர்ந்துள்ளது. சப்பிரகமுவ மற்றும் மத்திய மாகாணங்கள் அதேபோன்று பதுளை, காலி, மாத்தறை, களுத்துறை மற்றும் குருநாகல் மாவட்டங்களை உள்ளடக்கிய மலைநாட்டுப் பிரதேசத்தைச் சேர்ந்த 89 பிரதேச செயலக பிரிவுகளை உள்ளடக்கியதாக 10 வருட பல்நோக்கு கிராமிய மற்றும் சமுதாய அபிவிருத்தி நிகழ்ச்சித் திட்டமொன்றினை 2024 வருடத்திலிருந்து செயற்படுத்துவதற்கு நாம் எதிர்பார்க்கின்றோம். இந்நோக்கத்திற்காக 2024 ஆம் வருடத்திற்கு ரூபா 10 பில்லியனை ஒதுக்கீடு செய்வதற்கு முன்மொழிகின்றேன்.

### 14. அபிவிருத்திக் கருத்திட்ட முன்மொழிவுகளை அங்கீகரித்தல்

அரசாங்கத்தினால் அனுபவித்துவரும் குறிப்பிடத்தக்க அரசிறைக் கட்டுப்பாடுகளைக் கருத்தில் கொண்டு, வரி செலுத்துவோரின் பணத்தில் செலவழிக்கும் ஒவ்வொரு ரூபாயும் பொருளாதார மற்றும் சமூக வருவாயின் அடிப்படையில் பணத்திற்கான உகந்த மதிப்பை வழங்குவதை உறுதி செய்வது மிகவும் முக்கியமானதாக மாறியுள்ளது.

இந்தப் புதிய பொறிமுறையின் கீழ், அரசாங்கத்தின் மூலதனச் செலவினம் பொருளாதார வளர்ச்சி மற்றும் மீட்சிக்கு அர்த்தமுள்ள பங்களிப்பைச் செய்யும் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது, இது அரசிறை மற்றும் படுகடன் நிலைத்தன்மையின் முக்கிய அங்கமாகும். இந்த நோக்கத்திற்காக 2024 இல் வரவு செலவுத் திட்ட மூலதனச் செலவின ஒதுக்கீட்டை ரூபா 1,260 பில்லியன் வரை அதிகரிப்பதற்கு நான் முன்மொழிகின்றேன். இது மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தியில் 4 சதவீதத்திற்கு சமமானதாகும்.

தற்காலிகமாக இடைநிறுத்தப்பட்டுள்ள மூலதனக் கருத்திட்டங்களை துரிதப்படுத்துவதற்கும், இந்த வரவு செலவுத் திட்ட உரையில் என்னால் முன்வைக்கப்பட்டுள்ள மூலதனச் செலவுக் கருத்திட்டங்களுக்கும் தேவையான ஏற்பாடுகளுக்காக ரூபா 55 பில்லியன் ஒதுக்கப்படும்.

இந்த தொகை தேசிய வரவுசெலவுத் திட்ட திணைக்கள வாக்கிலிருந்து மூலதன செலவின வாக்கிற்கு ரூபா 55 பில்லியனை மாற்றுவதன் மூலம் ஒதுக்கீடு செய்யப்படும். இதனால் அடுத்த வருடத்தில் அபிவிருத்தி நடவடிக்கைகளுக்காக ரூபா 1260 பில்லியன் ஒதுக்கீடு செய்யப்படும்

அதேபோன்று வெளிநாட்டு கடன் மற்றும் உதவியின் மூலம் மேற்கொள்ளப்பட்ட கருத்திட்டங்கள் பல இடைநடுவில் நிறுத்தப்பட்டுள்ளன. வெளிநாட்டுக் கடன் மறுசீரமைப்பு வெற்றிகரமாக நிறைவடைந்ததன் பின்னர் மீண்டும் அவற்றினை ஆரம்பிப்பதற்கான சந்தர்ப்பம் எமக்குக் கிடைக்கும்.

கருத்திட்ட முகாமைத்துவக் குழுக்களால் அபிவிருத்தித் திட்டங்களின் எதிர்பார்க்கப்பட்ட நோக்கங்களை அடைய முடியாத நிலை அவதானிக்கக்கூடியதாயுள்ளது. எனவே, 2024 ஆம் ஆண்டு முதல் ஒவ்வொரு நிரல் அமைச்சிலும் ஒரு விசேட அலகைத் தாபிப்பதற்கும் நிரந்தரப் பணியாளர்களின் பணி விவரங்களுக்கு கருத்திட்டங்கள் தொடர்பான பணிகளை கூட்டிணைக்கவும், தேவைப்படும் போது, அரசாங்க சேவையில் நிபுணர்கள் இல்லாதபோது மாத்திரம் ஒப்பந்த அல்லது குறித்தொதுக்கல் அடிப்படையில் தேவையான மனித வளங்களைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கும் நான் முன்மொழிகிறேன்.

#### 15. கிராமியப் பாதை

கடந்த சில வருடங்களாக கிராமிய பாதைகளின் பராமரிப்பு மற்றும் முகாமைத்துவத்தினை முறையாக முன்னெடுப்பதற்கான சாத்தியப்பாடுகள் காணப்படவில்லை. சிதைவடைந்து காணப்படுகின்ற அத்தகைய பாதைகளை புதுப்பிப்பதற்காக ரூபா 10 பில்லியனை ஒதுக்கீடு செய்வதற்கு நான் முன்மொழிகின்றேன்.

#### 16. இயற்கை அனர்த்தம்

கடந்த சில மாதங்களாக நாம் பாதகமான காலநிலையை எதிர்கொள்ள வேண்டியிருந்தது. அந்தக் காலப்பகுதியில் பெய்த கடும் மழையினால் ஏற்பட்ட வெள்ளம் மற்றும் மண்சரிவு காரணமாக நாட்டில் வீதி அமைப்பு பாரியளவில் சேதமடைந்துள்ளது. எனவே அண்மைய இயற்கை அனர்த்தங்களினால் சேதமடைந்த வீதிகளை புனரமைப்பதற்கு 2,000 மில்லியன் ரூபா ஒதுக்குவதற்கு நான் முன்மொழிகின்றேன்.

#### 17. குடிநீர்

நாட்டின் எல்லா பாகங்களிலும் குடிநீர் தொடர்பான பிரச்சினைகள் காணப்படுகின்றன. பன்முகப்படுத்தப்பட்ட நிதியினை பயன்படுத்துகின்றபொழுதும் வெளிநாட்டுக் கடன் உதவி மூலம் பெற்றுக்கொள்வதற்கு எதிர்ப்பார்க்கப்பட்ட குடிநீர் கருத்திட்டங்களுக்கு நாம் முன்னுரிமை வழங்குவோம்.

#### கல்வி

நவீன யுகத்திற்கு பொருத்தமான கல்வியினை அறிமுகப்படுத்துவதன் வாயிலாகவே நாட்டின் எதிர்காலத்தை நிலை நாட்ட முடியும். எமது நாட்டில் காணப்படுவது மனப்பாடம் மூலம் உருவாகும் காலங்கடந்த கல்வி முறையானது. இம்முறைமையின் கீழ் ஆக்கத்திறன்மிக்கோரை உருவாக்க முடியாது. அதேபோன்று இலவசக் கல்வியின் பிரதிலாபம் முழுமையாக மக்களுக்கு கிடைப்பதில்லை.

ஆகையினால் நாம் முழுமையான கல்வி சீர்திருத்தத்தினை நாம் நடைமுறைப்படுத்துவதென்றோம். இப்புதிய தேசிய கல்வி கொள்கைக் கட்டமைப்பினை தயார்படுத்துவதற்காக நாம் 25 நிபுணர்களைக் கொண்ட குழுவொன்றை நியமித்தோம். இம்முன்மொழிவுக்கு எனது தலைமைத்துவத்தின் கீழ் அமைச்சரவைக் குழுவொன்றின் வழிகாட்டல் மிகவும் உசிதமாகவிருந்தது. இக்கொள்கைக் கட்டமைப்பு அமைச்சரவையினால் அங்கீகரிக்கப்பட்டுள்ளது.

இந்த மறுசீரமைப்பின் மூலம் தாபிக்கப்படும் முக்கியமான நிறுவனங்கள் தொடர்பாக நான் இந்த சபைக்கு அறிவிப்பதற்கு விரும்புகின்றேன். அவை கல்வி தொடர்பான தேசிய உயர் பேரவை, தேசிய உயர் கல்வி ஆணைக்குழு, தேசிய திறன்விருத்தி ஆணைக்குழு என்பனவாகும். இது தொடர்பிலான விரிவான விபரங்கள் கல்வி அமைச்சர் மூலம் எதிர்வரும் இரண்டு வாரங்களுக்குள் இச்சபைக்கு சமர்ப்பிக்கப்படும்.

அண்மையில் அஜானா ரணகல அவர்களின் முகநூலில் பதிவிடப்பட்ட இக்குறிப்பு எனது கவனத்தை ஈர்த்தது.

“வெளிநாட்டு பல்கலைக்கழகங்களுக்குச் செல்லும் எண்ணத்துடன் தேசிய பாடவிதானத்தைக்கற்ற எனது பிள்ளை நாள் கிழமை மாதம் மற்றும் ஆண்டு காலமாக பாடுபட நேர்ந்தது. சர்வதேச பாடவிதானத்தைக் கற்ற எனது பிள்ளையின் நண்பர்கள் உயர்கல்விக்காக வெளிநாடு சென்றனர்”.

இதுதான் உண்மையான நிலைமை. ஆகவே, நாம் உயர்தரம் சித்தியடையும் அனைத்து மாணவர்களுக்கும் பல்கலைக்கழக படிப்பினை எவ்வித தாமதமின்றி பெற்றுக்கொள்வதற்கான சந்தர்ப்பம் வழங்கப்படும்.

#### 18. பல்கலைக்கழக விஞ்ஞான மற்றும் தொழில்நுட்பக் கல்வியை விரிவுபடுத்துதல்

நடைமுறை தொழில்நுட்பத்துறையில் ஏற்பட்டுள்ள வளர்ச்சியினை கவனத்திற்கொண்டு நாம் புதிய பல்கலைக்கழகங்கள் நான்கினை நிறுவுவதற்கு நடவடிக்கை எடுப்போம்.

- அ. சீதாவக்க விஞ்ஞான மற்றும் தொழில்நுட்ப பல்கலைக்கழகம் (இதற்கு லலித் அதுலத்முதலி பட்டப்பின் படிப்பு நிறுவனம் சேர்த்துக்கொள்ளப்படும்.)
- ஆ. கொத்தலாவல பாதுகாப்பு பல்கலைக்கழகத்தின் கீழ் குருணாகல் தொழில்நுட்ப பல்கலைக்கழகம்.
- இ. முகாமைத்துவம் மற்றும் தொழில்நுட்ப பல்கலைக்கழகம்
- ஈ. காலநிலை மாற்றத்திற்கான சர்வதேச பல்கலைக்கழகம்

அதேபோன்று கீழ்வரும் தற்பொழுது தொழிற்பட்டு வருகின்ற தனியார் உயர்கல்வி நிறுவனங்களை பல்கலைக்கழகங்களாக மாற்றுவதற்கு தேவையான சட்ட ஏற்பாடுகளை அங்கீகரிப்பதற்கு நான் முன்மொழிகின்றேன்.

- அ. வியாபார முகாமைத்துவ தேசிய கல்லூரி (NSBM)
- ஆ. இலங்கை தகவல் தொழில்நுட்ப நிறுவனம் (SLIIT)
- இ. ஹொரைசன் வளாகம்
- ஈ. ரோயல் இன்ஸ்ரிடியூட்

13 ஆவது திருத்தச் சட்டத்தின் கீழ் மாகாண சபைகளும் பல்கலைக்கழகங்களை ஆரம்பிப்பதற்கான அதிகாரங்கள் வழங்கப்பட்டுள்ளன. எதிர்காலத்தில் மாகாண சபைகளின் மூலமும் பல்கலைக்கழகங்கள் ஆரம்பிக்கப்படும் என நான் முன்மொழிகின்றேன்.



## 19. கல்விக்கான பல்கலைக்கழகம் ஒன்றைத் தாபித்தல்

தேசியக் கல்விப் பீடங்கள் 19 இனை இணைத்து கல்விப் பல்கலைக்கழகத்தை தாபிப்பது கல்வி அபிவிருத்திக்கான காலத்தின் தேவையாகும். தற்போதுள்ள கல்விப் பீடத்தில் 4 வருட கற்கைநெறியை பூர்த்திசெய்த பின்னர், தொடர்புடைய தரங்களுக்கு இணங்க இந்த புதிய பல்கலைக்கழகங்கள் மூலம் அந்த மாணவர்களுக்கு கல்வி இளமானி பட்டத்தை வழங்குவதற்கு நான் முன்மொழிகிறேன். இந்த நிகழ்ச்சித்திட்டம் படிப்படியாக நடைமுறைப்படுத்தப்படுவதுடன் இந்நிகழ்ச்சித்திட்டத்திற்கு 2024 ஆம் ஆண்டிற்காக ரூபா 1 பில்லியன் வரவுசெலவுத்திட்ட ஏற்பாட்டைச் செய்வதற்கு நான் முன்மொழிகிறேன்.

## 20. புதிய தொழில்நுட்பவியல் பல்கலைக்கழகம்

இந்தியாவில் சென்னை நகரில் அமைந்துள்ள சென்னை இந்திய தொழில்நுட்பவியல் பல்கலைக்கழகம் கீர்த்திமிக்க கல்வி நிறுவனமொன்றாகும். அது தொழில்நுட்பவியல் கல்வியில் அடிப்படை மற்றும் வணிக ஆராய்ச்சிகள், புத்தாக்கங்கள், தொழில்முயற்சி மற்றும் தொழில்நுட்ப துறைகளில் பிரபல்யமாக பெயர் பெற்றதாகும். சென்னை இந்திய தொழில்நுட்பவியல் பல்கலைக்கழக வழிகாட்டலுடன் புதிய தொழில்நுட்ப பல்கலைக்கழகமொன்றை நாம் ஆரம்பிப்போம். இதற்கு இந்தியா எமக்கு பூரண ஒத்துழைப்பு வழங்கும்.

## 21. அரசு பல்கலைக்கழகங்கள்

புதிய சகாப்தத்திற்கு ஏற்றவாறு மேம்படுத்தும் திட்டத்தை மாநில பல்கலைக்கழகங்கள் செயல்படுத்தி வருகின்றன. இது பேராதனை பல்கலைக்கழகத்தில் இருந்து ஆரம்பிக்கிறது.

2042 ஆம் ஆண்டு நடைபெறவுள்ள நூற்றாண்டு விழாவை இலக்காகக் கொண்டு பேராதனைப் பல்கலைக்கழகம் நீண்ட கால திறன் மற்றும் சேவை ஊக்குவிப்பு நிகழ்ச்சித்திட்டத்தை நடைமுறைப்படுத்தும் பொருட்டு, இந்த நிகழ்ச்சித்திட்டத்தின் ஆரம்ப அபிவிருத்தி நடவடிக்கைகளுக்காக ரூபா 500 மில்லியன்களை ஒதுக்கீடு செய்வதற்கு நான் முன்மொழிகிறேன்.

ஐயவர்தனபுர பல்கலைக்கழகத்தின் ஒவ்வாமை மற்றும் நோயெதிர்ப்பு நிறுவனம் தேசிய ஒவ்வாமை மற்றும் நோயெதிர்ப்பு நிறுவனமாகத் தரமுயர்த்தப்படும். நடுத்தர கால வரவுசெலவுத் திட்ட வரைசட்டகத்தின் கீழ், இந்த நிறுவனத்திற்குத் தேவையான ஆய்வுகூடங்கள் மற்றும் ஏனைய வசதிகளை மேம்படுத்துவதற்கு எதிர்பார்க்கப்படுவதுடன், இந்த நோக்கத்திற்காக 2024 ஆம் ஆண்டிற்கு ரூபா 40 மில்லியன்களை ஒதுக்கீடு செய்வதற்கு நான் முன்மொழிகிறேன்.

அதன் பின்னர் கொழும்பு, களனி, மொரட்டுவை ஆகிய பல்கலைக்கழகங்கள் மீதே எமது கவனம் செலுத்தப்படும். அதற்கான முறையான திட்டங்களை தயாரித்து சமர்ப்பிக்குமாறு கேட்டுக்கொள்கிறேன்.

## 22. அரசுசார்பற்ற பல்கலைக்கழகங்கள்

அரசு சார்பற்ற பல்கலைக்கழகங்களை ஒழுங்குபடுத்துவதற்கான சக்திவாய்ந்த சட்டம் மற்றும் ஒழுங்குமுறைகளின் தொகுப்பை ஏற்றுக்கொண்ட பிறகு, உலகிலுள்ள எந்தவொரு அங்கீகரிக்கப்பட்ட பல்கலைக்கழகம் அல்லது உயர்கல்வி நிறுவனமும் இலங்கையில் பல்கலைக்கழகங்களை நிறுவ அனுமதிக்கிறோம். இதன் மூலம் உயர் தரப் பரீட்சையில்

சித்தியடையும் ஒவ்வொரு மாணவனும் பல்கலைக்கழகக் கல்வியைப் பெறுவதற்கும், வெளிநாட்டுக் மாணவர்கள் மூலம் அந்நியச் செலாவணியைப் பெறுவதற்குமான வாய்ப்புகளை உருவாக்கும்.

இந்த அரசாசார்பற்ற பல்கலைக்கழகங்களில் கற்கும் மாணவர்களுக்கு கடன் வசதிகள் வழங்கப்படுகின்றன. தற்போது நடைமுறையில் உள்ள வட்டியில்லா கல்விக் கடன் திட்டத்திற்கு மேலதிகமாக, வணிக வங்கிகள் மூலம் மானியத்துடன் கூடிய மாணவர் கடன் திட்டத்தை செயல்படுத்த நான் முன்மொழிகிறேன். அவர்களுக்கான தொழில்வாய்ப்புகள் கிடைத்தவுடன் கடனை திருப்பிச் செலுத்துவதற்கான நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

### 23. தேசிய உயர் கல்வி ஆணைக்குழு

பல்கலைக்கழக மானியங்கள் ஆணைக்குழு மற்றும் மூன்றாம் நிலை மற்றும் வாழ்க்கைத்தொழிற்கல்வி ஆணைக்குழு இரண்டினையும் இணைத்து தேசிய உயர்கல்வி ஆணைக்குழு தாபிக்கப்படும். உயர்கல்வியினை விரிவுபடுத்தல் மற்றும் வலுப்படுத்துவதற்கு தேவையான தீர்மானங்கள் எடுத்தல் போன்று ஒருங்குமுறைப்படுத்தல் அதிகாரமும் ஆணைக்குழுவிற்கு வழங்கப்படும்.

### 24. தேசிய திறன்விருத்தி ஆணைக்குழு

நிகழ்கால சவால்களுக்கும் தேவைகளுக்கும் ஏற்ற வகையில் தேசிய திறன்விருத்தி ஆணைக்குழு தாபிக்கப்படும். இதன்கீழ் தொழிற்பயிற்சி அதிகாரசபை, தேசிய தொழிற்பயிலுனர் மற்றும் தொழில்நுட்பப்பயிற்சி அதிகாரசபை போன்ற நிறுவனங்கள் ஒன்று சேர்க்கப்படும்.

### 25. மாகாண சபைகளுக்கான தொழிற்கல்வி

இலங்கையில் தற்போது இயங்கிவரும் ஒன்பது மாகாண சபைகளுக்கும் மத்திய அரசாங்கத்தின் கீழ் இயங்கும் தொழிற்கல்வி நிறுவனங்களை கையளிப்பதற்கும் மாகாண சபைகளில் தொழிற்கல்விக்கான மாகாண சபைகளை நிறுவுவதற்கும் நான் முன்மொழிகிறேன். எதிர்காலத்தில், தொழிற்கல்வி நடவடிக்கைகளை ஒழுங்குபடுத்துவதற்கும், உரிய முறையில் மாகாண சபைகள் மூலம் தொழிற்கல்வி மற்றும் பயிற்சி செயல்பாடுகள் மற்றும் சேவைகளை வழங்குவதற்கும் தேவையான வழிகாட்டுதல்கள் மட்டுமே அரசாங்கத்தால் வழங்கப்படும்.

தொழில்நுட்ப தொழில் திறன்களை மேம்படுத்துவதற்கு ஒரு நிதியத்தை தாபிப்பதற்கும் தேவையான ஒழுங்குகள் மேற்கொள்ளப்படும். இந்த நோக்கத்திற்காக ஆசிய அபிவிருத்தி வங்கியுடனான கலந்துரையாடல் ஏற்கனவே ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளது. ஏற்கனவே இந்த நிறுவனங்களுக்கு ஒதுக்கப்பட்ட நிதிகளுக்கு மேலதிகமாக, இந்த நிறுவனங்களுக்கு 2024 ஆம் ஆண்டிற்கு ரூபா 450 மில்லியன்களை ஒதுக்கீடு செய்வதற்கு நான் முன்மொழிகிறேன்.

### 26. தகவல் தொழில்நுட்ப பயிற்சி

தகவல் தொழில்நுட்பத்துடன் தொடர்புபட்ட தனியார் நிறுவனங்களுடன் இணைந்து வேலை வாய்ப்பை எதிர்பார்க்கும் பட்டதாரிகளுக்கான பயிற்சி நிகழ்ச்சித்திட்டமொன்றை முன்னெடுப்பேன். இந்த பட்டதாரிகளுக்கு ஆகக்குறைந்தது 6 மாதங்களுக்குள் பயிற்சி மற்றும் சேவை அனுபவம் வழங்கப்படும். இதற்காக ரூபா 750 மில்லியன் ஒதுக்கீடு செய்யப்படும்

நிர்மாணம், பராமரிப்பு சேவை, சுற்றுலாத்துறை போன்ற ஏனைய திறன்பற்றாக்குறை நிலவுகின்ற துறைகளுக்கும் இவ்வாறான தொழிற்பயிற்சி நிகழ்ச்சித்திட்டங்கள் நடைமுறைப்படுத்தப்படும்.

### 27. இளைஞர் மற்றும் வயதுவந்தோர் கல்வி

பல்கலைக்கழக கல்விக்கு தகைமை பெறாத இளைஞர் சமூகத்திற்கு உள்நாட்டு மற்றும் வெளிநாட்டு தொழில்வாய்ப்புக்களை பெற்றுக்கொள்வதற்கு சந்தர்ப்பம் வழங்கப்படுதல் வேண்டும். அதேபோன்று, அரசாங்க சேவை மற்றும் தனியார் துறைகளில் பணியாற்றுகின்ற வயதுவந்தோருக்கு புதிய அறிவினை பெற்றுக்கொள்வதற்கு தேவையான பின்னணியும் தயாரித்தல் வேண்டும். இந்த நோக்கத்தை இலக்காகக்கொண்டு பயிற்சிக் கற்கைநெறிகள் மற்றும் சேவைகளை வழங்குவதற்கு தேவையான தொழில்நுட்ப மற்றும் பௌதீக நவீனமயப்படுத்தல் நடவடிக்கைகளுக்காக இலங்கை மன்றக் கல்லூரிக்கு ரூபா 150 மில்லியனை ஒதுக்கீடு செய்வதற்கு நான் முன்மொழிகின்றேன்.

### 28. அனைவருக்கும் ஆங்கிலம்

இலங்கையில் ஆங்கில எழுத்தறிவை விரிவு படுத்துவதற்கு ஒரு தேசிய நிகழ்ச்சி திட்டத்தை விருத்தி செய்வது அவசியமாகும். 2034 ஆம் ஆண்டளவில் ஆங்கில மொழி அறிவை அனைவருக்கும் வழங்குவது இந்த நிகழ்ச்சித்திட்டத்தின் நோக்கமாகும். இது ஒரு பத்தாண்டு நிகழ்ச்சி திட்டத்தை ஆரம்பிப்பதற்கு ரூபா 500 மில்லியன்களை ஒதுக்கீடு செய்வதற்கு நான் முன்மொழிகின்றேன்.

### 29. சுரக்ஷா

2016 இல் அறிமுகப்படுத்தப்பட்டு தற்பொழுது நடைமுறையில் இல்லாத மாணவர் காப்புறுதித் திட்டத்தினை மீள அறிமுகப்படுத்துவதற்கு நான் முன்மொழிகின்றேன். இதற்கு அமைவாக அனைத்து அரசாங்கப் பாடசாலைச் சிறுவர்களும் மீண்டும் இந்தக் காப்புறுதிக் காப்பீட்டினைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கு உரித்துடையவர்களாவர்.

### சுகாதார சேவைகள்

சுகாதார சேவைகளின் தரத்தை பராமரிக்க நாங்கள் உறுதிபூண்டுள்ளோம். குறைபாடுகள், பலவீனங்கள் மற்றும் நெருக்கடிகளைக் கண்டறிந்து, சுகாதாரத் துறையின் முன்னேற்றத்திற்கான நடவடிக்கைகளை எடுக்க நாங்கள் பணியாற்றுகிறோம்.

### 30. மருந்துப் பொருட்கள் கொள்வனவு வழிகாட்டல்கள்

மருந்துகளை கொள்வனவு செய்வதற்கு பிரத்தியேக வழிகாட்டுதல்களை வெளியிடுவதிலும், அதற்கென ஒரு தனியான நிறுவனத்தை அமைப்பதிலும் நாம் கவனம் செலுத்தியுள்ளோம். அரசின் மருந்துப் பொருள் கொள்முதல் செயன்முறை குறித்து விரிவாக ஆய்வு செய்த பிறகே இந்த நடவடிக்கையை எடுக்கவுள்ளோம்.

### 31. மருத்துவ மற்றும் சுகாதார ஆராய்ச்சி

இலங்கையின் மருத்துவ ஆராய்ச்சியினை உலகின் ஏனைய பிரதேசங்களுக்கு இணையாக மருத்துவ மற்றும் சுகாதார ஆராய்ச்சியில் முதலீட்டினை அதிகரிப்பதற்கு நான் எதிர்பார்க்கின்றேன். மருத்துவ ஆராய்ச்சி நிறுவனத்தின் உட்கட்டமைப்பு மற்றும் ஆய்வுகூட வசதிகளை பலப்படுத்துவதற்காக முதற்கட்டமாக 2024 இல் ரூபா 75 மில்லியன் ஒதுக்கீடு செய்யப்படுகின்றது.

தேசிய மருத்துவ தரப்பரிசீலனை ஆய்வுகூட வசதிகளை மேம்படுத்துவதற்கு மூன்று வருட திட்டத்தின் கீழ் அடுத்த வருடத்திற்கு ரூபா 25 மில்லியன் ஒதுக்கீடு செய்யப்படும்.

### 32. பதுளைக்கு இருதய - நுரையீரல் இயக்கமீட்பு அலகு

ஊவா மாகாணத்திலுள்ள எந்தவொரு வைத்தியசாலையிலும் இருதய நுரையீரல் இயக்கமீட்பு வசதிகள் இல்லை. நாம் இந்தக் குறைபாட்டினை நிவர்த்தி செய்கிறோம். பதுளை போதனா வைத்தியசாலையில் இருதய நுரையீரல் புத்துயிர் பெறும் பிரிவை நிறுவுவதற்கும் அவற்றுக்கு தேவையான உபகரணங்களை கொள்வனவு செய்வதற்கும் ரூபா 300 மில்லியன் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்படும்.

### 33. மருத்துவ அலுவலர்களுக்கான பதவி உயர்வு

விசேட வைத்தியர்கள் மற்றும் தரப்படுத்தப்பட்ட வைத்தியர்கள் ஆகிய இரு தரப்பினருக்கும் பொருத்தமான வகையில் பதவி உயர்வுத் திட்டத்திற்குத் தேவையான திருத்தங்களைச் செய்வதற்கான ஏற்பாடுகளை துரிதப்படுத்தப்படும்.

### 34. பட்டப்பின் படிப்பு வாய்ப்பு

மருத்துவர்களின் தொழிற்துறை மேம்படுத்தும் நோக்கத்துடன் 2023 வரவுசெலவுத்திட்டத்தின் மூலம் மருத்துவர்களுக்காக பட்டப்பின் படிப்பு வாய்ப்புகளை விரிவுபடுத்துவதற்கு முன்மொழிவுகளை நாம் சமர்ப்பித்தோம். தற்போது அந்த வேலைத்திட்டங்கள் தொழிற்படுகின்ற பல்கலைக்கழகங்களுக்கு மேலதிகமாக அடுத்த வருடத்திலிருந்து களனி, ஸ்ரீ ஜவர்தனபுர மற்றும் ரஜரட்ட பல்கலைக்கழகங்களையும் அந்த வேலைத்திட்டத்திற்கு உள்ளடக்கப்படும்.

### பாரம்பரிய மருத்துவம்

எமது உள்நாட்டு மருத்துவ முறையை வலுவூட்டுவதற்கும் பிரபலப்படுத்துவதற்கும் நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

### 35. இலங்கையரின் சுகஆரோக்கியம்

பாரம்பரிய வைத்திய மருந்துப்பொருட்களினால் தயாரிக்கப்பட்ட உள்நாட்டு மருந்துகள், துணை உணவுகள், அழகுசாதனப் பொருட்கள் மற்றும் தாவர மூலப்பொருட்களுக்கு சர்வதேச ரீதியில் கேள்வி நிலவுகின்றது. இந்த வாய்ப்பை உரிய விதத்தில் பயன்படுத்திக்கொண்டால் மென்மேலும், சர்வதேச சந்தையை விரிவுபடுத்திக்கொள்வதற்கு எமக்கு வாய்ப்புக் கிடைக்கும். சுகாதார அமைச்சின் சுகதேச மருத்துவப் பிரிவு மற்றும் ஆயுர்வேத மருந்துக் கூட்டுதாபனம் ஆகியவற்றின் மேற்பார்வையின் கீழ் அவ்வாறான முதலீடுகளுக்கு தேவையான வசதிகளை வழங்குவதற்கு நான் முன்மொழிகிறேன்.

சுற்றுலாப் பயணிகளுக்கு சுகதேச மற்றும் ஆயுர்வேத பராமரிப்புகளை வழங்குவதற்காக, “இலங்கையரின் சுகஆரோக்கியம்” என்ற எண்ணக்கருவுக்கு இணங்கியதாக சுற்றுலா ஹோட்டல்கள், ஓய்வு விடுதிகள் ஆகியவற்றில் சிகிச்சை நிலையங்களை அமைப்பதற்கு திட்டங்கள் முன்னெடுக்கப்படும். இதற்காக ரூபா 100 மில்லியன்களை ஒதுக்கீடு செய்யப்படும்.

### **விவசாய மற்றும் கடற்றொழில் துறையினை நவீனமயப்படுத்தல்**

புதிய பொருளாதாரத்தின் கீழ் விவசாயத்தினை போட்டி மட்டத்திற்கு உயர்த்துதல் வேண்டும். பெறுமதி சேர்க்கப்பட்ட விவசாய உற்பத்தியினை உருவாக்கதல் வேண்டும். ஏற்றுமதியினை இலக்காகக் கொண்டு விவசாயத்தினை நவீனமயப்படுத்துதல் வேண்டும்.

விவசாய நவீனமயப்படுத்தல் கருத்திட்டம், சிறிய தோட்ட உரிமையாளர் விவசாய பங்குபற்றல் முன்னெடுப்புகள் மற்றும் பயிர் பல்வகைத்தன்மை என்பவற்றிற்காக இந்த வரவுசெலவுத்திட்டத்தின் மூலம் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்படும்.

மேலும், கடற்றொழில்துறையின் மேம்பாடு, உணவு மற்றும் மீன்பிடித் தொழிலுக்கு நவீன தொழில்நுட்பத்தைப் பயன்படுத்துவதற்கான சிறப்பு வேலைத் திட்டங்களை நாங்கள் தொடங்குகிறோம்.

### **36. விவசாய மற்றும் மீன்பிடி நவீனமயப்படுத்தல் சபை**

விவசாயத்துறையினை தரமுயர்த்துவதற்கு ஒத்துழைக்கும் வகையில் மாகாண விவசாய மற்றும் கடற்றொழில் நவீனமயப்படுத்தல் சபைகள் தாபிக்கப்படும். தற்பொழுது காணப்படும் அனைத்து கமத்தொழில் சேவை நிலையங்களும் விவசாய நவீனமயமாக்கலுக்கான மையங்களாக தரமுயர்த்தப்படும். இதற்காக, அரசாங்க தனியார்துறை, விவசாயிகள், விவசாய விஞ்ஞானிகள் ஆகியோரினால் உருவாக்கப்பட்ட ஒருங்கிணைந்த நிகழ்ச்சித்திட்டமொன்று இந்தப் பணிகளுக்காக 2023/24 பெரும்போகத்திலிருந்து செயற்படுத்தப்படும். இன் நோக்கத்திற்காக ரூபா 2,500 மில்லியனை ஒதுக்கீடு செய்வதற்கு நான் முன்மொழிகின்றேன்.

இதன் நோக்கம் நெல் உற்பத்தியினை ஹெக்டயர் ஒன்றிற்கு 3.5 இலிருந்து 8 தொன் வரை அதிகரிப்பதாகும். இதன் மூலம் வரண்ட பிரதேசத்தில் நெற்செய்கை உயர்ந்த உற்பத்தித்திறன் மிக்கதாக மாற்றுவதற்கு செய்கை பண்ணப்படாத வயல் நிலங்கள் ஏனைய விவசாய செய்கைகளுக்கு பயன்படுத்துவதற்கான சந்தர்ப்பம் எமக்குக் கிடைக்கும்.

ஈர வலய பிரதேசங்களில் சேற்று நிலங்களில் நெற் செய்கையின் உற்பத்தித்திறன் மிகவும் குறைவானதாக காணப்படுகிறது. இந்த காணிகளில் நெற் செய்கையினை தவிர ஏனைய பயிர்களை வளர்ப்பதற்கு சட்டரீதியான ஏற்பாடுகள் எதுவும் இல்லை. எனவே, அத்தகைய காணிகள் மிக நீண்டகாலமாக எவ்வித பயிர்ச்செய்கையுமற்ற பயனற்ற நிலங்களாக காணப்படுகின்றன. அத்தகைய காணிகளில் ஏனைய பயிர்ச்செய்கைகளை மேற்கொள்ளும் வகையில் தற்பொழுதுள்ள சட்டரீதியான தடைகளை நீக்குவதற்கு நான் முன்மொழிகின்றேன்.

இதற்கு மேலதிகமாக பாரியளவிலான விவசாய நடவடிக்கைகளுக்காக அரசு பெருந்தோட்டக் கூட்டுத்தாபனம், மகாவலி ஏ மற்றும் பீ வலயங்களிலுள்ள ஏனைய அரசு காணிகளில் 3 இலட்சம் ஏக்கர்கள் ஒதுக்கீடு செய்யப்படும்.

### **37. கடற்தொழிற்துறை**

கடற்றொழில் துறையின் உற்பத்தித் திறனை அதிகரிப்பதே மீன்பிடி வாழ்வாதாரம் மற்றும் வருமானத்தை மேம்படுத்துவதற்கான மிகவும் நிலையான வழியாகும். இதற்காக, மீன்பிடி துறைமுகங்களை நிர்வகிப்பதில் தனியார் துறையுடன் இணைந்து அரசு நடவடிக்கை எடுக்கும்.

விரயத்தைக் குறைப்பதற்கும் உற்பத்தித்திறனை மேம்படுத்துவதற்கும் முக்கியமானதாகக் காணப்படும் நவீன சேமிப்பகம் உள்ளடங்கலாக இத்துறையில் மேலதிக முதலீடுகளைச் செய்ய எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

நாட்டின் மொத்த மீன் உற்பத்தியில் ஏறக்குறைய 35 சதவீதம் வடக்கு கடல் பிரதேசத்தில் மேற்கொள்ளப்படுகிறது. இதற்குத் தேவையான வசதிகளை மேம்படுத்துவதற்காக ரூபா 500 மில்லியனை ஒதுக்கீடு செய்வதற்கு நான் முன்மொழிகின்றேன்.

இலங்கையில் மொத்த மீன் உற்பத்தியில் 29 சதவீதம் நன்னீர் மீன் வளர்ப்பு மற்றும் நீரியியல் வளத்துறையினூடாக அடையப்பெற்றுள்ளது. இலங்கையில் மொத்தமாக ஏறக்குறைய 12,000 நிரந்தர மற்றும் தற்காலிக நீர்த்தேக்கங்கள் காணப்படுகின்றன. மொத்த நீர்த்தேக்கங்களின் பரப்பு ஏறக்குறைய 260,000 ஹெக்டேயர்களாகும். மீன்பிடிச் சமூகத்தினை வலுப்படுத்துவதற்கும் தேசிய பொருளாதாரத்தினை உறுதிப்படுத்துவதற்குமாக ரூபா 200 மில்லியன் ஒதுக்கீடு செய்யப்படும். சமூகப் பங்களிப்பினூடாக சுழற்சி நிதியொன்றின் மூலம் எதிர்காலத்தில் இந்நிகழ்ச்சித்திட்டத்தினை நிலையானதாக பேணுவதற்கு மீன்பிடிச் சமூகத்தினை ஊக்குவிப்பதற்கான நிகழ்ச்சித்திட்டமொன்றினை தயாரிப்பதற்கு மேலும் முன்மொழியப்பட்டுள்ளது.

### 38. சிறிய குளங்களைப் புனரமைத்தல்

நாட்டின் நீர்ப்பாசனம் மற்றும் விவசாயத்தில் சிறிய குளங்கள் காத்திரமானப பங்கு வகிக்கின்றன. காலநிலை மாற்றத்தின் விளைவுகளுடன் இது மிகவும் முக்கியமானதாகும். சிறிய குளங்களை சீரமைக்கும் பொறுப்பு அந்தந்த பகுதி விவசாயிகள் குழுக்களுக்கு வழங்கப்பட வேண்டும் என நான் பரிந்துரைக்கிறேன். விவசாயக் குழுக்களுக்குத் தேவையான அதிகாரத்தையும் ஆதரவையும் வழங்குகிறோம். அப்போது தனியார் நிறுவனத்துடன் இணைந்து சிறிய குளங்களை சீரமைக்க முடியும். இந்த நடவடிக்கைகள் மூலம் விவசாய உற்பத்தியை அதிகரிப்பதே எமது நோக்கமாகும்.

### 39. பால் உற்பத்தி

பால் உற்பத்திக் கைத்தொழிலினை வாழ்வாதார செயற்பாட்டிலிருந்து இலாபம் பெறும் கைத்தொழிலாக மாற்றும் பொருட்டு மூலதன முதலீடுகளை அதிகரிப்பதும் நடுத்தரமட்ட இலாபம் தரும் பால் உற்பத்தி அலகுகளைத் தாபிப்பதும் முக்கியமானதாகும். இந்த நோக்கத்திற்காக பால் உற்பத்தித்துறை மதிப்புச் சங்கிலியில் உள்ளவர்களின் நிதித் தேவையை எதிர்கொள்வதற்கு மேல்நிதியிடல் கடன் வழிகளில் நடைமுறைப்படுத்துவதற்கு நான் முன்மொழிகிறேன்.

தேசிய கால்நடை வள அபிவிருத்திச்சபைக்குச் சொந்தமான விவசாயப் பண்ணைகள் அனைத்தையும் வினைத்திறனுடன் பயன்படுத்தி தனியார்துறை பங்களிப்புடன் பால் உற்பத்தியினை 5 வருடத்திற்குள் 53 சதவீதமாக அதிகரிப்பதற்கு விசேட வேலைத்திட்டமொன்று செயற்படுத்தப்படும். இந்த கருத்திட்டம் நிறைவடைகின்ற பொழுது தினசரி பால் உற்பத்தி நாளொன்றுக்கு 20 மில்லியன் லீற்றர் வரை அதிகரிக்கும். அது ஐந்து மடங்கு அதிகரிப்பாகும்.

இந்த நிகழ்ச்சித்திட்டத்தின் கீழ் அம்பேவல பண்ணை மிகவும் வெற்றிகரமான பெறுபேறினை எட்டியுள்ளது. அம்பேவல பண்ணையில் நாளொன்றுக்கு 1,600 லீற்றர்களாக காணப்பட்ட தினசரி

பால் உற்பத்தி தற்பொழுது 50,000 லீற்றர்களாக உயர்வடைந்துள்ளது. இதனை நாளொன்றுக்கு 75,000 லீற்றர் வரை உயர்த்துவதற்கு எதிர்பார்க்கப்படுகின்றது.

#### 40. நிர்மாணத்துறைக்கு புத்துயிரளித்தல்

சமீப காலங்களில் மிகவும் பின்னடைவுக்குற்பட்ட துறைகளில் ஒன்றாக நிர்மாணத் துறையை குறிப்பிடலாம். கொவிட் தொற்றுநோய், பொருளாதார நெருக்கடி, இறக்குமதி கட்டுப்பாடுகள் போன்ற பல்வேறு காரணங்களால், நிர்மாணத் தொழில் பெரும் நெருக்கடியில் சிக்கியுள்ளது. இந்த சூழ்நிலையை கருத்திற் கொண்டு, அவற்றுக்கு நிவாரணம் வழங்குவதற்கு புதியதொரு பரிசோதனையை நடத்துவோம் என்று நம்புகிறோம்.

அரசு நிறுவனங்கள் அவற்றிற்கு இலவசமாக காணிகளை வழங்குகின்றன. அந்தந்த அரசு நிறுவனங்களின் திட்டப்படி அந்த காணிகளில் கட்டிடங்கள் நிர்மாணிக்க அந்நிறுவனங்களுக்கு வாய்ப்பளிக்கிறோம். நிர்மாணத்திற்குப் பின்னர், இந்த நிறுவனங்கள் மாத வாடகையை குறித்த நிறுவனத்திற்கு செலுத்துகின்றன. நிர்மாணச் செலவு மற்றும் அதற்கான இலாபத்தைப் பெற்றதன் பிறகு, கட்டிடத்தின் முழு உரிமையும் அரசு நிறுவனத்திற்கு வழங்கப்படுகிறது. இதற்கான முன்னோடி திட்டமாக வெளிநாட்டு அலுவல்கள் அமைச்சின் புதிய கட்டிடத்தொகுதியின் நிர்மாணப் பணி செயல்படுத்தப்பட்டு வருகிறது.

கொழும்பில் தோட்ட வீடுகளில் வசிக்கும் மக்களின் வாழ்க்கைத் தரத்தை உயர்த்துதல் மற்றும் நிர்மாணத் துறையின் வளர்ச்சியை இலக்காகக் கொண்டு புதிய வேலைத்திட்டமொன்றை நடைமுறைப்படுத்தவுள்ளோம். கொழும்பு நகரிலுள்ள தோட்டக் காணிகளில் பெரிய வீடுகள் மற்றும் வர்த்தக நிலையங்களை நிர்மாணிக்கும் பொறுப்பை எமது நிர்மாணத்துறைக்கு வழங்குகிறோம். அந்த காணிகளை அவர்களுக்கு இலவசமாக வழங்குகிறோம். குறித்த தோட்டத்தில் வசிக்கும் மக்களுக்கு புதிய வீடுகளை வழங்குவது மட்டுமே அவர்கள் நிறைவேற்ற வேண்டிய ஒரே நிபந்தனையாகும். அக்குடும்பங்கள் குறித்த வீட்டுத் தொகுதியில் வீடுகளை கோரினால் அவர்களுக்கு அங்கு வீடு வழங்கப்படும். அவர்கள் வேறு இடங்களில் வீட்டுக் கோரிக்கையினை முன்வைக்கும் போது குறித்த கோரிக்கையினை நிர்மாண நிறுவனம் நிறைவேற்ற வேண்டும்.

#### 41. இலங்கையின் தேசிய வர்த்தக நாமம்

வலிமையான நாடொன்றாக தோற்றம் பெறுவதற்கு இலங்கை, பயன்படுத்தாத பாரியளவிலான உள்ளார்ந்த ஆற்றலை கொண்டுள்ளது. இவ்வுள்ளார்ந்த ஆற்றலைப் பயன்படுத்திக்கொள்வதற்கு அதன் வலிமைகள், விழுமியங்கள், தனித்துவமான சலுகைகள் என்பவற்றின் அடிப்படையில் தேசத்தின் அடையாளத்தை வடிவமைப்பதற்கு முழுமையான மற்றும் ஒருங்கிணைக்கப்பட்ட முயற்சியொன்றினூடாக முதந்தர சுற்றுலாப்பயணி அடைவிடமாகவும், கவர்ச்சிகரமான முதலீட்டு மையமாகவும் அதன் விளக்கக்கூற்றை மீளவடிவமைப்பதற்கும் அதன் நிலையினை மீட்டெடுப்பதற்குமான புதிய முயற்சிகளுடன் தேசிய வர்த்தகநாமம் அமைத்தல் முயற்சிகளை மேற்கொள்வது முக்கியமானதாகும். அதற்கமைய, அரசாங்க நிறுவனங்கள், வியாபாரங்கள், பிரசைகள், கலாசார நிறுவனங்கள் மற்றும் சர்வதேச அமைப்புகள் என்பவற்றுடன் இணைந்து தேசத்தின் வர்த்தகநாமம் அமைத்தல் செயல்முறையினை வலுப்படுத்துவதற்கு ரூபா 100 மில்லியன் தொகையினை ஒதுக்கீடுசெய்கின்றேன்.

#### 42. வழங்கல்

இலங்கையின் மூலோபாய அமைவிடத்தை மேம்படுத்தி அதை விநியோக மையமாக நிலைநிறுத்துவதில் மகத்தான பொருளாதார மதிப்பு உள்ளது. இருப்பினும், இந்த நீண்ட கால கனவை நனவாக்க பல நடவடிக்கைகளை எடுக்க வேண்டியுள்ளது. முதல் கட்டமாக, தேசிய விநியோகக் கொள்கையை உருவாக்கி செயல்படுத்துவதற்கு அனைத்து பங்குதாரர்களுடனும் அரசாங்கம் இணைந்து செயல்படும்.

இந்தியாவுடன் இலங்கை நில உறவுகளைப் பேணிக்கொள்ளும் என நம்புகிறோம். தென்மேற்கு இந்தியாவின் விநியோகத் தேவைகளைப் பூர்த்தி செய்வதற்கும், தென்கிழக்கு இந்தியாவின் விநியோகத் தேவைகளைப் பூர்த்தி செய்வதற்கு திருகோணமலை துறைமுகத்திற்கும் கொழும்புத் துறைமுகம் பயன்படும் என்பது எமது நம்பிக்கை.

மேற்கு முனையம் மற்றும் 2030 ஆம் ஆண்டுக்கு பின்னர் எதிர்பார்க்கப்படும் கொழும்பு வடக்கு துறைமுகம் உருவாக்கப்பட்ட பின்னர் கொழும்பு துறைமுகத்தின் திறன் மேம்படும். திருகோணமலை துறைமுகமும் அபிவிருத்தி செய்யப்படுகிறது. இதன் மூலம் தென்னிந்திய பிராந்தியத்தில் விரைவான வளர்ச்சி மற்றும் தொழில்மயமாக்கலின் பலன்களை இலங்கை அனுபவிக்க முடியும். இலங்கையை பிராந்திய வசதி ஏற்பாட்டு மையமாக உயர்த்துவதே எமது இறுதி இலக்காகும்.

#### 43. மகளிர் வலுவூட்டுகை

பாலின வேறுபாட்டினை அடிப்படையாகக் கொண்டு வரவுசெலவுத்திட்டத்தினை தயாரிப்பதனை அறிமுகப்படுத்தல் மற்றும் தொடர்புடைய சட்டவாக்கங்களை தயாரிப்பதற்கும் நான் முன்மொழிகின்றேன். பெண்களை வலுவூட்டுகின்ற சட்டங்களை அறிமுகப்படுத்துவதற்கு நாம் நடவடிக்கை எடுத்துள்ளோம்.

#### 44. நெசவுக் கைத்தொழில்

நெசவுக் கைத்தொழிலில் ஈடுபடும் பெண்கள் மற்றும் இளம் சமுதாயம் பொருளாதார ரீதியாக வலுவூட்டுவதற்காக விசேட நிகழ்ச்சித்திட்டங்களை செயற்படுத்துவதற்கு ரூபா 300 மில்லியனை ஒதுக்கீடு செய்ய முன்மொழிகின்றேன்.

#### 45. இடம்பெயர்ந்தோருக்கான வீடுகள்

வடக்கு மற்றும் கிழக்கு மாகாணங்களில் உள்நாட்டு முரண்பாடுகள் முடிவுக்கு வந்து 14 வருடங்கள் கடந்துள்ள போதிலும், அந்தப் பிரதேசங்களில் இன்னும் வீடற்ற குடும்பங்கள் இருக்கின்றன. இந்த ஆண்டு வரவுசெலவுத்திட்டத்தில் இவர்களின் மீள்குடியேற்ற தேவைகளை நிவர்த்தி செய்ய ரூபா 2,000 மில்லியன் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. இருப்பினும், மேலதிக நிதி ஒதுக்கீடாக வீடமைப்புத் திட்டத்தை விரைவுபடுத்தவும், மீதமுள்ள வீடற்ற குடும்பங்களுக்கு அத்தியாவசிய நிவாரணங்களை வழங்கவும் ரூபா 500 மில்லியன் ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது.

#### 46. காணாமல் போனவர்களுக்கான இழப்பீடு

உள்ளக மோதலினால் பாதிக்கப்பட்ட வடக்கு மற்றும் கிழக்கு மாகாணங்களில் காணாமல் போன 181 நபர்களுக்கும் பாதிக்கப்பட்டவர்களுக்கும் ஏற்கனவே இழப்பீடு வழங்கப்பட்டுள்ளதுடன் 2023



ஆம் ஆண்டு இறுதிக்குள் மேலும் 170 பேருக்கு இழப்பீடு வழங்கப்படவுள்ளது. சமர்ப்பிக்கப்பட்ட இழப்பீட்டுக் கோரிக்கைகளில், 6,300 நிகழ்வுகளுக்கான பூர்வாங்க பணிகள் முடிக்கப்பட்டுள்ளதுடன் ஒதுக்கீட்டுச் சட்டத்தில் இருந்து ஏற்கனவே ரூபா 1,500 மில்லியன் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. இழப்பீடு வழங்குவதை விரைவுபடுத்த ரூபா 1,000 மில்லியன் ஒதுக்கீடு செய்ய முன்மொழிகிறேன்.

#### 47. யாழ்ப்பாண நீர்வழங்கல் கருத்திட்டம்

யாழ்ப்பாண பிரதேசத்தில் குடிநீர்ப் பிரச்சினை பல வருடங்களாக தீர்க்கப்படாதிருப்பதுடன் வெற்றிகரமான கருத்திட்டமெதுவும் இதுவரை செயற்படுத்தப்படவில்லை. தற்பொழுது காணப்படும் சிக்கலான பல்வகை நீர்ப் பிரச்சினைகளுக்கு தீர்வொன்றாக ஏற்கனவே சாத்தியவள ஆய்வு நிறைவு செய்யப்பட்டுள்ள பாலி ஆறு நீர் கருத்திட்டத்தினை செயற்படுத்துவதற்கு நாம் எதிர்பார்க்கின்றோம். இக்கருத்திட்டத்தின் ஆரம்ப வேலைகளை 2024 இன் முதல் அரை ஆண்டில் ஆரம்பிப்பதற்கு நான் எதிர்பார்க்கின்றேன். இந்நிகழ்ச்சித்திட்டத்தின் ஆரம்ப வேலைகளுக்கு 2024 வருடத்தில் ரூபா 250 மில்லியனை ஒதுக்கீடு செய்வதற்கு நான் முன்மொழிகின்றேன்.

#### 48. பூநகரி நகர அபிவிருத்தி

யாழ்ப்பாணம்-மன்னார் பிரதான வீதியில் சங்குப்பிட்டி பாலத்திற்கு அருகில் அமைந்துள்ள பூநகரி நகரம் சுற்றுலாத் துறைக்கு ஒரு முக்கிய நகரமாக அமைந்துள்ளது. இதன் அபிவிருத்திக்காக ரூபா 500 மில்லியன் ஒதுக்குவதற்கு நான் முன்மொழிகிறேன்.

#### 49. காலி மாவட்ட கேட்போர்கூடம்

காலி மாவட்ட கேட்போர்கூடத்தின் நிர்மாணப் பணிகள் 2019 இல் ஆரம்பிக்கப்பட்ட போதிலும் தற்பொழுது நிறுத்தப்பட்டுள்ளது. பெருந்தொகையான நிதி இக்கருத்திட்டத்திற்காக முதலீடு செய்யப்பட்டுள்ளதுடன் இதன் விரிவான பயன்பாட்டுக்காக அரசு தனியார் முன்னெடுப்பொன்றாக செயற்படுத்தப்படுதல் வேண்டும். இக்கருத்திட்டத்தின் எதிர்கால நிர்மாணப் பணிகள் அரசு தனியார் பங்களிப்பொன்றாக நிறைவு செய்யப்படுதல் வேண்டும். இதற்கு அரசாங்கத்தின் பங்களிப்பாக ரூபா 800 மில்லியன் ஒதுக்கீடு செய்யப்படும்.

#### 50. பண்டாரவளை பொருளாதார மத்திய நிலையம்

பண்டாரவளை மாநகரசபை மற்றும் அரசாங்கத்தின் சமமான நிதிப் பங்களிப்பில் பண்டாரவளை பொருளாதார மத்திய நிலையத்தை நிர்மாணிப்பது மற்றும் தேவையான உட்கட்டமைப்பு வசதிகளை ஒரு திட்டமாக உருவாக்குவதற்கு நான் முன்மொழிகிறேன். அரசாங்க பங்களிப்பாக 250 மில்லியன் ரூபாவை ஒதுக்குகின்றோம்

#### 51. கீழ் மல்வத்து ஓயா கருத்திட்டம்

ஏற்கனவே, ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்ட வரவு செலவுத்திட்ட ஏற்பாடுகளுக்கு மேலதிகமாக, இக்கருத்திட்டத்தின் மீதமுள்ள வேலைகளை துரிதப்படுத்துவதற்கு மேலும், ரூபா 2,500 மில்லியனை ஒதுக்கீடு செய்வதற்கு நான் முன்மொழிகின்றேன்.

## கலாச்சாரம்

பல வருடங்களாக எமது கலாச்சாரம் பல்வேறு வரையறைகளுக்கு உட்பட்டுள்ளது. கலாச்சாரம் என்பது அரசு விருது வழங்கும் நிகழ்வு என்று மாத்திரம் பலர் எண்ணிக்கொண்டிருக்கின்றனர். நாட்டின் கலாச்சாரத்தினை போசிப்பதற்கும், பெறுமதியான மரபுரிமைகளை எதிர்கால சந்ததியினருக்கு விட்டுச்செல்வதற்கும் முறையான செயற்பாடுகள் எதுவும் இல்லை. பல்வேறுபட்ட நெருக்கடிகள் மற்றும் சவால்களை எதிர்நோக்கிய போதும் எமது கலாச்சார கருத்திட்டங்கள் பல இந்த வரவுசெலவுதிட்டத்தின் மூலம் செயற்படுத்தப்படுகின்றது.

### 52. மகா விகாரை பல்கலைக்கழகம்

அநுராதபுரம் மகா விகாரை 19 ஆம் நூற்றாண்டின் அரைவாசியின் பிற்பகுதிவரை எவ்வித கவனிப்புமின்றி நூற்றாண்டு காலம் நலிந்த நிலையில் காணப்பட்டது. மகா விகாரையினால் முன்னெடுக்கப்பட்ட பிரதான பங்களிப்பானது தேரவாத பௌத்தத்தை பேணிப் பாதுகாத்த அதேவேளை உலகில் பௌத்த சமயம் பரவுவதற்கும் பங்களிப்புச் செய்தது. இவ்விடயங்களைக் கருத்திற்கொண்டு தேசமென்ற வகையில் நாம் மகா விகாரையின் வரலாறு மற்றும் பங்களிப்புகளின் அனைத்து வகையான நோக்குகளையும் ஒன்றிணைத்து மகா விகாரையினை புதிய வடிவத்தில் பல்கலைக்கழகமொன்றாக நிர்மாணிப்பதற்கு முன்மொழிகின்றேன். இதன் எதிர்கால பணிகளுக்கான திட்டமொன்று ஆறு மாத காலப் பகுதிக்குள் தயாரிக்கப்பட்டு சனாதிபதி செயலகத்தின் கீழ் செயலாற்றுகைக் குழுவொன்றினை நியமிக்கப்படும். இதன் ஆரம்ப வேலைகளுக்காக ரூபா 400 மில்லியனை ஒதுக்கீடு செய்வதற்கு நான் முன்மொழிகின்றேன்.

### 53. அநுராதபுரம் சர்வதேச பௌத்த நூலகம்

மகா விகாரை பல்கலைக்கழகத்தினை தாபிக்கின்ற பணியினை பூரணப்படுத்தும் வகையில் அநுராதபுரத்தில் நவீன மாதிரியிலான சர்வதேச பௌத்த நூலகமொன்றினைத் தாபிப்பதற்கு நான் முன்மொழிகின்றேன். சர்வதேச பௌத்த நாடுகளில் கடந்த காலங்களில் கிடைக்கப்பெற்ற ஆவணங்களைப் பாதுகாப்பதுடன் ஆராய்ச்சி நோக்கங்களுக்காக அதனைப் பயன்படுத்துகின்ற கல்விமாண்களுக்கு தேவையான வசதிகளை ஏற்படுத்திக் கொடுக்கும் இந்த நூலகத்தினை தாபிப்பதற்கு விரும்புகின்றேன். இந்நோக்கத்திற்காக பொருத்தமான சட்ட மற்றும் நிறுவன கட்டமைப்பொன்றினை தயாரிப்பதற்கும் வேலைகளை விரைவில் ஆரம்பிப்பதற்கும் நான் முன்மொழிகின்றேன். இத்திட்டத்தினை மூன்று வருடங்களுக்குள் செயற்படுத்துவதற்கு எதிர்பார்க்கப்படுவதுடன் ரூபா 100 மில்லியனை ஒதுக்கீடு செய்வதற்கும் நான் முன்மொழிகின்றேன்.

### 54. கண்டி பௌத்த கலாசார நூதனசாலை

ஆராய்ச்சி செயற்பாடுகள் மற்றும் கலாசார மேம்பாட்டு நடவடிக்கைகளுக்காக இலங்கை பௌத்த நூதனசாலை ஒன்றினைத் தாபிப்பதற்கு நான் எதிர்பார்க்கின்றேன். பல்வேறு நாகரீகங்களுடன் தொடர்பான அத்தகைய நூதனசாலைகள் பல்வேறு நாடுகளில் சிறப்பாக இயங்கிவருவதுடன் அத்தகைய நிலையங்களினால் கவரப்பட்ட ஆயிரக்கணக்கான சுற்றுலா பயணிகள் அதனை தரிசிப்பர் என்பது அறியப்பட்ட விடயமாகும். இதற்கான நிர்மாணப் பணிகள் பல கட்டங்களாக மேற்கொள்ளப்படுமென எதிர்பார்க்கப்படுவதுடன், அதன் நிர்மாணப் பணிகளுக்காக ரூபா 200 மில்லியன் ஒதுக்கீடு செய்யப்படும்.

இந்த செயற்திட்டத்தின் மூலம் இலங்கையினை பௌத்த சுற்றுலா மையமொன்றாக மாற்றுவதற்கு எதிர்பார்க்கப்படுகின்றது.

#### 55. கிரிக்கெட் அபிவிருத்தி

இலங்கையின் கிரிக்கெட் தற்போது நிறுவன நெருக்கடிகளுக்கும் திறமையின்மையினாலும் பாதிக்கப்பட்டுள்ளதனை நாம் அறிவோம். நாட்டின் பாடசாலை கிரிக்கெட் அபிவிருத்தியினை மேம்படுத்தும் நோக்கத்துடன் மாகாண மட்டத்தில் கிரிக்கெட் வீரர்களுக்கு தேவையான வசதிகளை வழங்குவதற்கு இந்த வரவுசெலவுத்திட்டத்தில் ரூபா 1.5 பில்லியன் ஒதுக்கீடு செய்யப்படுகின்றது. இந்த நிதி ஏற்பாடு வழங்கப்படுவது வசதி குறைந்த பாடசாலைகள் மற்றும் மாகாணங்களுக்கு முக்கியத்துவம் வழங்குவதற்காகும்.

#### 56. போக்குவரத்துத் துறை

2024 ஆம் ஆண்டில் மோட்டார் போக்குவரத்து திணைக்களம் டிஜிட்டல்மயமாக்கப்படும்.

இலங்கை போக்குவரத்து சபையுடன் இணைந்து மேல் மாகாணத்தில் 200 மின்சாரப் பேருந்துகளை இயக்குவதற்கான முன்னோடிக் கருத்திட்டம் ஆரம்பிக்கப்படவுள்ளது.

வரலாற்றுச் சிறப்புமிக்க கண்டியில் வாகனங்கள் மற்றும் பயணிகளின் போக்குவரத்து நெரிசலை நீக்கி ரயில்கள், பேருந்துகள் மற்றும் ஏனைய உயர் வாகனங்களை ஒருங்கிணைத்து உலக வங்கிக் கடன் வசதியின் கீழ் சனவரியில் கண்டி பல போக்குவரத்து நிலையக் கருத்திட்டத்தை ஆரம்பிப்பதற்கும் இப்பிரதேசத்தில் நுழைவுப்பாதை அபிவிருத்திக்காக ரூபா 1.5 பில்லியன் வழங்கப்படும்.

2024 சனவரி மாதமளவில் புகையிரதத் திணைக்களம் அனுராதபுரத்திலிருந்து மிஹிந்தலை வரையிலான புகையிரதப் பாதையின் புனரமைப்புப் பணிகளை பூர்த்தி செய்யும். அத்துடன் தனியார் துறையின் நிதியுதவியுடன் மிஹிந்தலை புகையிரத நிலைய வளவை அடிப்படையாகக் கொண்டு போக்குவரத்து பொருளாதாரம், கிடங்கு மற்றும் சேமிப்பு வசதிகளுடன் கூடிய ஒரு பெரிய நகரத்தை உருவாக்குவதற்கு ரூபா 200 மில்லியன்களை ஒதுக்கீடு செய்வதற்கு நான் முன்மொழிகின்றேன்.

புறக்கோட்டை, காலி, மாத்தறை, அனுராதபுரம் மற்றும் யாழ்ப்பாணம் போன்ற பாரிய நகரங்களிலும் சுற்றுலா தலங்களிலும் அமைந்துள்ள புகையிரத நிலையங்களின் அடிப்படையில் ஸ்டேஷன் பிளாசா என அழைக்கப்படும் புகையிரத நிலைய நகரத்திற்கு, அரசாங்க தனியார் தொழில்முயற்சி மன்றங்களின் கீழ் ஒருங்கிணைந்த அபிவிருத்திக் கருத்திட்டங்களுக்கு உள்நாட்டு மற்றும் வெளிநாட்டு முதலீட்டாளர்களிடமிருந்து ஆர்வத்தை வெளிப்படுத்துவதற்கு பரிந்துரைக்கப்படுகிறது.

#### 57. அரச சேவை வழங்கல்

மக்கள் சேவையினை வழங்குகின்ற போது பொறுப்பு மற்றும் பொறுப்புக்கூறல் போன்ற விடயங்கள் இரண்டின்பால் நாம் கவனம் செலுத்த வேண்டும். அரசாங்க வரவுசெலவுத்திட்டத்தினை செயற்படுத்துகின்றபோது கடுமையான நிதி ஒழுக்கத்தினை பேணுவது அவசியமான விடயமாகும்.

#### 58. வரவுசெலவுத்திட்டம் தொடர்பான பொறுப்புக்கள்

மாகாணசபைகள் வரவுசெலவுத்திட்ட நோக்கங்களுக்காக விஷேட செலவின அலகுகளாக கருதப்பட வேண்டும். இதற்கமைவாக மாகாணசபைகளின் பிரதம செயலாளர்கள் ஏனைய

அமைச்சுக்களின் செயலாளர்கள் பிரதான கணக்கீட்டு அலுவலர்களாக பணியாற்ற வேண்டும் என நான் முன்மொழிகின்றேன். வரவுசெலவுத்திட்ட நோக்கங்களுக்காக செலவிடப்படும் நிதிக்கு மாகாணசபைகள் பாராளுமன்றத்திற்கு பொறுப்புக்கூறல் வேண்டும்.

மேற்கண்ட இலக்குகளை அடைவதற்காக வரவு செலவுத் திட்டத்தை தயாரிப்பதில் ஈடுபடும் அமைச்சுக்கள், திணைக்களங்கள் மற்றும் நிறுவனங்கள் அனைத்துக்கும் நிலையான அபிவிருத்தி இலக்குகளை அடிப்படையாகக் கொண்ட வரவு செலவுத் திட்டம் வெளியிடப்பட்டுள்ளதால் மேலும் அந்த நிறுவனங்கள் அதற்காக உழைக்க வேண்டும்.

#### **59. மாகாணங்களுக்குள் கிடைக்கும் வருமானம்**

மாகாண சபைகளில் இருந்து சேகரிக்கப்படும் வருமானம் மீண்டெழும் செலவுகளுக்கு மட்டுப்படுத்தப்படாமல் மாகாணத்தின் அபிவிருத்திக்கான மூலதனச் செலவினமாகப் பயன்படுத்தப்பட வேண்டும் என நான் பரிந்துரைக்கிறேன். எவ்வாறாயினும், தற்போதுள்ள நடைமுறைகளை திடீரென மாற்றுவதன் நடைமுறைச் சிக்கல்களைத் தவிர்ப்பதற்காக, 2025 ஆம் ஆண்டு முதல் மாகாண சபை வருமானத்தில் 50 சதவீதத்தை மட்டுமே மீண்டெழும் செலவுகளாகவும், மேலதிக வருமானத்தை மூலதனச் செலவுகளாகவும் பயன்படுத்த முன்மொழிகிறேன்.

#### **60. மாகாண சபைகளின் மூலம் ஏற்றுமதி ஊக்குவிப்பு**

1990 இன் 46 ஆம் இலக்க கைத்தொழில் ஊக்குவிப்பு சட்டத்தின் கீழ் பொறித்தொகுதிகள் மற்றும் உபகரணங்களில் ரூபா 4 மில்லியனிற்கு குறைவான மூலதனப் பெறுமதியைக் கொண்டதும் 50 பேருக்கு குறைந்த நிரந்தர ஊழியர்களை வேலைக்கமர்த்தி உள்ளதுமான ஏற்றுமதி அல்லாத கைத்தொழிலுக்கு மாகாண சபையின் அதிகாரங்கள் வரையறுக்கப்பட்டுள்ளன. இந்த ஏற்பாடுகளை நாம் நீக்கிவிடுவதுடன், வருடாந்த புரள்வுக்கான வரையறை ரூபா 600 மில்லியனாக அதிகரிக்கப்படும். இதன்மூலம் மாகாண சபைகள் ஏற்றுமதிசார் கைத்தொழில்களை ஊக்குவிப்பதற்கு முடியுமானதாக இருக்கும். நாம் ஒவ்வொரு மாகாணத்திலும் கைத்தொழில் சேவை நிலையங்களை தாபிக்கவிருக்கின்றோம்.

#### **61. உள்ளூராட்சி நிறுவனங்களின் சுய நிதியிடலை ஊக்குவித்தல்**

உள்ளூராட்சி நிறுவனங்கள் வருமானத்தைச் சேகரிக்கவும், உள்ளூர் மக்களின் நலனுக்காகத் தேவையான நடவடிக்கைகளை எடுக்கவும் அதிகாரம் பெற்றுள்ளன. இருந்தபோதிலும், அந்த நிறுவனங்களின் சம்பளங்கள் மற்றும் ஏனைய அபிவிருத்தி வேலைகளுக்கான செலவுகளை அரசாங்கம் தாங்கிக் கொள்கின்றது.

தற்போதைய நிதிக் கட்டுப்பாடுகளைக் கருத்திற் கொண்டு, உள்ளூராட்சி நிறுவனங்கள் தமது சேவைகளை சுயநிதி மாதிரியின் கீழ் திறமையாக வழங்க ஊக்குவிக்கப்படுகின்றன. முதற்கட்டமாக, மாநகர சபைகளின் சம்பளக் கொடுப்பனவுக்கான நிதியிடலின் 80 சதவீதத்தினை மாத்திரம் வழங்குவதற்கு நாம் நடவடிக்கை எடுத்துள்ளோம். 2025 ஜனவரி 1 முதல் இந்தத் தொகை மேலும் குறைக்கப்படும். அடுத்த 5 ஆண்டுகளில் உள்ளூராட்சி நிறுவனங்களின் சுயநிதியீட்டத்தினை முறையான திட்டமொன்றின் கீழ் ஊக்குவிக்கவும் நான் முன்மொழிகிறேன்.

## 62. தேசிய மக்கள் சபை

கிராம மட்டத்தில் தீர்க்கப்படாத அபிவிருத்தித் தேவைகளை இனங்காண்பதன் மூலம் தேசிய மட்டத்தில் வளங்களை ஒதுக்கீடுசெய்யும் செயல்முறையினை மக்கள் சபை முறைமையின் கீழ் முன்னுரிமை வழங்குவதன் மூலம் செயற்படுத்துவதற்கு எதிர்பார்க்கப்படுகின்றது. இதன்மூலம் கட்சி, இனம் மற்றும் சமயம் போன்ற பாரபட்சமின்றி தனது அபிவிருத்தி முன்னுரிமைகளை கிராம மக்கள் ஒன்றிணைந்து தீர்மானிப்பதுடன், அவற்றை வள ஒதுக்கீட்டினை மேற்கொள்வதற்கு அரசாங்கத்திற்கு நேரடியாக சமர்ப்பிக்க முடியுமாக இருக்கின்றது. விஷேடமாக கிராமத்திலுள்ள இளைஞர்களுக்கு சந்தர்ப்பங்களை வழங்குவதன் மூலம் அவர்களை கிராமத்திற்கு பயனுள்ள அபிவிருத்தித் தீர்மானங்கள் எடுப்பதில் நேரடியாக பங்கெடுக்க முடியும் என்பதுடன், நாட்டின் எதிர்கால போக்கினைத் தீர்மானிப்பதற்கும் பங்களிப்பு செய்ய முடியும். இந்நோக்கத்திற்காக ரூபா 700 மில்லியனை ஒதுக்கீடுசெய்வதற்கு நான் முன்மொழிகின்றேன்.

## 63. ஹிங்குரக்கொட சர்வதேச விமான நிலையம்

மிக நீண்ட காலமாக கலந்துரையாடப்பட்ட போதிலும், ஹிங்குரக்கொட சர்வதேச விமான நிலைய கருத்திட்டம் தற்பொழுது நிறுத்தப்பட்டுள்ளது. ஹிங்குரக்கொட சர்வதேச விமான நிலைய நிர்மாணமானது நாட்டின் அபிவிருத்திக்கான முக்கிய விடயமொன்றாகும். இதற்கான அடிப்படைச் செயற்பாடுகளுக்காக 2024 இல் ரூபா 2 பில்லியனை ஒதுக்கீடு செய்வதற்கு நான் முன்மொழிகின்றேன்.

## 64. மத்திய அதிவேகப் பாதை

வெளிநாட்டுக் கடன் மறுசீரமைப்பு செயற்பாடு நிறைவடைந்ததுடன், மத்திய அதிவேகப் பாதை இரண்டாவது கட்டம், அதாவது கடவத்தையிலிருந்து மீரிகமை வரையான பகுதியில் சீனாவுடன் இணைந்து வேலைத்திட்டங்கள் ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளது. குருநாகல் இருந்து கலகெதர வரையான பகுதியினை நிர்மாணிப்பதற்கு ஜப்பானின் உதவியினை பெறுவதற்கு நாம் எதிர்பார்த்துள்ளோம். நாம் திட்டமிட்டுள்ளது கடுகஸ்தொடை வரையான அதிவேகப் பாதையினை நிர்மாணிக்க முடியுமா என்பதனை பரிசோதிப்பதாகும்.

## 65. இளைஞர்களுக்கான நிகழ்ச்சித் திட்டங்கள்

இளைஞர்களின் அபிவிருத்தியினை நோக்காகக் கொண்டு பல்வேறு அமைச்சுக்கள் மற்றும் அரசாங்க நிறுவனங்களினால் அதிகளவான நிகழ்ச்சித்திட்டங்கள் செயற்படுத்தப்படுகின்றன. இவ்வாறான அனைத்து நிகழ்ச்சித்திட்டங்களும் ஒருங்கிணைக்கப்படுவதுடன், புதிய பொருளாதார மற்றும் சமூக நிலைமைகளுக்கு ஏற்றவாறு புதிய நிகழ்ச்சித்திட்டங்கள் தயாரிக்கப்பட்டு செயற்படுத்தப்படுதல் வேண்டும். இந்த ஒருங்கிணைக்கப்பட்ட ஊக்குவிப்பு நிகழ்ச்சித்திட்டங்கள் சனாதிபதியின் அலுவலகத்தினால் மேற்கொள்ளப்படுவதுடன், அதற்காக வரவுசெலவுத்திட்டத்தில் ரூபா 1 பில்லியனை ஒதுக்கீடு செய்வதற்கு நான் முன்மொழிகின்றேன்.

## 66. இரத்தினக்கல் கைத்தொழில்

இலங்கையில் இரத்தினக்கல் கைத்தொழில் முழுமையான ஆற்றலினை அடைவதற்கு இலக்கிடப்பட்ட பொதுவாக இணங்கிய நிகழ்ச்சித்திட்டத்தில் இன்னும் குறைபாடு காணப்படுகின்றது. இந்த நாட்டில் இரத்தினக்கல் கைத்தொழிலில் காணப்படுகின்ற பிரச்சினைகளை கவனத்தில் கொண்டும் பெறுமதி சேர்ப்புக்காக வெளிநாடுகளில் இருந்து இரத்தினக்கல் இறக்குமதி தொடர்பிலும், பொதுவான நிகழ்ச்சித்திட்டமொன்று தயாரிக்கப்படுதல் வேண்டும். இது நடுத்தரக் காலத்தில் அரசாங்கம், தனியார்துறை மற்றும் அனைத்துத் தரப்பினர்களினாலும் செயற்படுத்தப்படுதல் வேண்டும். இதற்காக அடுத்த 3 மாதங்களில் வேலைத்திட்டமொன்றினை தயாரித்து செயற்படுத்துவதற்கு நான் முன்மொழிகின்றேன்.

## 67. திருகோணமலை நகரை அண்டிய அபிவிருத்தி

நாட்டின் பிரதான பொருளாதார நிலையமாக திருகோணமலை அபிவிருத்தி செய்வது அரசாங்கத்தின் எதிர்பார்ப்பாகும். விசேடமாக துறைமுகத்திற்கு அண்மையிலுள்ள பல்வேறு அபிவிருத்தி நடவடிக்கைகள் மூலம் நாட்டின் முன்னேற்றத்திற்கு பாரிய பங்களிப்பைப் பெற்றுக் கொள்ளமுடியும் இது நீண்டகாலமாக மேற்கொள்ள வேண்டிய அபிவிருத்தி நிகழ்ச்சித்திட்டமாகும். அதேபோன்று இந்திய முதலீட்டாளர்களுடன் இணைந்து இந்த அபிவிருத்தி நிகழ்ச்சித்திட்டங்களை முன்கொண்டு செல்ல முடியும். நிகழ்ச்சித்திட்டத்தை தயாரித்து நடைமுறைப்படுத்துவதற்கு சனாதிபதி செயலணியொன்றை அமைப்பதற்கு முன்மொழிகின்றேன்.

## 68. காலி மாவட்டத்தில் வெள்ளத்தைக் கட்டுப்படுத்துதல்

காலி மாவட்டத்தில் வெள்ளத்தைத் தடுக்கும் நடவடிக்கையொன்றாக கின் கங்கை நீர் முகாமைத்துவ நிகழ்ச்சித்திட்டமொன்றை நடைமுறைப்படுத்துதல் வேண்டும். இதனை நடுத்தரகால நிகழ்ச்சித்திட்டமொன்றாக நடைமுறைப்படுத்துவதற்கு எதிர்பார்க்கின்றேன். அதன் ஆரம்ப பணிக்காக ரூபா 250 மில்லியன்களை செலவிடுவதற்கு முன்மொழிகின்றேன்.

## 69. படுகடன் மறுசீரமைப்பு

படுகடன் மீள்கட்டமைப்பு செயல்முறையினால் உருவாக்கப்பட்ட சாதகமான நிலை காரணமாக குறைந்தது மேற்குறித்த நிவாரண நடவடிக்கையாவது முன்னெடுப்பதற்கான வளங்களை தேடிக்கொள்வதற்கு அரசாங்கத்தினால் முடியுமாக இருந்தது. சர்வதேச நாணய நிதியத்தின் ஒத்துழைப்புடன் இடம்பெற்ற இலங்கையின் பொது படுகடன் மறுசீரமைப்பானது 2022 இல் மொ.உ. உற்பத்தியில் 128 சதவீதத்திலிருந்து 2032 ஆண்டளவில் மொ.உ. உற்பத்தியில் 95 சதவீதத்திற்கு குறைவாக வீழ்ச்சியடையும். தற்பொழுது நாம் மிகவும் நெருக்கடியான சரிசெய்யும் கட்டத்தினை கடந்துசெல்வதுடன் இந்த சேமிப்புகள் மக்களின் நன்மைக்கு ஒத்துழைப்பு வழங்குவதற்கு அரசாங்கத்தினை இயலச்செய்யும்.

வெளிநாட்டு படுகடன் மறுசீரமைப்பு செயல்முறையின் கீழ் சர்வதேச இறையாண்மை முறிகளின் மறுசீரமைப்பின் ஒரு பகுதியாக, தற்போதைய நிகர மதிப்பினடிப்படையில் இலங்கையின் நிகர கடனைக் குறைக்கும், இறையாண்மை முறிகளின் தீர்வாக புதிய கருவிகளை வெளியிடுவது அவசியமாகும். இதற்கிணங்க, தற்போதுள்ள சர்வதேச இறையாண்மை முறிகளின் தீர்வுக்கு

இலங்கை அரசாங்கத்தின் கணக்குப் புத்தகங்களில் பரிவர்த்தனையை பதிவு செய்ய வரவுசெலவுத்திட்ட ஒதுக்கீடுகள் தேவைப்படுகின்றன.

வெளிநாட்டு படுகடன் மறுசீரமைப்பினைச் செயல்படுத்துவதற்கும், சர்வதேச இறையாண்மை முறிகளை வெளிநாட்டு படுகடன் மறுசீரமைப்பின் கீழ் தீர்த்து வைப்பதற்கும், நான் ரூபா 3,000 பில்லியனை முன்மொழிகிறேன்.

#### 70. நிதித் துறையினை ஸ்திரப்படுத்தல்

நீண்ட காலத்திற்கான வங்கித்துறையின் ஸ்திரத்தன்மை தொடர்பான அனைத்து விவேகமான நடவடிக்கைகளும் எடுக்கப்படுவதை உறுதி செய்வதில் அரசாங்கம் ஆர்வமாக உள்ளது. இந்நோக்கத்திற்காக, சர்வதேச நாணய நிதியத் திட்டத்தால் ஆதரிக்கப்படும் கட்டமைப்பு ரீதியாக முக்கியத்துவம் வாய்ந்த வங்கிகளுக்கான ஒரு சுயாதீனமான சொத்துத் தர மதிப்பாய்வு நடாத்தப்பட்டது. இச்சுயாதீன சொத்துத் தர மதிப்பாய்வின் ஆரம்ப முடிவுகள், கூடுதல் மூலதன தாங்ககங்கள் விவேகமான அடிப்படையில் கட்டமைக்கப்பட வேண்டியதன் அவசியத்தைக் குறிப்பிடுகின்றன. வங்கி முறையின் மூலதன மேம்பாட்டு செயல்முறையை ஆதரிக்கும் வகையில், ரூபா 450 பில்லியனை நான் முன்மொழிகிறேன்.

வங்கித் துறையின் மூலதன மேம்பாட்டிற்கான உத்தேச ஒதுக்கீடு நீண்ட காலத்திற்கு வங்கித் துறை ஸ்திரத்தன்மையை உறுதிசெய்வதால், வரி செலுத்துவோர் ந்திகளின் மீதான சுமையைக் குறைக்கும் வகையில், இரண்டு பெரிய அரசு வங்கிகளின் பங்குகளில் 20 சதவீதத்தை மூலோபாய முதலீட்டாளர்கள் அல்லது பொதுமக்களுக்கு வழங்க வேண்டும் என்று நான் முன்மொழிகிறேன். எதிர்காலத்தில் அரசு வங்கிகளின் நிதி நிலை மோசமடைவதைத் தடுக்கும் முகமாக முக்கிய அதிகாரிகள் மற்றும் அரசு வங்கிக் குழு உறுப்பினர்களை நியமிப்பது தொடர்பான கடுமையான விதிகள் மற்றும் ஒற்றைக் கடன் வாங்குபவர் போன்ற கடன் அபாயத்தில் கடுமையான விதிகள் உட்பட பல சீர்திருத்த நடவடிக்கைகள் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகின்றன. வங்கிச் சட்டத்திற்கான திருத்தங்கள் இச்சீர்திருத்தங்களுக்கான சட்ட கட்டமைப்பை வழங்கும் எனவும் 2024 ஆம் ஆண்டின் தொடக்கத்தில் நிறைவேற்றப்படும் எனவும் எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

#### 71. கடன் வரையறையினை அதிகரித்தல்

வங்கி மறுமூலதனமாக்கல் மற்றும் வெளிநாட்டு படுகடன் மீளமைப்பினைச் செயல்படுத்துவதற்கு நீண்ட முதிர்வுகளுடனான புதிய கடன் கருவிகள் வழங்கப்படல் வேண்டும். எனவே, கடன் வாங்கும் வரம்பு அதே அளவில் அதிகரிக்கப்படல் வேண்டும், தற்போதுள்ள ஆவணங்களைத் தீர்ப்பதற்கு வரவுசெலவுத்திட்ட ஏற்பாடுகள் தேவைப்படுகின்றன. இந்தக் கண்ணோட்டத்தில் கடன் வாங்கும் வரம்பை ரூபா 3,900 பில்லியனிலிருந்து ரூபா 7,350 பில்லியனாக ரூபா 3,450 பில்லியனால் அதிகரிக்க நான் முன்மொழிகிறேன்.

#### 72. சட்ட மறுசீரமைப்புகள்

சிறுநிதி மற்றும் கடன் ஒழுங்குபடுத்துகை அதிகார சபைச் சட்டமூலம் மற்றும் பிணையளிக்கப்பட்ட கொடுக்கல்வாங்கல் சட்டமூலம் என்பன ஏற்கனவே பாராளுமன்றத்தில் சமர்ப்பிக்கப்பட்டுள்ளதூடன், சிறுநிதிச் சட்டம் வாடிக்கையாளருக்கு அதிகளவு சட்டரீதியான பாதுகாப்பினை வழங்குவதூடன்,

மிகவும் ஒழுங்குபடுத்தப்பட்ட பண பெறுகை வியாபாரங்கள் தாபிக்கப்படும். புதிய பிணையளிக்கப்பட்ட கொடுக்கல்வாங்கல் சட்டமானது சிறிய மற்றும் நடுத்தர தொழில்முயற்சிகளில் ஆதனங்களின் பெறும்பகுதியினை பாதுகாப்பதுடன், வளர்ச்சிக்கான கடனைப் பெறுவதற்கும் அவற்றுக்கு முடியுமானதாக இருக்கும்.

நிதி அமைச்சானது பொது நிதி முகாமைத்துவத்தில் சிறந்த ஆளுகைக் கோட்பாடுகளை மேலும் மேம்படுத்துவதற்கான புதிய சட்டங்களை அறிமுகப்படுத்துவதில் ஈடுபட்டுள்ளது. பொதுப் படுகடன் முகாமைத்துவ அலுவல சட்டம், பொது நிதி முகாமைத்துவ சட்டம், பொது சொத்துக்கள் முகாமைத்துவ சட்டம், அரசுடமை தொழில்முயற்சிகள் மறுசீரமைப்புச் சட்டம் ஆகியன ஏற்கனவே தீர்மானிக்கப்பட்டுள்ளதுடன், திசெம்பர் மாதத்தில் அல்லது 2024 ஆம் ஆண்டின் முதற்காலாண்டில் பாராளுமன்றத்தில் சமர்ப்பிக்கப்படும் முதலீட்டு நட்பு சட்டச்சூழல் ஒன்றினை உருவாக்குவதற்கு புதிய முதலீட்டுச் சட்டம் மற்றும் அரசு தனியார் பங்குடமைச் சட்டம் என்பவற்றினை அறிமுகப்படுத்துவதற்கு நாம் முன்னெடுப்புகளை மேற்கொண்டுள்ளோம். பொருளாதார அபிவிருத்திக்காக காணிகளை அதிகப்பட்சமாக பயன்படுத்துவதற்காக புதிய நிருவன மாற்றங்களுடன் புதிய காணிச் சட்டத்தினை அரசாங்கம் அறிமுகப்படுத்தவுள்ளது.

மேற்குறிப்பிட்ட சட்டங்களுக்கு மேலதிகமாக, நாட்டின் முன்னேற்றத்திற்கு உறுதுணையாக பல புதிய சட்டங்களை அறிமுகப்படுத்துவதற்கும், ஏற்கனவே உள்ள காலாவதியான சட்டங்களைத் திருத்துவதற்கும் நாங்கள் ஏற்கனவே நடவடிக்கை எடுத்துள்ளோம். இதன்மூலம், 60 புதிய சட்டங்களை அறிமுகப்படுத்தி, சட்டங்களை திருத்தம் செய்து வருகிறோம்.

### 73. அரசு நிருவாக மறுசீரமைப்பு

பொருளாதார நெருக்கடியின் போது பங்களிப்பு செய்கின்ற பொருளாதார நிருவாகம் குறிப்பாக அரசிறை நிருவாகம் என்பவற்றின் பலவீனமான நிலையில் அரசாங்கம் வகிக்க வேண்டிய முக்கிய பங்கினை அறிந்துள்ளது. இலங்கை அரசாங்கம் அவ்வாறான மீளாய்வொன்றினை மேற்கொண்ட முதலாவது சந்தர்ப்பம் இது என்பதுடன், ஆசியாவின் சர்வதேச நாணய நிதியத்தினால் நிருவாகம் ஒன்றினை பரிசோதித்த முதலாவது சந்தர்ப்பமும் இதுவாகும். இலங்கை மிக நீண்ட காலமாக கட்டமைப்பு நிருவாக நெருக்கடிகளினால் பாதிக்கப்பட்டிருந்தது. நிருவாக பரிசோதனையில் பல்வேறு பிரச்சினைகள் எடுத்துக்காட்டப்பட்டதுடன், அரசாங்கத்தினால் அவை இனங்காணப்பட்டு அவற்றை நிவர்த்தி செய்வதற்கான நடவடிக்கைகள் ஏற்கனவே எடுக்கப்பட்டுள்ளன. பெறுகை மேம்பாட்டிற்கான நடவடிக்கைகள் வருமான சேகரிப்பு அதிகாரங்களில் காணப்படுகின்ற ஊழல்களை நீக்குதல் மற்றும் முதலீட்டு ஊக்குவிப்பு தொடர்பான பிரச்சினைகள் என்பன ஏற்கனவே அரசாங்கத்தின் நிகழ்ச்சிநிரலில் காணப்படுகின்றது. இப்பிரச்சினைகளில் பல தற்போது இறுதி வரைவு கட்டத்திலுள்ள பொது நிதி முகாமைத்துவ சட்டமூலத்தின் புதிய சட்ட வடிவத்திற்குள் கொண்டுவரப்படும்.

### 74. புதிய வளர்ச்சி மாதிரி

பல தசாப்தங்களாக, இலங்கை கடன் நிதியுடனான பொருளாதார அபிவிருத்தி மற்றும் நலன்புரி விநியோகத்தை நம்பியிருந்தது. இது ஒரு நிலையான பொருளாதார கட்டமைப்பாக இல்லை, மேலும் நாட்டின் கடனை மறுசீரமைப்பதன் மூலம், இந்த மாதிரியை மாற்றுவதற்கான வாய்ப்பு வந்துள்ளது. வரையறுக்கப்பட்ட பொது சேவைகள் கொண்ட குறைந்த வரி கொண்ட நாடு வேண்டுமா? அதிக



அரசு பங்கேற்பும் வரிச்சமையும் உள்ள நாடா? முடிவெடுப்பதற்கு இலங்கைக்கு ஒரு புதிய சமூக ஒருமித்த கருத்து தேவை. நாட்டின் அபிவிருத்தி உற்பத்தித்திறனில் தங்கியிருப்பதுடன், பகிர்ந்தளிக்கக்கூடிய மிகையினை உருவாக்குதல் வேண்டும். இந்த புதிய வளர்ச்சி மாதிரியானது, நியாயமான பசுமை வளர்ச்சிமிக்க மற்றும் டிஜிற்றல் மயப்படுத்தப்பட்ட பொருளாதாரமொன்றினால் பின்னிப்பிணைந்த உயர் உற்பத்தித் திறன் மிக்க சமூக சந்தைப் பொருளாதாரமொன்றினை அடிப்படையாக கொண்டிருத்தல் வேண்டும்.

#### 75. இலங்கை வருமான அதிகாரசபை

அரசாங்கத்தின் வருமானத்தை அதிகரிக்க சமீபத்தில் பல முயற்சிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டாலும், முந்தைய பல சீர்திருத்த நடவடிக்கைகள் தோல்வியடைந்துள்ளன. அதன்படி, சர்வதேச அனுபவத்தைப் பயன்படுத்தி வருமான நிர்வாகத்தின் செயற்திறனை அதிகரிக்கவும், சீர்திருத்தங்களை விரைவுபடுத்தவும், மனித வளங்கள் தொடர்பான காலாவதியான அரசாங்க ஏற்பாடுகள் போன்ற தடைகளைத் தவிர்த்து தீர்வுகளை வழங்கவும், நவீன, திறமையான மற்றும் தொடர்ச்சியாக இயங்கும் வருமான நிர்வாக அமைப்பை உருவாக்கும் நோக்கத்துடன் புதிய வருமான அதிகாரசபையினை நிறுவ முன்மொழியப்பட்டுள்ளது. இந்த வருமான அதிகாரசபையினை ஸ்தாபிப்பதை ஒருங்கிணைப்பதற்கு நிதி அமைச்சின் கீழ் விசேட திட்டக்குழுவொன்றை ஏற்படுத்த உத்தேசிக்கப்பட்டுள்ளது.

#### 76. உலகளாவிய பொருளாதாரத்துடனான ஈடுபாடு

சர்வதேச சந்தை ஏற்றுமதிகளுக்காக விரிவுபடுத்தப்பட வேண்டும். நாங்கள் போட்டி மிக்க பொருளாதாரமொன்றை உருவாக்க வேண்டும். ஆகையினால், நாங்கள் முக்கிய பிராந்திய பங்காளர்களுடன் விரிவுபடுத்தப்பட்ட வர்த்தக உடன்படிக்கைகளை உருவாக்குவதற்கான நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்கின்றோம்.

நாங்கள் தாய்லாந்து, இந்தோனேசியா, பங்களாதேஷ் மற்றும் சீனா ஆகிய நாடுகளுடன் சுதந்திர வர்த்தக உடன்படிக்கைகளை உருவாக்குவதற்கான நடவடிக்கைகளில் ஈடுபடுகின்றோம். நாங்கள் இந்தியாவுடனான சுதந்திர வர்த்தக உடன்படிக்கையினை விரிவான பொருளாதார மற்றும் தொழிற்புல கூட்டுறவு உடன்படிக்கையாக விரிவுபடுத்துவதற்கான நடவடிக்கைகளில் ஈடுபட்டுள்ளோம்.

நாங்கள் ஒருபுறம் பிராந்திய விரிவான பொருளாதார கூட்டாண்மையில் நுழைகின்றோம். மறுபுறம் ஐரோப்பியா ஒன்றியத்தின் வர்த்தக விருப்புரிமையின் பொது முறைமையுடன் இணைகின்றோம். ஆகையால், நமது நாடு அனைத்து முக்கிய உலகளாவிய சந்தைகளிலும் போட்டி நிலைகளில் நுழைவதற்கான வாய்ப்புக்களை பெறுகின்றோம்.

வெளிநாட்டு வர்த்தகம் மற்றும் உலகளாவிய சந்தைகளுடன் இலங்கையின் வலுவான ஈடுபாட்டினை மேம்படுத்தும் முதற்படியாக இறக்குமதி மீதான செஸ்வரி மற்றும் துறைமுகங்கள் விமானநிலைய அபிவிருத்தி அறவீடு என்பன உள்ளடங்கலாக காப்பு வரிகள் முறையே 3 மற்றும் 5 ஆண்டுகளைக் கொண்ட காலப்பகுதிக்குள் படிப்படியாக அகற்றப்படும்.

உலக வர்த்தக அமைப்பில் இலங்கையின் வர்த்தக வசதிப்படுத்தல் கடமைப்பொறுப்புகள் அனேகமாக குறைவாக அபிவிருத்தி அடைந்த நாடுகளை விடவும் குறைவாகவே

காணப்படுகின்றது. ஏனையவற்றிற்கு மத்தியில் இலத்திரனியல் கொடுப்பனவுகளை ஏற்றுக்கொள்ளல், டிஜிற்றல் ஆவணங்களை ஏற்றுக்கொள்ளல் என்பவற்றிற்கான முறைமைகள் உள்ளடங்கலாக தெரிவுசெய்யப்பட்ட வர்த்தக வசதிபடுத்தல் வழிமுறைகளின் நடைமுறைப்படுத்தலை பூரணப்படுத்துவதில் பல எண்ணிக்கையான அரசாங்க முகவராண்மைகள் பின்தங்கிக் காணப்படுகின்றன என்பது கருத்திற்கொள்ளப்பட்டுள்ளது.

ஆகையினால், மேலும், சில பங்குதாரர்களை உள்ளடக்கி திறைசேரிக்கான செயலாளரின் தலைமைத்துவத்தின் கீழ் தேசிய வர்த்தக வசதிப்படுத்தல் குழு மீளொழுங்கமைப்படவுள்ளது.

இலங்கையின் சுங்கச் சட்டங்கள் உலகலாவிய சிறந்த நடத்தைகளுடன் அளவிடக்கூடியதாக இருக்கும் நோக்குடன் சுங்கச் சட்டவாக்கத்தை மேலும் நவீனமயப்படுத்துவதற்கான வழிமுறைகள் தொடர்ந்தும் முன்னெடுக்கப்படும்.

நாட்டில் வர்த்தகம் மற்றும் முதலீடு மீது பாரிய சாதகமான தாக்கத்தினை கொண்டிருக்கின்ற – தேசிய ஒரேஇடத்திலான வசதிப்படுத்தல் மையத்தை விரைவாக நடைமுறைப்படுத்துவதற்கு செயல்திறன்வாய்ந்த தேசிய வர்த்தக வசதிப்படுத்தல் குழுவொன்று முக்கியமானதாகும். தேசிய ஒரேஇடத்திலான வசதிப்படுத்தல் மையமானது அனைத்து பரந்த முகாமைத்துவ முகவராண்மைகளையும் தனியொரு டிஜிற்றல் தளத்தினுள் கொண்டுவந்து, வர்த்தகம் தொடர்புபட்ட ஒழுங்குமுறைப்படுத்தல் ஆவணங்களை தடையின்றியும் உரியகால விதத்திலும் செயன்முறைப்படுத்தலை வசதிப்படுத்தும் அதற்கமைய, ரூபா 200 மில்லியன் ஒதுக்கீடு செய்யப்படும்.

பல நாடுகளில் வர்த்தகக் குறியீட்டுப் பதிவினை இயலச்செய்கின்ற மெட்ரிட் நெறிமுறைகளுக்கான பெறுவழியினை வசதிப்படுத்துவதற்கு நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படும். இலங்கையின் வர்த்தகநாமங்களின் போட்டித்தன்மையினை அதிகரிப்பதற்கும் இலங்கையின் ஏற்றுமதிப் பொருட்களின் பெறுமதியினை உயர்த்துவதற்கும் இது மிகவும் முக்கியமானதாகும்.

## 77. முதலீடுகள்

கடந்த ஆண்டு வரவு செலவுத் திட்டத்தில் முன்மொழியப்பட்டபடி, நாட்டில் முதலீடு மற்றும் வர்த்தகத்தை மேம்படுத்துவதற்கும் வசதி செய்வதற்கும் நிறுவன மற்றும் சட்ட கட்டமைப்பை சீர்திருத்துவதற்கு அரசாங்கம் நடவடிக்கை எடுத்துள்ளது. அதன்படி, முதலீட்டுச் சபை, ஏற்றுமதி அபிவிருத்திச் சபை, கைத்தொழில் அபிவிருத்திச் சபை மற்றும் தேசிய தொழில்முயற்சி அபிவிருத்தி அதிகாரசபை ஆகியவற்றின் செயற்பாடுகளை ஒருங்கிணைக்கும் நிறுவன கட்டமைப்பை மேற்பார்வையிடும் உட்கட்டமைப்பு வசதிக் கூட்டுதாபனத்தை நிறுவும் புதிய ஒருங்கிணைந்த முதலீட்டுச் சட்டம் உருவாக்கப்பட்டுள்ளது. உட்கட்டமைப்பு வசதி கூட்டுத்தாபனத்தைத் தாபிப்பதற்கு ரூபா 250 மில்லியன் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

அதிக வெளிநாட்டு முதலீடுகளையும் உள்நாட்டு முதலீடுகளையும் கவருவதற்கான வியாபார சூழலை உருவாக்குவதற்கு அரசாங்கம் அர்ப்பணித்துள்ளது. முதலீட்டாளர்களுக்கு சேவைகளை வழங்குகின்ற அனைத்து அரசாங்க முகவராண்மைகளினதும் செயற்பாடுகளின் தன்னியக்கத்தை மேம்படுத்துவதனூடாக தொடர்புடைய நடைமுறைகள், ஒன்றுடனொன்று இயங்குகின்றதன்மை குறைந்த செலவு – நேர நடைமுறைகள் என்பவற்றை எளிமைப்படுத்தி முதலீட்டு செயன்முறைகளை

வசதிப்படுத்துவதில் அல்லது உரிமம் வழங்கும் முகவராண்மைகள் தொடர்பில் முதலீட்டாளர்களுக்கு வசதிகளை வழங்கும் என எதிர்பார்க்கப்படுகின்றது. இந்நோக்கத்திற்காக 2024 ஆண்டிற்காக ரூபா 100 மில்லியன் ஒதுக்கீடுசெய்வதற்கு முன்மொழிகின்றேன்.

ஹம்பாந்தோட்டை, யாழ்ப்பாணம், திருகோணமலை, பிங்கிரிய மற்றும் கண்டி என்பவற்றினை மையப்படுத்திய புதிய முதலீட்டு வலயங்களை தாபிப்பதற்கு முன்மொழியப்பட்டுள்ளதுடன், இந்த விஷேட முதலீட்டு ஊக்குவிப்பு வலயம் உட்கட்டமைப்பு வசதிக் கூட்டுதாபனத்தினூடாக முகாமை செய்யப்படுவதற்கு முன்மொழிகின்றேன்.

#### **78. உற்பத்தித் திறனை அதிகரித்தலும் உற்பத்திப் பொருளாதாரத்தை தூண்டலும்**

2023 வரவுசெலவு திட்ட உரையில் குறிப்பிட்டவாறு தேசிய உற்பத்தித்திறன் ஆணைக்குழுவினை நிறுவுவதற்காக தொடர்புடைய சட்டம் ஏற்கனவே வரையப்பட்டுள்ளது. 2024 அளவில் இவ்வாணைக்குழுவை தாபிப்பதற்கு திட்டமிடப்பட்டுள்ளது. ஆகையினால், இந்நோக்கத்திற்காக 2024 ஆண்டிற்காக ரூபா 150 மில்லியன் ஒதுக்கீடுசெய்வதற்கு முன்மொழிகின்றேன்.

#### **79. டிஜிற்றல் பொருளாதாரத்தை நோக்கி**

2030 இற்குள் டிஜிட்டல் பொருளாதாரத்தை எளிதாக்கும் வகையில் பொதுத்துறையில் தகவல் தொழில்நுட்பம் தொடர்பான நிறுவன கட்டமைப்பை மறுசீரமைக்க நான் முன்மொழிகிறேன்.

அதன்படி, பொதுத்துறையை டிஜிட்டல் மயமாக்குவதற்கு தேவையான தலைமையையும், வழிகாட்டுதலையும் வழங்க முழு அதிகாரம் கொண்ட டிஜிட்டல் அதிகாரசபையினை நிறுவ முயற்சிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன.

மேலும், பொதுத்துறை, நிபுணர்களைக் கொண்ட நிறுவனங்கள் மற்றும் சிவில் சமூகத்துடன் ஒருங்கிணைந்து தொழில்நுட்ப கண்டுபிடிப்புகளை ஊக்குவிப்பதற்காக ஒரு தொழில்நுட்ப கண்டுபிடிப்பு சபையினை நிறுவவும் நான் முன்மொழிகிறேன்.

மேலும், பொருளாதார மற்றும் சமூக மாற்றத்தை உருவாக்கும் நோக்கில், டிஜிட்டல் தொழில்நுட்பத்தின் சமீபத்திய போக்கு, செயற்கை நுண்ணறிவு ஆகியவற்றின் அடிப்படையில் செயற்கை நுண்ணறிவுக்கான தேசிய மையத்தை நிறுவ முயற்சிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன.

இந்தப் பணிகளுக்காக அடுத்த ஆண்டு ரூபா 3 பில்லியன் ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது.

இந்த உட்கட்டமைப்பிற்கான முக்கியமான முதுகெலும்பாக இலங்கையின் டிஜிட்டல் அடையாளத்தின் வளர்ச்சி இருக்கும். இந்த இலக்கை எட்டுவதற்கான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டு, 2024 ஆம் ஆண்டு நிறைவடையும் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

#### **80. இலங்கையில் ஆராய்ச்சிக்காக தேசிய ஆராய்ச்சிக் கொள்கை**

ஆராய்ச்சி மற்றும் அபிவிருத்தி செயற்பாடுகளுக்காக நிறுவனசார் கட்டமைப்பினை தயார்படுத்தும் நோக்குடன் ஆராய்ச்சி மற்றும் அபிவிருத்திக்காக 2024 ஆண்டிலிருந்து ஆண்டுதோறும் வரவுசெலவு திட்டத்திற்காக குறித்த தொகை நிதியங்களை ஒதுக்கீடுசெய்வதற்கு எதிர்பார்க்கின்றேன். அதற்கமைய இந்நோக்கத்திற்காக 2024 ஆண்டிற்காக ரூபா 8 பில்லியன் ஒதுக்கீடுசெய்வதற்கு முன்மொழிகின்றேன்.

## 81. சுற்றுலாத்துறை ஊக்குவிப்பு

பொருளாதார நெருக்கடிக்குப் பிறகு, சுற்றுலாத் துறை முன்னேறி வருகிறது. நமது நாட்டின் அமைவிடம், தட்பவெப்பநிலை மற்றும் கடந்தகால பாரம்பரியத்தின் அடிப்படையில் சுற்றுலாத்துறையில் பல மாற்றங்களைச் செய்ய வேண்டும். ஹோட்டல் அறைகளை வாடகைக்கு எடுப்பது, கடற்கரை அனுபவங்களை அனுபவிக்க இடங்களை வழங்குவது மற்றும் சிகிரியாவைக் காண்பிப்பது போன்ற பாரம்பரிய செயல்பாடுகளைக் கடந்து புதிய சுற்றுலாக் கலாச்சாரத்தை உருவாக்க வேண்டும். அதற்கான அடித்தளத்தை அமைக்கும் பல படிகள் இந்த வரவுசெலவுத்திட்ட ஆவணத்தில் சேர்க்கப்பட்டுள்ளன.

சுற்றுலாத் துறையை மேம்படுத்துவதற்காக 2024 ஆம் ஆண்டு முதல் “விசிட் ஸ்ரீலங்கா” கீழ் புதிய வடிவில் நீண்ட கால வேலைத்திட்டத்தை நடைமுறைப்படுத்த எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. ஒவ்வொரு வருடமும் குறைந்தது ஐந்து மில்லியன் சுற்றுலாப் பயணிகளை இலங்கைக்கு வரவழைப்பதே எமது எதிர்பார்ப்பாகும். இதற்கு வசதியாக அரசாங்கம், மாகாண சபைகள் மற்றும் உள்ளூராட்சி நிறுவனங்கள் பல பணிகளைச் செய்ய வேண்டும். மேலும், சுற்றுலாத் துறையில் புதிய சட்டத்தை இயற்றுவதற்கு நாங்கள் முயற்சி செய்து வருகிறோம், மேலும் இந்த பணிகளுக்காக ரூபா 1 பில்லியன் ஒதுக்கீடு செய்யப்படுகின்றது.

சுற்றுலாத் துறையின் அடிப்படைத் தேவைகளைப் பூர்த்தி செய்யும் பொறுப்புகள் மாகாண சபைகளுக்கு வழங்கப்பட்டுள்ளன. அதற்காக மாகாண சுற்றுலா சபைகள் பலப்படுத்தப்படுகின்றன. இதனுடன் தொடர்புடைய உட்கட்டமைப்பு அபிவிருத்திக்காக ரூபா 750 மில்லியன் ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது. நிதி ஆணைக்குழுவின் ஊடாக மாகாண சபைகளுக்கு தேவையான உதவிகள் வழங்கப்படுகின்றன.

720 இற்கும் மேற்பட்ட அரசுக்கு சொந்தமான ஓய்வு விடுதிகளும், சுற்றுலா பங்களாக்களும் உள்ளன. இது சுமார் 3,750 அறைகளை வழங்க முடியும். அரசாங்க உல்லாச விடுதிகளை நவீனமயப்படுத்தி, சுற்றுலாவை மேம்படுத்துவதற்கு அவற்றைப் பயன்படுத்துவதன் மூலம் உள்ளூர் மற்றும் வெளிநாட்டு சுற்றுலாப் பயணிகளை கவரும் வகையில் ஒரு வேலைத்திட்டத்தை தயாரிப்பதற்கும் நான் முன்மொழிகிறேன். இந்த அபிவிருத்தி நடவடிக்கைகளுக்காக ரூபா 600 மில்லியனை ஒதுக்கீடுசெய்வதற்கு நான் முன்மொழிகிறேன்.

## 82. பின்னவலை - கித்துள்கள சுற்றுலாத் தளங்களின் அபிவிருத்தி

கித்துள்கள நீர் படகு ஓட்டல் கருத்திட்டம், பின்னவள யானை சரணாலயம் மற்றும் ஏனைய பிரசித்திபெற்ற இடங்களில் அமைந்துள்ள சுற்றுலா கவர்ச்சித் தளங்கள் என்பன மத்திய அதிவேகப் பாதையின் உத்தேச ரழுக்கன வாயிலினைப் பயன்படுத்துவதன் மூலம் சுற்றுலா வலயமொன்றாக அபிவிருத்தி செய்யப்படுகின்றது. இந்த சுற்றுலா வலயத்தின் மத்திய நிலையமாக உத்தேச கலிகமுல எழுச்சி நகரம் மேம்படுத்தப்படும். இக்கருத்திட்டத்தினை 3 வருட காலப்பகுதிக்குள் ஒருங்கிணைந்த நிகழ்ச்சித்திட்டமொன்றாக செயற்படுத்துவதற்கு ரூபா 750 மில்லியன் ஒதுக்கீடு செய்யப்படும்.

### 83. ஆக்கத்திறன் மிக்க பொருளாதாரம்

ஆக்கத்திறனானது கலாசாரத்திலும் சமூகத்திலும் முக்கிய பங்கினை கொண்டிருக்கின்றது. ஆக்கத்திறன்மிக்க பொருளாதாரத்திற்கான அடிப்படை தொழில்நுட்பம் மற்றும் புத்தாக்கமாகும். ஆகையினால், ஆக்கத்திறன் வாய்ப்புகள், தொழிற்துறை மற்றும் கல்வியலாளர்கள் என்பவற்றிற்கிடையில் கூட்டுமுயற்சியினை தூண்டுவதற்கு முன்னனி வகிக்குமாறு தொடர்புடைய ஆர்வலர்களுக்கு அழைப்புவிடுக்கின்றேன். இலங்கையில் ஆக்கத்திறன்மிக்க பொருளாதாரத்தை அபிவிருத்தி செய்வதற்கான இக்கலந்துரையாடல்களில் உதவுவதற்கு அரசாங்கம் தயாராக உள்ளது.

### 84. கிக் பொருளாதார நடவடிக்கைகள்

பொருட்கள் மற்றும் சேவைகளின் எல்லை கடந்த கொடுக்கல்வாங்கல்கள் உள்ளடங்கலாக விரும்பியவாறு பணியாற்றும் பொருளாதார நடவடிக்கைகள் மற்றும் இலத்திரனியல் வணிக கொடுக்கல்வாங்கல்கள் என்பவற்றின் வளர்ச்சியடைகின்ற போக்கினை கருத்திற்கொண்டு, பொருட்கள் மற்றும் சேவைகளின் எல்லை கடந்த கொடுக்கல்வாங்கல்கள் உள்ளடங்கலாக கிக் பொருளாதார நடவடிக்கைகள், இலத்திரனியல் வணிக கொடுக்கல்வாங்கல்கள் என்பவற்றை வசதிப்படுத்துவதற்கு எளிதாக்கப்பட்ட கொள்கை மற்றும் ஒழுங்குமுறைப்படுத்தல் கட்டமைப்பினை அறிமுகப்படுத்துவதற்கு முன்மொழியப்பட்டுள்ளது. கொடுப்பனவு முறைமை, அரசிறை வருமானம், பணியாளர் நலநோம்புகை போன்றவற்றையும் இது உள்ளடக்கும்.

### 85. பசுமைப் பொருளாதாரம்

எதிர்காலத்தை பலத்துடன் எதிர்கொள்ளும் வகையில் இலங்கையில் பசுமைப் பொருளாதாரத்தை உருவாக்க வேண்டும். காலநிலை மீள்திறன் திட்டம் என்பது நிலையான வளர்ச்சி நிகழ்ச்சி நிரலின் எதிர்கால பார்வைக்கு அடிப்படையாகும்.

திறைசேரியில் காலநிலை நிதிப் பிரிவையும் ஜனாதிபதி அலுவலகத்தில் காலநிலை மாற்ற அலுவலகத்தையும் உருவாக்குவதன் மூலம், இலங்கையின் காலநிலை செழிப்புத் திட்டத்தை நடைமுறைப்படுத்துவதற்கு உறுதுணையாக இருக்கும் நிறுவன கட்டமைப்பை உருவாக்க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டு வருகிறது.

கொத்தலை நீர்த்தேக்கத்திற்கு அப்பால் 600 ஏக்கர் காணியை சர்வதேச காலநிலை மாற்ற பல்கலைக்கழம் ஒன்றினை நிறுவுவதற்கு நாம் ஒதுக்கீடு செய்துள்ளோம்.

பசுமை ஹைட்ரஜன், பசுமை அம்மோனியா, சூரிய மற்றும் காற்று உள்ளிட்ட புதுப்பிக்கத்தக்க எரிசக்தி ஆதாரங்களை உருவாக்க இலங்கை கடுமையாக உழைத்து வருகிறது.

விரைவில் பருவநிலை மாற்ற ஆணைக்குழு ஒன்றை அமைக்க உள்ளோம்.

பருவநிலை மாற்றம் காரணமாக ஆசிய பிராந்தியத்தில் பல நாடுகளில் உணவு தட்டுப்பாடு ஏற்படலாம் என கணிக்கப்பட்டுள்ளது. இந்த நிலையில், எதிர்கால உணவுப் பாதுகாப்பையும் நுகர்வோருக்கு அத்தியாவசிய உணவுப் பொருட்களை தட்டுப்பாடின்றி வழங்குவதையும் உறுதி செய்வதற்கும், உணவுப் பொருட்களில் ஈடுபட்டுள்ள சிறிய மற்றும் நடுத்தர அளவிலான செயலிகளுக்குத் தேவையான தொழில்நுட்ப மற்றும் ஏனைய வசதிகளை வழங்குவதற்கும்

பொருத்தமான வேலைத்திட்டமொன்றை முன்னெடுக்க ரூபா 250 மில்லியனை ஒதுக்கீடுசெய்வற்கு நான் முன்மொழிகின்றேன்.

சுற்றுச்சூழலை பாதுகாக்கும் பசுமைப் பொருளாதாரத்தை உருவாக்குவோம்..!

சுற்றுச்சூழலை நேசிக்கும் பசுமையான சமுதாயத்தை உருவாக்குவோம்...!

பசுமைப் பொருளாதாரத்தையும் பசுமைச் சமுதாயத்தையும் உருவாக்கும் பசுமை வரவுசெலவவுத் திட்டத்தை எங்களால் தயாரிக்க முடிந்தது. நாட்டின் எதிர்காலத்தை வலுப்படுத்தும் வரவுசெலவவுத் திட்டம் இது. இந்த பசுமை வரவுசெலவவுத் திட்டம் புதிய பொருளாதாரத்திற்கான அணுகுமுறையாகும். வலுவான எதிர்காலத்திற்கான முன்னுரையொன்றாகும். கூட்டு சமூகவாழ்வு கருத்தாக்கத்தின் உறுதிப்படுத்தலாகும்.

### முடிவுரை

பசுமைப் பொருளாதாரத்தையும் பசுமைச் சமுதாயத்தையும் உருவாக்கும் பசுமை வரவுசெலவவுத் திட்டத்தை எங்களால் தாக்கல் செய்ய முடிந்தது. நாட்டின் எதிர்காலத்தை வலுப்படுத்தும் பசுமை வரவுசெலவவுத்திட்டம் இது.

இந்த பசுமை வரவுசெலவவுத் திட்டம் புதிய பொருளாதாரத்திற்கான அணுகுமுறையாகும். வலுவான எதிர்காலத்திற்கான முன்னுரை. கூட்டுவாழ்வு கருத்தாக்கத்தின் உறுதிப்படுத்தல்.

பல பிரச்சினைகள் இருந்த போதிலும் நாட்டின் எதிர்காலத்தை பலப்படுத்தும் வரவுசெலவவுத் திட்டத்தை எம்மால் தயாரிக்க முடிந்தது. ஆனால் இந்தப் பயணத்தில் இன்னும் பல பிரச்சினைகளை எதிர்கொண்டு சமாளிக்க வேண்டியிருக்கிறது. இந்தக் கேள்விகளுக்கு அழகான பதில்கள் இல்லை. தேவதை உலகங்களை உருவாக்குவது இந்த பிரச்சினைகளை தீர்க்காது. இந்தக் கேள்விகளுக்கு அறிவியல் பூர்வமாக விடை காண வேண்டும். கூட்டுவாழ்வு என்ற கருத்தை உடைக்காமல் இந்தப் பிரச்சினைகள் தீர்க்கப்பட வேண்டும். அதுதான் இப்போது நாம் செய்து கொண்டிருக்கும் சவாலான பணியாகும்.

சில எதிர்க்கட்சிகள் பரிந்துரைத்த இந்த நடைமுறையை நிறுத்தினால் என்ன நடக்கும்? அல்லது இந்த நடைமுறைக்கு இடையூறு ஏற்பட்டால் என்ன நடக்கும்? சர்வதேச நாணய நிதியத்தின் ஆதரவுடன் மேற்கொள்ளப்படும் தொடர் சீர்திருத்தங்கள் நிறுத்தப்படும். அது நடந்தால், கடன் மறுசீரமைப்பு நடவடிக்கை ஸ்தம்பிக்கும். நம்பிக்கை உடைந்து, உள்ளூர் வங்கி அமைப்பில் அந்நிய செலாவணி பாய்ச்சல் நிறுத்தப்படும். அந்நியச் செலாவணி தட்டுப்பாட்டுடன் அத்தியாவசியப் பொருட்களின் பற்றாக்குறையும் ஏற்படுகிறது. மின்வெட்டு, எரிபொருள் தட்டுப்பாடு மீண்டும் ஏற்படும். பொருட்களின் விலையும், பணவீக்கமும் கற்பனை செய்ய முடியாத அளவிற்கு உயரும்.

சர்வதேச நாணய நிதியத் திட்டத்திற்கு மார்ச் மாதம் அனுமதி கிடைத்ததால் நாங்கள் மீண்டும் பெறத் தொடங்கிய வெளிநாட்டு நிதி வருமானம் நின்று போனது. வட்டி விகிதத்தை மீண்டும் உயர்த்துவதன் மூலம் அரசாங்கம் உள்நாட்டு சந்தையில் அதிக கடன் வாங்க வேண்டியுள்ளது.

அப்படி நடந்தால் மீண்டும் நாம் பொருளாதார நகரத்திற்குள் தள்ளப்படுவோம். நமது பொருளாதாரம் சீரமைக்க முடியாத அளவுக்கு சீர்குலைந்துள்ளது என்பதனை நினைவில் கொள்ளவேண்டும். மீண்டும் அப்படி நடந்தால் இலங்கையை காப்பாற்ற உலகில் யாரும் முன்வர மாட்டார்கள். எமது

வெளிநாட்டு கடனாளிகளான சர்வதேச நாணய நிதியம் உட்பட அனைத்து தரப்பினரும் எம்மீது வைத்த நம்பிக்கை தகர்க்கப்படும். லெபனான் போன்ற ஒரு நாட்டிற்கு ஏற்பட்ட துரதிஷ்டமான சூழ்நிலையை நாம் மரபுரிமையாகப் பெறுவோம்.

அத்தகைய சூழ்நிலையில் மீண்டும் வீழ்ந்துவிடாமல் இருக்க, நமது நாட்டின் பொருளாதார மற்றும் அரசியல் அமைப்பு புதிதாக உருவாக்கப்பட வேண்டும். புதிய சமூக ஒருமித்த கருத்து உருவாக்கப்பட வேண்டும். அதற்கான அடித்தளம் அமைப்பதுதான் இந்த வரவுசெலவுத்திட்ட ஆவணத்தில் நாங்கள் செய்துள்ளோம்.

நாம் இனி மற்றவர்களைச் சார்ந்து வாழும் தேசமாக மாற முடியாது. சுதந்திரத்தின் பின்னர் எமது முதலாவது அபிவிருத்தித் திட்டமான கல்ஓயா திட்டத்தை எமது சொந்த நிதியில் முன்னெடுத்தோம். அப்போது பிரிட்டனுக்கும் கடன் கொடுத்தோம். ஆனால் இன்று உலகம் முழுவதும் பிச்சை எடுக்கிறோம். அடுத்த தலைமுறைக்கு நாம் ஒரு ஏழை பாரம்பரியத்தை கொடுக்க வேண்டுமா? அல்லது பெருமைக்குரிய உடைமையா?

எனவே இந்த மாண்புமிகு சபையில் அனைத்து தரப்பினரும் நாட்டை மீண்டும் கட்டியெழுப்புவதற்கான பணிகளில் இணைந்து கொள்ளுமாறு கேட்டுக்கொள்கின்றேன். எம்மை விட சிறந்த வேலைத்திட்டம் இருந்தால் அதனை விரிவாக இந்த சபையில் முன்வைப்புகள். விவாதிப்போம். மிகவும் பொருத்தமான திட்டத்தை செயல்படுத்துவோம். வருங்கால சந்ததியினருக்கு பெருமை சேர்ப்போம்.

இந்த ஆண்டுக்கான வரவு செலவுத் திட்டத்தை சமர்ப்பிப்பதற்காக மாண்புமிகு பிரதமர் அவர்களால் வழங்கப்பட்ட அறிவுறுத்தல்களுக்கு நான் குறிப்பாக நன்றி கூறுகிறேன். இராஜாங்க அமைச்சர் கௌரவ ரஞ்சித் சியம்பலாபிட்டிய மற்றும் கௌரவ ஷெஹான் சேமசிங்க அவர்கள் எனக்கு எப்போதும் அதிகபட்ச ஆதரவை வழங்குகின்றார்கள். அவர்கள் இருவருக்கும் நன்றி. இவ்வருட வரவு செலவுத் திட்டத்திற்கு இச்சபையின் கௌரவ உறுப்பினர்கள் உட்பட அரச மற்றும் தனியார் துறைகளைச் சேர்ந்த பலரும் தமது கருத்துக்களையும் ஆலோசனைகளையும் வழங்கினர். அவர்களுக்கும் எனது நன்றியைத் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன். ஆதரவு வழங்கிய கௌரவ அமைச்சரவையின் சகோதரர்களுக்கும் பாராளுமன்ற உறுப்பினர்களுக்கும் எனது நன்றியைத் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன். வரவு செலவுத் திட்டத்தைத் தயாரிக்க கடுமையாக உழைத்த திறைசேரியின் செயலாளர் மற்றும் பிற அரச அதிகாரிகளுக்கும், எனது பதவியணியினருக்கும் எனது மனமார்ந்த நன்றியைத் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.

வரவு செலவுத்திட்ட மதிப்பீடுகளின் தொகுப்பு 2024

ரூபா பில்லியன்

விடயம்	2022	2023 திருத்தப்பட்ட மதிப்பீடு	2024 வரவு செலவுத்திட்டம்
<b>மொத்த வருவாயும் அளிப்புகளும்</b>	<b>2,013</b>	<b>2,851</b>	<b>4,127</b>
<b>மொத்த வருவாய்</b>	<b>1,979</b>	<b>2,839</b>	<b>4,107</b>
வரி வருமானம்	1,751	2,596	3,820
வருமான வரி	534	864	1,080
பொருட்கள் மற்றும் சேவைகள் மீதான வரிகள்	876	1,376	2,235
வெளிநாட்டு வர்த்தகம் மீதான வரிகள்	341	357	505
<b>வரியல்லா வருமானம்</b>	<b>228</b>	<b>243</b>	<b>287</b>
<b>அளிப்புகள்</b>	<b>33</b>	<b>12</b>	<b>20</b>
<b>மொத்த செலவினம்</b>	<b>4,473</b>	<b>5,253</b>	<b>6,978</b>
<b>மீண்டெழும்</b>	<b>3,520</b>	<b>4,471</b>	<b>5,277</b>
சம்பளங்களும் கூலிகளும்	956	986	1,127
ஏனைய பொருட்கள் மற்றும் சேவைகள்	183	248	341
வட்டி	1,565	2,193	2,651
உதவு தொகைகள் மற்றும் மாற்றல்கள்	815	1,044	1,158
<b>மூலதனச் செலவினமும் தேறிய கடன்வழங்கலும்</b>	<b>953</b>	<b>782</b>	<b>1,701</b>
வங்கி மீள் மூலதனமாக்கலின்றி மூலதனச் செலவினம்	715	812	1,260
வங்கி மீள் மூலதனமாக்கல்கள்	-	-	450
தேறிய கடன்வழங்கல்	238	(30)	(9)
<b>வருமான மிகை (+)/பற்றாக்குறை(-)</b>	<b>(1,540)</b>	<b>(1,632)</b>	<b>(1,170)</b>
<b>முதலாம்தர மிகை (+)/பற்றாக்குறை(-)</b>			
வங்கி மீள் மூலதனமாக்கலின்றி	(895)	(209)	250
வங்கி மீள் மூலதனமாக்கலுடன்	N/A	N/A	(200)
<b>வரவு செலவுத்திட்ட மிகை (+)/பற்றாக்குறை(-)</b>			
வங்கி மீள் மூலதனமாக்கலின்றி	(2,460)	(2,402)	(2,401)
வங்கி மீள் மூலதனமாக்கலுடன்	N/A	N/A	(2,851)
<b>மொத்த நிதியிடல்</b>	<b>2,460</b>	<b>2,402</b>	<b>2,851</b>
<b>மொத்த வெளிநாட்டு நிதியிடல்</b>	<b>425</b>	<b>340</b>	<b>726</b>
வெளிநாட்டு கடன்பெறுதல்கள் - மொத்தம்	783	780	1,000
படுகடன் மீள்கொடுப்பனவு	(359)	(440)	(274)
<b>மொத்த உள்ளநாட்டு நிதியிடல்</b>	<b>2,035</b>	<b>2,062</b>	<b>2,125</b>
வங்கியல்லா கடன்பெறுதல்கள்	3,610	4,002	2,205
இலங்கை அபிவிருத்தி முறி	(380)	(461)	(80)
வங்கிக் கடன்பெறுதல்களும் ஏனையவைபும்	(1,195)	(1,479)	-
<b>மொ.உ.உற்பத்திக்கான வருமானமும் அளிப்புகளும் (%)</b>	<b>8.3</b>	<b>10.1</b>	<b>13.1</b>
<b>மொ.உ.உற்பத்திக்கான வருமானம் (%)</b>	<b>8.2</b>	<b>10.1</b>	<b>13.0</b>
மொ.உ.உற்பத்திக்கான வரி வருமானம்	7.3	9.2	12.1
மொ.உ.உற்பத்திக்கான வரியல்லா வருமானம் (%)	0.9	0.9	0.9
<b>மொ.உ.உற்பத்திக்கான அளிப்புகள்(%)</b>	<b>0.1</b>	<b>0.0</b>	<b>0.1</b>
<b>மொ.உ.உற்பத்திக்கான மொத்த செலவினம் (%)</b>	<b>18.5</b>	<b>18.7</b>	<b>22.2</b>
மொ.உ.உற்பத்திக்கான மீண்டெழும் செலவினம் (%)	14.6	15.9	16.8
மொ.உ.உற்பத்திக்கான வட்டியல்லாதவை (%)	8.1	8.1	8.3
மொ.உ.உற்பத்திக்கான வட்டி(%)	6.5	7.8	8.4
மொ.உ.உற்பத்திக்கான மொத்த செலவினம் மற்றும் தேறிய கடன்வழங்கல் (%)	3.9	2.8	5.4
<b>வருமான மிகை (+)/பற்றாக்குறை(-)</b>	<b>(6.4)</b>	<b>(5.8)</b>	<b>(3.7)</b>
<b>முதலாம்தர மிகை (+)/பற்றாக்குறை(-)</b>			
வங்கி மீள் மூலதனமாக்கலின்றி	(3.7)	(0.7)	0.8
வங்கி மீள் மூலதனமாக்கலுடன்	N/A	N/A	(0.6)
<b>வரவு செலவுத்திட்ட மிகை (+)/பற்றாக்குறை(-)</b>			
வங்கி மீள் மூலதனமாக்கலின்றி	(10.2)	(8.5)	(7.6)
வங்கி மீள் மூலதனமாக்கலுடன்	N/A	N/A	(9.1)

அரசிணைக்க கொள்கைத் திணைக்களத்தினால் தொகுக்கப்பட்டது.

குறிப்பு: N/A - ஏற்படையதல்ல



	இணைப்பு II
<b>மொத்த கடன்பெறுதல் தேவைப்பாடு - 2024</b>	
<b>(கொடுக்கல்வாங்கல் கணக்கீட்டுக்காக தற்காலிகமானவை)</b>	
<b>விடயம்</b>	<b>ரூ.பில்லியன்</b>
அரசாங்க கடன்பெறுதல் தவிர மொத்தக் கிடைப்பனவுகள்	4,164
<b>மொத்த முதலாம்தர செலவினம்</b>	<b>4,358</b>
மீண்டெழும்	2,648
மூலதன 1/	1,710
<b>படுகடன் தீர்ப்பனவு கொடுப்பனவுகள்</b>	<b>6,919</b>
வட்டிக் கொடுப்பனவுகள்	2,651
படுகடன் மீள் கொடுப்பனவுகள் 2/	4,268
<b>முற்பண கணக்கு தொழிற்பாடுகளுக்கான ஏற்பாடு</b>	<b>6</b>
அரசாங்கப் பிணையங்களின் முக / பண பெறுமதி வேறுபாட்டுக்கான சீராக்கங்கள்	231
<b>அரசாங்க கணக்குகளில் பதியப்பட வேண்டிய கூட்டு மொத்த கடன்பெறுதல் தேவைப்பாடு.</b>	<b>7,350</b>

நிதி, பொருளாதார உறுதிப்பாடு மற்றும் தேசிய கொள்கைகள் அமைச்சின் மூலம் தொகுக்கப்பட்டது.

குறிப்புகள்: 1/ வங்கி மீள் மூலதனமாக்கலுக்கான ரூபா 450 பில்லியனை

உள்ளடக்குகின்றது.

2/ வெளிநாட்டு படுகடன் மறுசீரமைப்பின் கீழ் ரூபா 3,000 பில்லியனை உள்ளடக்குகின்றது.

3/ ரூபா 3,450 பில்லியனை உள்ளடக்குகின்றது. இதில் வங்கி மீள் மூலதனமாக்கலுக்கு ரூபா

450 பில்லியன் மற்றும் வெளிநாட்டு படுகடன் மறுசீரமைப்பின் கீழ் ரூபா 3,000 பில்லியன்

செலவின முன்மொழிவுகள் - 2024

இல	முன்மொழிவு	ஒதுக்கீடு ரூபா மில்லியன்
1	அரசதுறை ஊழியர்கள் மற்றும் ஓய்வூதியதாரர்களின் மாதாந்த வாழ்க்கைச் செலவுக் கொடுப்பனவை அதிகரித்தல்	133,000
2	வலது குறைந்த நபர்கள், வயதான பிரசைகள் மற்றும் சிறுநீரக நோயாளர்களுக்கு <sup>(1)</sup> மாதாந்த கொடுப்பனவை அதிகரித்தல்	5,000
3	காணாமல்போன நபர்களுக்கான நட்டஈடு வழங்குவதனை துரிதப்படுத்துதல்	1,000
4	விவசாயிகளுக்கு காணி உரிமையை வழங்குதல்	2,000
5	தோட்ட மக்களுக்கான காணி உரிமையை வழங்குதல்	4,000
6	பிம்சவிய நிகழ்ச்சித்திட்டத்தை விரிவுபடுத்துதல்	600
7	பன்முகப்படுத்தப்பட்ட வரவு செலவுத்திட்டம்	11,250
8	“கந்துகர தஷகய” ஒருங்கிணைந்த கிராம அபிவிருத்தி நிகழ்ச்சித்திட்டம்	10,000
9	கிராமிய வீதி பராமரிப்பு மற்றும் முகாமைத்துவம்	10,000
10	இயற்கை காலநிலைகளின் காரணமாக சேதமடைந்த வீதிகள் மற்றும் பாலங்களை புனரமைத்தல்	2,000
11	கல்வி பல்கலைக்கழகத்தை தாபித்தல்	1,000
12	பேராதனைப் பல்கலைக்கழகத்தினை அபிவிருத்தி செய்தல்	500
13	தேசிய ஒவ்வாமை மற்றும் நோய் எதிர்ப்பு நிறுவகத்தை தாபித்தல்	40
14	மாகாண சபைகளினூடாக தொழில்கல்வி மற்றும் பயிற்சி	450
15	பயிலுநர் பயிற்சி ஊடாக தகவல் மற்றும் தொடர்பாடல் தொழில்நுட்பத்தில் திறன் விருத்தி	750
16	இளைஞர் மற்றும் வயது வந்தவர்களுக்கான கல்வி	150
17	அனைவருக்கும் ஆங்கிலம்	500

18	மருத்துவ ஆராய்ச்சி நிறுவனத்தின் வசதிகளை மேம்படுத்தல்.	75
19	தேசிய மருந்துகள் தரக் காப்புறுதி ஆராய்வு கூடத்தின் வசதிகளை மேம்படுத்துதல்	25
20	பதுளை வைத்தியசாலையில் இருதய - நுரையீரல் இயக்க மீட்பு அலகொன்றை தாபித்தல்	300
21	இலங்கையர்களினால் குணமாக்குகின்ற இலங்கையின் சுகாதாரம் - சுதேச / ஆயர்வேத தொழில்முயற்சியாளர் ஊக்குவிப்பு நிகழ்ச்சித்திட்டம்	100
22	விவசாய மற்றும் மீன்பிடி நவீனமயப்படுத்தல் சபையை வலுவூட்டுதல்	2,500
23	வட பிராந்தியத்தில் மீன்பிடி கைத்தொழில் அபிவிருத்தி	500
24	இலங்கை தேசிய பெயர் நாமம்	100
25	கைத்தறித் துறையில் ஈடுபட்டுள்ள மக்களின் பொருளாதார வலுவூட்டல்	300
26	உள்நாட்டில் இடம்பெயர்ந்த நபர்களுக்காக வீடுகளை நிர்மாணித்தல்	500
27	யாழ்ப்பாணத்தில் நீர்வழங்கல் கருத்திட்டத்தின் ஆரம்ப வேலைகளை முன்னெடுத்தல்	250
28	பூநகரி நகர அபிவிருத்தி	500
29	காலி மாவட்ட கேட்போர் கூடத்தை நிர்மாணித்தல்	500
30	பண்டாரவளை மரக்கறி மொத்த விற்பனை நிலையத்தை அபிவிருத்தி செய்தல்	250
31	கீழ் மல்வத்து ஓயா கருத்திட்டம்	2,500
32	அநுராதபுர மகா விகாரை பல்கலைக்கழக நிர்மாண நிகழ்ச்சித்திட்டம்	400
33	அநுராதபுரத்தில் சர்வதேச பௌத்த நூலகத்தை தாபித்தல்	100
34	கண்டி நகரில் பௌத்த கலாசாரம் தொடர்பான நவீன நூதனசாலை ஒன்றைத் தாபித்தல்	200
35	பாடசாலை மற்றும் வெளிமாகாண கிறிஸ்தவ அபிவிருத்தி	1,500
36	கண்டி பல்லின நவீன போக்குவரத்து நிலையம் - அணுகல் வீதி	1,500

37	பெரும்பாக மிகுந்தலை	200
38	தேசிய மக்கள் மன்ற செயலகத்தை தாபித்தல்	700
39	ஹிங்குரக்கொட சர்வதேச விமான நிலையத்தை நிர்மாணித்தல்	2,000
40	இளைஞர் அபிவிருத்தி நிகழ்ச்சித்திட்டம்	1,000
41	காலி மாவட்டத்தில் வெள்ளக் கட்டுப்பாடு	250
42	உட்கட்டமைப்பு வசதிக் கூட்டுத்தாபனத்தை தாபித்தல்	250
43	தேசிய உற்பத்தித்திறன் மன்றத்தைத் தாபித்தல்	150
44	டிஜிற்றல் பொருளாதாரம்	3,000
45	ஆராய்ச்சி மற்றும் அபிவிருத்தி நடவடிக்கைகளுக்காக நிறுவனக் கட்டமைப்பை தயாரித்தல்	8,000
46	பசுமைப் பொருளாதாரம் - உணவுப் பாதுகாப்பை உறுதிப்படுத்துதல்	250
47	உள்ளூராட்சி பகுதிகளில் சுற்றுலா உட்கட்டமைப்பை அபிவிருத்தி செய்தல்	750
48	சுற்றுலா கைத்தொழில் மேம்பாட்டுக்காக அரசாங்க விடுமுறை விடுதிகளைப் பயன்படுத்துதல்	600
49	பின்னவல - கித்துல்கல சுற்றுலா பயணிகள் தாழ்வாரத்தை அபிவிருத்தி செய்தல்	750
50	இலங்கை சுங்கத் திணைக்களத்தில் அபாய முகாமைத்துவ மென்பொருலொன்றை அபிவிருத்தி செய்து நடைமுறைப்படுத்துதல்	100

குறிப்பு<sup>(1)</sup> இந்த நிதி ஏற்பாட்டுக்கு மேலதிகமாக ரூபா 3,000 மில்லியன்களை 102-1-02-040-1501 ஆம் இலக்க செலவு விடயத்தின் கீழ் ஏற்கனவே ஒதுக்கப்பட்டுள்ளன.

முக்கிய நலனோம்புகை மற்றும் உதவுதொகை நிகழ்ச்சித்திட்டங்கள் -2024 (வரவுசெலவுத்திட்ட முன்மொழிவுகள் உள்ளடங்கலாக)

நிகழ்ச்சித்திட்டம்	(ரூபா மில்லியன்)
	2024 இல் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்ட ஏற்பாடு
பாதிக்கப்படக்கூடிய மக்களுக்கான அஸ்வெசம காசு மாற்றல் நிகழ்ச்சித்திட்டம்	180,500
முதியோருக்கான நிதி உதவி	15,500
குறைந்த வருமான மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கான உதவி	6,000
சிறுநீரக நோயாளிகளுக்கான உதவி	3,000
வைத்தியசாலைகளுக்கான மருந்து வழங்கல்	180,300
உலக உணவு நிகழ்ச்சித்திட்டம்	1,800
பாடசாலை மாணவர்களுக்கான மருத்துவக் காப்புறுதி (சுரக்ஷா)	2,000
முன்பள்ளி ஆசிரியர்களுக்கான “குரு அபிமானி” கொடுப்பனவு	550
சுவசரிய” - 1990 இலவச நோயாளர் வண்டிச் சேவை	4,400
ஓய்வூதியர்களுக்கான அக்ரஹாரா காப்புறுதி	919
இலவச பாடசாலை பாடப்புத்தகங்கள்	20,000
இலவச பாடசாலை சீருடைகள்	6,000
கஷ்டப் பிரதேசங்களிலுள்ள பாடசாலை மாணவர்களுக்கான பாதணி	2,500
தரம் 5 புலமைப் பரிசில்கள்	938
மகாப்பொல மற்றும் உதவுதொகை	2,500
அரசுசாரா பல்கலைக்கழக மாணவர்களுக்கான வட்டியற்ற கடன் திட்டம்	2,000
பாடசாலை மற்றும் உயர்கல்வி பருவகால பயணச் சீட்டுகள்	10,500
திரிபோஷா நிகழ்ச்சித்திட்டம்	9,000
கற்பிணித் தாய்மார்களுக்கான ஊட்ட உணவுப்பொதி	10,000
பாடசாலை ஊட்ட உணவு நிகழ்ச்சித்திட்டம்	16,700
முன்பள்ளி மாணவர்களுக்கான காலை ஆகாரம்	2,102
தம்ம பாடசாலை ஆசிரியர்களுக்கான வசதி	635
உர மானியம்	19,500
வேளாண்மையாளர் ஓய்வூதியம்	5,386
தேயிலை, இறப்பர், தெங்கு ஏனைய பயிர்களுக்கான மானியங்கள்	1,900
சிரேஷ்ட பிரசை கணக்குகளுக்கான வட்டி உதவுதொகை	20,000
மானிய வழங்கப்பட்ட கடன் திட்டங்களுக்கான வட்டி உதவுதொகை	2,837
அரசாங்க ஊழியர்களுக்கான ஆதனக் கடன் வட்டி உதவுதொகை	2,521

வருமானம் உழைக்காத வழிகள் மற்றும் சிசுசெரிய, கமிசெரிய, நிசிசெரிய பேருந்து சேவைகள் மீது இயங்குகின்ற பேருந்துகளுக்கான உதவுதொகை	4,000
ஓய்வூதியக் கொடுப்பனவுகள்	401,458
மரணமடைந்த மற்றும் காயமடைந்த இராணுவ வீரர்களுக்கான சேவை நட்டஈடு	44,500
ரணவிரு மாபிய ரக்கவரண” கொடுப்பனவு	2,280
நகர புத்துயிரளித்தல் நிகழ்ச்சித்திட்ட வீடமைப்பு உதவுதொகை	18,470
வேளாண்மைக் காப்புறுதித் திட்டம்	1,000
குறைந்த வருமானம் பெறும் குடும்பங்களை வலுவூட்டல்	1,050
தொழிற்பயிற்சிக் கல்வியினைத் தொடர்கின்ற மாணவர்களுக்கான புலமைப் பரிசில் நிகழ்ச்சித்திட்டம்	700
தோட்ட சமூகங்களுக்கு வீடமைப்பு மற்றும் உட்கட்டமைப்பு வசதிகளை வழங்குதல்	4,625
நகர குறைந்த வருமான வீடமைப்பு	3,200
மீள் குடியமர்த்தலுக்கான வீடுகளை வழங்குதல்	2,000
காணாமல் போனவர்களுக்கான நட்டஈட்டுக் கொடுப்பனவுகளை துரிதப்படுத்தல்	2,500
தொழிற்பயிற்சி ஊடான தேர்ச்சிகள்	750

வரிக் கொள்கை நிருவாகத்தினை மேம்படுத்துவதற்கான நடவடிக்கைகள் மற்றும் வரிக் கொள்கைத் திருத்தங்கள்

1. உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களம்

1.1 வருமான வரி (2017 ஆம் ஆண்டின் 24 ஆம் இலக்க, உள்நாட்டு இறைவரிச் சட்டத்திற்கான திருத்தங்கள்)

1.1.1 நிறுத்திவைத்தல் வரி

(அ) தேசிய இரத்தினக்கல் மற்றும் ஆபரணங்கள் அதிகாரசபையினால் நடாத்தப்படும் ஏலத்தில் விற்கப்படும், ஏதேனும் இரத்தினத்தின் விற்பனை விலையில் அறவிடப்படும் 2.5% நிறுத்திவைத்தல் வரியை கழிப்பதற்காக, விசேட வரி தாக்கல் அறிக்கையொன்றின் தேவைப்பாடு அறிமுகப்படுத்தப்படும். அத்தகைய வரி தாக்கல் அறிக்கைத் தகவலுக்கு உட்பட்டு உள்நாட்டு இறைவரிச் சட்டத்தின் கீழ் விலக்களித்தல் அனுமதிக்கப்படும்.

(ஆ) நிறுத்திவைக்கப்பட்டவருக்கு 87 ஆம் பிரிவிற்கிணங்க நிறுத்திவைக்கும் முகவரால் வழங்கப்படும் வரிச் சான்றிதழ், கட்டணம் அல்லது அறவீடன்றி வழங்கப்படுதல் வேண்டும்.

1.1.2 அலகு நம்பிக்கைகள் மற்றும் அலகு உடைமையாளர்கள் மீதான வருமானவரி

மதிப்பீட்டு ஆண்டினைத் தொடர்ந்து ஓகத்து 30 ஆம் திகதி அல்லது அதற்கு முன்னர் ஒவ்வொரு அலகு உடைமையாளருக்கும் வருமானம், விலக்குத் தொகைகள் மற்றும் நிறுத்திவைத்தல் வரி விவரங்கள் போன்ற, ஆணையாளர் நாயகத்தினால் விதித்துரைக்கப்பட்ட தகவல்களின் கட்டாயத் தேவைப்பாடுகளுக்குட்பட்டு, அலகு நம்பிக்கைகளின் தற்போதைய வரி விதிப்பு தொடர்ந்து பொருந்துதல் வேண்டும். அத் திகதிக்கு முன் இணங்காத ஏதேனும் அலகு நம்பிக்கை, தகைமையான தொழிலை நடாத்தாத அலகு நம்பிக்கையாகக் கருதப்படும்..

1.1.3 வரி தாக்கல் அறிக்கைகளைச் சமர்ப்பிக்கத் தவறுகின்றமைக்கு எதிராக வழக்குத் தொடருதல்

வரி அதிகாரிகளுக்குத் தேவையான வரி தாக்கல்கள் மற்றும் தகவல்களைச் சமர்ப்பிக்காத நபர்கள் மீது வழக்குத் தொடர விசேட தண்டனை ஏற்பாடு அறிமுகப்படுத்தப்படும்.

1.1.4 சில ஏற்பாடுகளின் தெளிவுத்தன்மையை மேம்படுத்தப்படுதல்

18 ஆம், 67 ஆம், மற்றும் 163 ஆம் பிரிவுகளின் தெளிவுத்தன்மையை மேம்படுத்துவதற்காக அப்பிரிவுகள் திருத்தப்படும்.

### 1.1.5 ஆவண ரீதியான சான்றுகளைச் சமர்ப்பித்தல்

வரி கணக்காய்வுகள் அல்லது நிருவாக மீளாய்வுகளின் போது வரி அதிகாரிகளினால் கோரப்படும் ஆவணச் சான்றுகள் நியாயமான காலத்திற்குள் சமர்ப்பிக்கப்படாது (இலங்கையில் கிடைக்கப்பெறும் சான்றுகளாயின் கோரலின் மூலத் திகதியிலிருந்து 6 மாதங்கள் மற்றும் பிற சான்றுகளுக்கு 9 மாதங்கள்) வரி மேன்முறையீட்டு ஆணைக்குழுவின் விசாரணையின் போது சமர்ப்பிக்க அனுமதிக்கப்படமாட்டாது. 2011 ஆம் ஆண்டின் 23 ஆம் இலக்க, வரி மேன்முறையீட்டு ஆணைக்குழுச் சட்டத்தின், தொடர்புடைய ஏற்பாடுகளும் திருத்தம்செய்யப்படும்.

### 1.1.6 வரி அடையாள இலக்கம்

பின்வரும் விடயங்களுக்காக வரிசெலுத்துவோர் அடையாள இலக்கச் (TIN) சான்றிதழின் பிரதியொன்றினைச் சமர்ப்பித்தலுக்கான தேவைப்பாடு கட்டாயமாக்கப்படும்:-

- (அ) ஏதேனும் வங்கியொன்றில் நடைமுறைக் கணக்கொன்றினை ஆரம்பித்தல்
- (ஆ) கட்டட வரைபடத் திட்டத்திற்காக அங்கீகாரத்தினைப் பெறும்போது, விண்ணப்பதாரரால்
- (இ) மோட்டார் வாகனம் ஒன்றினைப் பதிவுசெய்யும்போது அல்லது உரிமத்தினைப் புதுப்பிக்கும்போது, உரிமையாளரினால்
- (ஈ) காணியை அல்லது காணி உறுதிப்பத்திரத்தினைப் பதிவுசெய்யும்போது

வழிகாட்டுதல்கள் ஆணையாளர் நாயகத்தினால் வழங்கப்படும்.

### 1.1.7 சம்பள நிலுவைகள் தொடர்பான வருமான வரி விதிப்பு

ஊழியர்களின் அதிகப்படியான வரிப் பொறுப்புக்களை அகற்ற, சம்பள நிலுவைகள் மீதான தற்போதைய வரிவிதிப்பு 2024, சனவரி 1 ஆம் திகதியன்று முதல், மாற்றம் செய்யப்படும்.

## 1.2 பெறுமதி சேர் வரி ( 2002 ஆம் ஆண்டின் 14 ஆம் இலக்க பெறுமதி சேர் வரிச் சட்டத்தின் திருத்தம்)

- 1.2.1 வரி விலைப்பட்டியல் வடிவத்தைக் குறிப்பீடு செய்ய ஆணையாளர் நாயகத்திற்கு உதவும் வகையில் திருத்தம் அறிமுகப்படுத்தப்படும்.
- 1.2.2 அனைத்து வரி செலுத்துவோருக்காகவும் ஒரே மாதிரியான வரி தாக்கல் காலத்தினைக் குறிப்பீடு செய்ய, பெறுமதி சேர் வரிச் சட்டத்தின் 83 ஆம் பிரிவிலுள்ள “வரி விதிக்கத்தக்க காலம்” எனும் வெளிப்பாடு வரைவிலக்கணம் செய்யப்படும்.
- 1.2.3 2024, சனவரி 1, முதல் நடைமுறைக்கு வருமாறு பெறுமதி சேர் வரி வீத அதிகரிப்பினை நடைமுறைப்படுத்துவதற்கான வர்த்தமானி அறிவித்தல் வெளியிடப்படும்.
- 1.2.4 பொருட்கள் அல்லது சேவைகளின் வழங்கலின்போது பெறுமதி சேர் வரி சேகரிப்பிற்கு உதவும்பொருட்டு, பதிவுசெய்யப்பட்ட ஆட்கள், விலைப்பட்டியல் மற்றும் விற்பனைப் பதிவை தானியங்குபடுத்தும் விற்பனைப் புள்ளி இயந்திரங்களைப் பயன்படுத்த ஊக்குவிக்கப்படுவர்.



## 2. மதுவரி திணைக்களம்

### 2.1 இலங்கை மதுவரித் திணைக்களத்திற்காக வரி நிருவாக நடவடிக்கைகள்

- 2.1.1 வாடிக்கையாளர் நட்புறவுடையதும் திறமையானதுமான ஒழுங்கமைப்புச் சூழலை விரைவாக வழங்க நிகழ்நிலை உரிமம் வழங்கும் முறையை அறிமுகப்படுத்துதல்.
- 2.1.2 போலியான அல்லது கள்ளமான ஒட்டுத்துண்டு உள்ளடங்கலான சிக்கல்களைத் தீர்ப்பதற்கு பாதுகாப்பு அம்சங்கள் மற்றும் பாதுகாப்பு அம்சங்கள் முகாமை முறைமையை மதிப்பீடு செய்ய குழுவொன்றினை நியமித்தல்.
- 2.1.3 பின்வரும் விடயங்களுக்காக புதிய உரிமமளித்தல் முறைமையொன்று அறிமுகப்படுத்தப்படும்:-

(அ) பல்வேறு உரிமங்களுக்கான வழிகாட்டுதல்களை/விதிமுறைகளை நெறிப்படுத்தல்

(ஆ) உற்பத்தி,மொத்த, சில்லறை விற்பனை உரிமங்களுக்கான கட்டுப்பாடுகள் தேவைப்பாடுகளை அறிமுகப்படுத்தல்

(இ) விற்பனை நிலையங்களைக் கொண்டிராத பகுதிகளை உருவாக்குகின்ற, மதுபான விற்பனை நிலையங்களின் சமனற்ற பரம்பலினை நிவர்த்தி செய்யும் நோக்கில் சில உரிமங்களுக்கான அதிகப்பட்ச வரம்பினைத் திருத்துதல்

(ஈ) மதுபானங்களின் சட்டவிரோதமான விற்பனையைத் தவிர்ப்பதற்காகவும், தொழில்துறை ஒழுக்கத்தை பராமரிப்பதற்காகவும் நெகிழ்வான விற்பனை நேரங்களை அறிமுகப்படுத்துதல்

(உ)சுற்றுலா மேம்பாட்டு செயற்பாடுகளுக்காக, தொடர்புடைய ஒழுங்குவிதிகளைத் திருத்துதல்

(ஊ) மென்மதுபான உரிமங்களுக்காக பொருத்தமான கொள்கையொன்றினை அறிமுகப்படுத்துதல்

(எ) தொழில்துறை ஒழுக்கத்தினை இயன்றளவு உயர்வான மட்டத்தில் பேணுதல்

(ஏ) மதுவரி திணைக்களத்தில் வடிவமைப்பு மற்றும் கண்காணிப்புப் பிரிவையும் இடர் முகாமைத்துவப் பிரிவையும் தாபித்தல்

(ஐ) பிரதான நிருவாகத் தொழிற்பாடுகள் தொடர்பான முக்கிய செயலாற்றுகைக் குறிகாட்டிகளை அறிமுகப்படுத்துதல்

- 2.1.4 சட்டவிரோதமான கள்ளத் தொழிலை வலுவழக்கச் செய்யும் அதே வேளையில் அரசாங்கத்திற்கு அதிக வருவாயைப் பெற்றுக்கொள்ள கள்ளிற்கான கேள்வி கோரல் முறைமை திருத்தப்படும்.

- 2.1.5 மதுவரி திணைக்களத்தால் வழங்கப்படும் சேவைகளுக்காக நிருவாகக் கட்டணங்கள் அறிமுகப்படுத்தப்படும்

- 2.1.6 பங்குதாரர் நிறுவனங்களுடன் புலனாய்வு மற்றும் தகவல் வலையமைப்பும் பரிமாற்றமும் மேற்கொள்ளப்படும்.

### 2.2 இலங்கை மதுவரி திணைக்களத்திற்கான கொள்கை முன்மொழிவுகள்

- 2.2.1 உள்நாட்டு மற்றும் வெளிநாட்டு சந்தைகளை இலக்காகக் கொண்டு உற்பத்திகளின் தரத்தை பேணுவதற்காக, கள் மற்றும் உள்நாட்டில் தயாரிக்கப்பட்ட அனைத்து வகையான மதுபானங்களுக்கும் இலங்கை தராதரநிலைகளை (SLS) அறிமுகப்படுத்துதல்

- 2.2.2 மதுவரி உரிமக் கட்டணங்களை, அத்தகைய உரிமங்களுக்கான தற்போதைய தேவையைக் கருத்திற்கொண்டு, அதற்கேற்ப அதிகரித்தல்

- 2.2.3 வெளிநாட்டுச் சந்தைகளை இலக்காகக் கொண்டு புதிய மதுபான வகைகளின் உற்பத்திக்கான முதலீடுகளை ஊக்குவித்தல்
- 2.2.4 உள்நாட்டில் உற்பத்தி செய்யப்படும் தெரிவுசெய்யப்பட்ட மதுபானங்களை தீர்வையற்ற விற்பனைக் கடைகளில் கிடைக்கும்படி செய்தல்
- 2.2.5 மதுவரி வருமான முகாமைத்துவத்தின் செயற்திறனையும் உற்பத்தித்திறனையும் அதிகரிப்பதற்காகவும் விரயம் மற்றும் ஊழலுக்கான அபாயத்தைக் குறைப்பதற்காகவும், 2024 ஒக்தோபர் இறுதிக்குள் “மதுவரி திணைக்களத்திற்காக வருமான நிருவாக முறை” யை (RASED) அறிமுகப்படுத்தல்
- 2.2.6 மதுபானக் கைத்தொழிலில் ஆராய்ச்சி மற்றும் அபிவிருத்தி, உற்பத்தி கண்டுபிடிப்பு, உற்பத்திப் பல்வகைப்படுத்தல் தர மேம்பாடு, ஏற்றுமதி நோக்குநிலை மற்றும் இறக்குமதி மாற்றீடு ஆகியவற்றை ஊக்குவித்தல்
- 2.2.7 பீடிக் கைத்தொழிலில் வரி சேகரிப்பினையும் அமுலாக்கத்தினையும் வலுப்படுத்தல்

### 3. இலங்கை சுங்கத் திணைக்களம்

3.1 அதிநவீன மென்பொருள் தீர்வினை உருவாக்குவதன் மூலம் இலங்கை சுங்கத்தின் இடர் முகாமைத்துவ திறன்களை அபிவிருத்தி செய்தல். கருத்திட்ட இலக்குகளில், வருவாய் அபாயங்களுக்கான இடர் மதிப்பீட்டை மேம்படுத்துதல், சுங்க விடுவிப்பில் தொழிற்பாட்டுத் திறனை மேம்படுத்துதல், விதிமுறைகளுக்கு இணங்குவதை உறுதி செய்தல் மற்றும் எதிர்காலத் தேவைகளுக்கு நிலையான, அதிநவீன மென்பொருள் அமைப்பை உருவாக்குதல் ஆகியவை அடங்கும்.

3.2 தவறான விலைப்பட்டியலைத் தடுப்பதற்காகவும் ASYCUDA முறைமையை மேம்படுத்துவதற்காகவும் பொறிமுறையொன்றினை நிறுவுதல்

3.3 சுங்கத்தின் முக்கிய நிருவாக செயற்பாடுகளுடன் தொடர்புடைய முக்கிய செயலாற்றுகைக் குறிகாட்டிகளை (KPIs) அறிமுகப்படுத்தல்.

### 4. தொழில்நுட்ப சரிசெய்கை மற்றும் நிருவாக ஏற்பாடுகளைத் தெளிவுபடுத்தல்

வருமான நிருவாகத்தினை நெறிப்படுத்தவும், சில தெளிவின்மைகள் மற்றும் திட்டமிடப்படாத விளைவுகள் (மொழிபெயர்ப்புகளில் உள்ள வேறுபாடுகள் உட்பட) மற்றும் சந்தேகங்களைத் தவிர்ப்பதற்காகவும் 2017 ஆம் ஆண்டின் 24 ஆம் இலக்க, உள்நாட்டு இறைவரிச் சட்டம், 2002 ஆம் ஆண்டின் 14 ஆம் இலக்க, பெறுமதி சேர் வரிச் சட்டம், நிதிச் சட்டங்கள், 2022 ஆம் ஆண்டின் 25 ஆம் இலக்க, சமூகப் பாதுகாப்பு உதவுதொகை அறவீட்டுச் சட்டம், 2011 ஆம் ஆண்டின் 21 ஆம் இலக்க, தொலைதொடர்பு அறவீட்டுச் சட்டம், 2011 ஆம் ஆண்டின் 23 ஆம் இலக்க, வரி மேன்முறையீட்டு ஆணைக்குழுச் சட்டம் மற்றும் ஆகியவற்றின், தொடர்புடைய சட்டங்கள் திருத்தப்படும்.

**பொருளாதார நெருக்கடியிலிருந்து வெளிவருதல் : சவால்கள் மற்றும் விருப்பங்கள்**

**நெருக்கடியின் வரலாற்று மற்றும் கட்டமைப்பு இயக்கிகள்**

இலங்கையின் பொருளாதார நெருக்கடியின் வேர்கள் பல ஆண்டுகளாக, உண்மையில் பல தசாப்தங்களாக நீடிக்கின்றன. அரசாங்க செலவினம் அரசாங்க வருமானத்தை விட அதிகமாக உள்ளதனால் சுதந்திரம் பெற்றதில் இருந்து நாடு பல தசாப்தங்களாக பெரிய வரவுசெலவுத்திட்டப் பற்றாக்குறைக்கு முகம்கொடுத்து வருகிறது. நாடு சுதந்திரம் அடைந்ததிலிருந்து 5 ஆண்டுகளில் அதாவது 1954, 1955, 1992, 2017 மற்றும் 2018 ஆகிய ஆண்டுகளில் மட்டுமே முதன்மை வரவுசெலவுத்திட்டத்தில் மிகை காணப்பட்டது என்பது தெளிவாகிறது. மேலும், நாடு குறிப்பிடத்தக்களவு நடைமுறைக் கணக்கு பற்றாக்குறையுடன் இயங்கி வருகிறது. இது இலங்கை அதன் வருமானங்களில் இருந்து வெகுதூரத்தில் வாழ்கிறது என்பதைக் குறிக்கிறது.

பல தசாப்தங்களாக அரசாங்க செலவினங்கள் பொதுவாக அரச ஊழியர்களின் சம்பளம் மற்றும் ஓய்வூதியங்கள் (சுகாதார பணியாளர்கள், ஆசிரியர்கள், இராணுவம் மற்றும் பொது பாதுகாப்பு மற்றும் பொது நிர்வாகம் உட்பட), நலன்புரி கொடுப்பனவுகள் (உரமாளியங்கள், சமுர்த்தி / ஜனசவிய போன்ற சமூக பாதுகாப்பு வலைகள், கடன் சேவைகள் ஆகியவை உட்பட) மற்றும் மூலதனச் செலவுகள் (சாலைகள், மின்சாரம், நீர் வழங்கல், நீர்ப்பாசனம், துறைமுகங்கள் மற்றும் விமான நிலையங்கள்) போன்றவற்றை உள்ளடக்கியுள்ளது.

இலங்கையின் அரச செலவினமானது, நாட்டில் பெருமளவிலான பொதுச் சேவைகளையும், பொருளாதார நடவடிக்கைகளில் கணிசமான பங்களிப்பையும் அரசாங்கமே வழங்கவேண்டுமென பெரும்பாங்கான குடிமக்கள் எதிர்பார்க்கும் முறைசாரா சமூக ஒப்பந்தத்தின் ஒரு பிரதிபலிப்பாகும். இது பொதுவாக இலவசக் கல்வி, இலவச சுகாதாரம், மானிய விலையிலான உரம், பொதுப் போக்குவரத்து மற்றும் பயன்பாடுகள் போன்ற கணிசமான பொது நல நடவடிக்கைகளின் வடிவத்தில் அமைந்துள்ளது. அரசாங்க சேவையானது தற்போது 1.3 மில்லியனுக்கும் அதிகமான தனிநபர்களை உள்ளடக்கியுள்ளதுடன் அவர்களில் பெரும்பாலோர் பங்களிப்பு அல்லாத ஓய்வூதியதாரர்களாகவும் உள்ளனர். கடந்த காலங்களில் இவ்நியமங்களில் இருந்து கணிசமான விலகலைக் காண்பித்த அரசாங்கங்கள் பொதுவா தேர்தல் தோல்விகளை எதிர்கொண்டன.

**அரசிறைப் போக்குகள்: பல தசாப்தங்களாக படுகடன் உருவாக்கம்**

1980களில், மொத்தப் பொதுச் செலவில் மூலதனச் செலவு சுமார் 43% ஆகவிருந்தது, இவ்வீதம் 1990களில் 25% ஆகக் குறைந்ததுடன் 2000 களில் மொத்தப் பொதுச் செலவில் 25% க்கும் கீழ் மூலதனச் செலவு இருந்தது. எனவே, பொதுச் செலவில் 75% முறைசாரா சமூக ஒப்பந்தத்தை நிறைவேற்றுவதன் பொருட்டு மேற்கூறிய பகுதிகளில் (சம்பளம், ஓய்வூதியம், நலன்புரி, வட்டி)

மீண்டும் மீண்டும் செலவு செய்யப்பட்டமை விரும்பத்தகாததாக அமைந்தது. இது பொதுமக்களிற்கான வாய்ப்புகளை உருவாக்கக்கூடிய நீண்ட கால பொருளாதார வளர்ச்சியை உருவாக்குவதில் அரசாங்கத்தின் செயல்விளைவுடைய பங்களிப்பினைத் தடுக்கிறது.

1960 மற்றும் 1992 இற்கு இடைப்பட்ட காலப்பகுதியில், 1977 மற்றும் 1982 ஆகிய இரண்டு வருடங்களில் மட்டுமே மொத்தத் ஊள்நாட்டு உற்பத்தியுடனான விகிதத்தில் அரசாங்க வருமானம் 20% க்கும் கீழே குறைந்திருந்தது (இரண்டு ஆண்டுகளிலும் மொத்தத் ஊள்நாட்டு உற்பத்தியின் 19.7%). அந்நேரத்தில், ஏற்றுமதித் தோட்டப் பொருட்களின் மிகை மீதான வரிகளால் அரசாங்க வருமானம் ஆதரிக்கப்பட்டது. இதே காலக்கட்டத்தில், 2 ஆண்டுகளில் மட்டுமே அரசின் செலவினம் 25% இற்கும் கீழ் குறைந்துள்ளது. உண்மையில் 1978 மற்றும் 1991 ஆம் ஆண்டுகளுக்கிடையில், அரசாங்கச் செலவினம் மொத்த ஊள்நாட்டு உற்பத்தியில் 30% க்கு கீழே குறையவில்லை.

1979 மற்றும் 2009 ஆண்டுகளுக்கு இடைப்பட்ட 30 ஆண்டுகளில், அரசாங்க வரவுசெலவுத்திட்டப் பற்றாக்குறையானது 4 ஆண்டுகளில் மட்டுமே மொத்தத் ஊள்நாட்டு உற்பத்தியின் 7% க்குக் கீழே சரிந்துள்ளபோதிலும் மொத்தத் ஊள்நாட்டு உற்பத்தியின் 6% இற்கு கீழே குறைந்திருக்கவில்லை. இவ் வரவுசெலவுத்திட்டப் பற்றாக்குறைகள் வரி வருவாயைச் சேகரிக்கும் அடுத்தடுத்துவரும் அரசாங்கங்களின் திறனுக்கு மேலாக பொதுச் செலவினங்களின் விளைவுகளாகவே அமைகின்றன. நாடு அதன் வருமானத்திற்கும் அப்பால் வாழ்வதனால் இப்பற்றாக்குறைகள் பல ஆண்டுகளாக திரட்டப்பட்டு பொதுக் கடனைக் கட்டியெழுப்பியுள்ளன.

### **படுகடனிற்கான நிதியளிப்பு**

வரவுசெலவுத்திட்டப் பற்றாக்குறைகளிற்கு ஊள்நாட்டு சந்தை மூலங்களிலிருந்து (திறைசேரி உண்டியல்கள் மற்றும் முறிகள், அரச வங்கிகளின் மிகைப்பற்றுக்கள், அல்லது நாணய நிதியளிப்பு எனப்படும் மத்திய வங்கியின் நிதியுதவி) அல்லது வெளிநாட்டு மூலங்களிலிருந்து கடன் வாங்குவதன் மூலம் நிதியளிக்கப்படல் வேண்டும். ஊள்நாட்டுச் சந்தைகளில் இருந்து அதிகளவாகக் கடன் பெறுவது வட்டி வீதங்களை அதிகரிக்கச் செய்து பொருளாதார வளர்ச்சியை பாதிக்கக்கூடும் என்பதால் இவ்விருப்பு கவனமாக முகாமைசெய்யப்படல் வேண்டும். மாறாக, மத்திய வங்கியின் அதிகப்படியான நிதியளிப்பு, பணவீக்கத்தை விரைவுபடுத்தவும், குடிமக்களின் செல்வத்தின் மற்றும் கொள்ளளவு செய்யும் திறனின் அழிவிற்கும் வழிவகுக்கும்.

அதேபோல், வெளிநாட்டு மூலங்களில் இருந்து அதிகமாகக் கடன் வாங்குவது திருப்பிச் செலுத்துவதில் அழுத்தங்களை உருவாக்கலாம், இது வெளிப்புற படுகடன் அல்லாத வரவுகளில் (பொருட்கள்/சேவைகளின் ஏற்றுமதி மற்றும் வெளிநாட்டு நேரடி முதலீடுகள்) சமமான வளர்ச்சியுடன் பொருந்தவில்லை என்றால், சென்மதி நிலுவைச் சிக்கல்கள் மற்றும் நாணய நெருக்கடிகளை ஏற்படுத்தும்.

1980 கள் மற்றும் 1990 களில் உலக வங்கி, ஆசிய அபிவிருத்தி வங்கி, ஐப்பான் அரசாங்கம் போன்ற நன்கொடையாளர்களிடமிருந்தான குறைந்த கட்டணச் சலுகை நிதியளிப்பின் மூலம் இலங்கையால் இப்பெரிய வரவுசெலவுத்திட்ட பற்றாக்குறைகளுக்கு நிதியளிக்க முடிந்தது. இந்நிதிகள் மிகக் குறைந்த வீதங்களில் (பெரும்பாலும் 0% முதல் 2% வரையான வட்டி) 10 வருடங்கள் மற்றும் 30 வருடங்களுக்கும் மேலான திருப்பிச் செலுத்தும் கால அளவுகளுடன் திரட்டப்பட்டன.

இத்தகைய சலுகைக் கடன் நிதியானது மிதமான வெளிப்புறக் கணக்கு அழுத்தங்களை மட்டுமே உருவாக்கியதுடன் குறிப்பிடத்தக்க உள்நாட்டு வளத் திரட்டலில் (உள்நாட்டு வரி அடிப்படை) தங்காமல் பணப்புழக்கத் தேவைகளை முகாமை செய்ய அரசாங்கங்களுக்கு உதவியது. 2006 ஆம் ஆண்டளவில் இலங்கை தனிநபிற்கான மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தி 2,000 அமெரிக்க டொலர்களை தாண்டும் வரை இது சாத்தியமானது. இந்த வரம்பை கடந்ததால், பாரம்பரிய நன்கொடையாளர்களிடமிருந்து குறைந்த கட்டண சலுகை நிதியுதவிக்கான இலங்கையின் அணுகல் குறைக்கப்பட்டது.

இக்கட்டத்தில், இலங்கைக்கு இரண்டு தெரிவுகள் இருந்தன 1) வரவுசெலவுத்திட்டப் பற்றாக்குறையைக் குறைப்பதன் மூலம் நிதித் தேவைகளைக் குறைத்தல் 2) வெளிநாட்டுக் கடன்களிலிருந்து உள்நாட்டுக் கடன்களுக்கு முக்கியத்துவம் கொடுத்தல். எவ்வாறாயினும், இலங்கை முன்றாவது விருப்பத்தைத் தேர்ந்தெடுத்தது. இது அதிக வரவுசெலவுத்திட்டப் பற்றாக்குறையுடன் தொடர்வது, ஆனால் வணிகச் சந்தைகள் மற்றும் பிற பாரம்பரியமற்ற இருதரப்பு கடன் வழங்குபவர்கள் போன்ற வெளிநாட்டு நிதியுதவிக்கான மாற்று ஆதாரங்களுக்கு மாறுவது. முந்தையது பொது வரவுசெலவுத்திட்டப் பற்றாக்குறைக்கு நிதியளிக்க பயன்படுத்தப்பட்டதுடன் பிந்தையது திட்டங்களுக்கான நிதியளிப்பிற்குப் பயன்படுத்தப்பட்டது.

வெளிப்புற வணிக நிதியானது பொதுவாக நீண்ட கால வடிவில் நடந்தது, எடுத்துக்காட்டாக, 10 ஆண்டு சர்வதேச இறையாண்மை பத்திரங்கள், ரூபாய் முறிகள் மற்றும் பத்திரங்களில் குறுகிய கால வெளிநாட்டு முதலீடு மற்றும் ஒரு சிறிய அளவிலான கூட்டமைக்கப்பட்ட சுமைகள் போன்றன. இறையாண்மைப் பத்திரங்கள் மற்றும் வழக்கமான இருதரப்பு நிதியுதவிகளின் முதிர்வு காலம் சுமார் 10 ஆண்டுகள் ஆகும்.

2008 ஆம் ஆண்டு ஏற்பட்ட உலகளாவிய நிதி நெருக்கடியின் பிரதிபலிப்பைத் தொடர்ந்து உலகளாவிய நிதிச் சந்தைகள் அபரிமிதமான பணப்புழக்கத்துடன் கூடிய மிகவும் சாதகமான வெளிப்புற சூழலுடன் இக்காலகட்டம் ஒத்துப்போனதுடன் முதலீட்டாளர்கள் அதிக வட்டி வீதத்தினைத்தேடி, இலங்கை போன்ற இதுவரை பயன்படுத்தப்படாத எல்லைப்புற பொருளாதாரங்களில் முதலீடு செய்வதில் மகிழ்ச்சியடைந்தனர்.

எனவே, 2007 (முதல் பன்னாட்டுக்கான முறிவழங்கல் வெளியிடப்பட்ட போது) மற்றும் 2018 ஆம் ஆண்டுக்கு இடைப்பட்ட காலத்தில், இந்தக் கடன் பத்திரங்களின் முதிர்வுத் தொகையைத் திருப்பிச் செலுத்துதல் மற்றும் படுகடனைச் செலுத்தும் திறன் ஆகியவற்றின் அடிப்படையில் வெளிப்புற

நிதிகளில் வரையறுக்கப்பட்ட அழுத்தம் இருந்தது. 2019 முதல், புதிய வெளிநாட்டுக் கடனுக்கான மூலங்கள் முதிர்ச்சியடையத் தொடங்கியதால், இலங்கையின் வெளிநாட்டுக் கடன் திருப்பிச் செலுத்துதல் ஆண்டுக்கு 4-6 பில்லியன் அமெரிக்க டொலர்களாக உயர்ந்தது. அதற்குச் சில ஆண்டுகளுக்கு முன்பு, வெளிநாட்டுக் கடனைத் திருப்பிச் செலுத்துவது பொதுவாக ஆண்டுக்கு 1 பில்லியன் அமெரிக்க டொலர்களாக இருந்தது.

### படுகடனைத் திருப்பிச் செலுத்துவதிலுள்ள அழுத்தங்கள்

படுகடனைத் திருப்பிச் செலுத்துவதில் கூர்மையான அதிகரிப்புக்கு (2019 முதல்) முன்னோடியான காலப்பகுதியில், இலங்கை திருப்பிச் செலுத்தும் திறனைக் கட்டியெழுப்ப நடவடிக்கை எடுத்திருக்க வேண்டும். இது உள்நாட்டு வரி வருமானத்தின் அடிப்படையை மேம்படுத்துவதன் மூலம் முதன்மை வரவுசெலவுத்திட்ட மிகையை நடத்திச் செல்லும் மற்றும் வெளிநாட்டுக் கடனைத் திருப்பிச் செலுத்துவதற்கு ஆதரவாக, சென்மதி நிலுவையில் நடைமுறைக் கணக்கு மிகைகளை இயக்கும் வடிவத்தில் இருக்கும்<sup>1</sup>.

இருப்பினும், பெரும்பாலான பகுதிகளில் தற்போதைய நிலையே நீடித்துள்ளது. நாட்டின் நிதியளிப்பு விருப்பங்களில் வியத்தகு மாற்றம் ஏற்பட்டாலும், நாட்டின் செலவு மற்றும் சேமிப்பு நடத்தையில் சிறிய அல்லது மாற்றம் இல்லாமல் காணப்படுகிறது. அடுத்தடுத்து வந்த அரசாங்கங்கள் பெரிய வரவுசெலவுத்திட்டப் பற்றாக்குறையைத் தொடர்ந்து நடத்தி வந்ததுடன் நடைமுறைக் கணக்குப் பற்றாக்குறை மற்றும் நிதி ஒருங்கிணைப்பு முயற்சிகள் ஆகியவை அரசிறைக் கொள்கையின் நிரந்தர அம்சங்களல்ல.

நடைமுறைக் கணக்குப் பற்றாக்குறை 1980 களில் சராசரியாக 7.7% மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தியில் இருந்து 1990 களில் 4.8% ஆகவும், 2015 வரையிலான பத்து ஆண்டுகளில் மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தியில் 4.1% ஆகவும் அதிகரிக்கப்பட்ட நிலையில், நிலையான வெளிநாட்டுக் கணக்கை ஆதரிக்க முடியாத அளவுக்கு பற்றாக்குறை அதிகமாக இருந்தது. சென்மதி மீதிகளின் வெளிப்புறப் பற்றாக்குறையை வெளிநாட்டு கடன்கள் மூலம் நிரப்ப வேண்டியிருந்தது.

---

<sup>1</sup>முதன்மை மிகைகள் மற்றும் நடைமுறைக்கணக்கு மிகைகளை இயக்குவதற்கு அரசிறைக் கொள்கை மற்றும் நாணயக் கொள்கை ஆகியவற்றின் சமநிலை தேவைப்படுகிறது. இது நுகர்வுக்கு மேல் சேமிப்பை ஊக்குவிக்கிறது. இது பொதுவாக அரசாங்க வருமானத்தினை மேம்படுத்தி, செலவினங்களை மிதமாக குறைத்து, அரசாங்கத்தின் சேமிப்புற்ற தன்மையைக் குறைக்கிறது. மற்றும் தனியார் சேமிப்பை ஊக்குவிக்க நேர்மறை உண்மையான வட்டி வீதங்கள் ஆகியவற்றைக் குறிக்கிறது.

கடந்த இரண்டு தசாப்தங்களும் மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தியின் சதவீதத்தில் ஏற்றுமதிகள் வீழ்ச்சியடைந்த காலகட்டத்துடன் ஒத்துப்போனது. அதிக எல்லை வரிகள், அதிக மதிப்புள்ள மாற்று வீதங்கள் மற்றும் நுகர்வு மற்றும் சேமிப்புகளுக்கிடையேயான அதிக விகிதங்கள் ஆகியவை அனைத்தும் ஏற்றுமதிக்கு எதிரான சார்பு நடைமுறைக் கணக்கு சவால்களை அதிகப்படுத்தியது.

வரி வருமானத்தை படிப்படியாக அதிகரிக்க வேண்டிய நிலையில், அதற்கு நேர்மாறானதே நிகழ்ந்தது. 1996 ஆம் ஆண்டு முதல் மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்திக்கான அரசாங்க வருமானமானது 2019 ஆம் ஆண்டளவில் மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தியில் 20.1% இலிருந்து 11.9% ஆக குறைந்துள்ளது. 2010 ஆம் ஆண்டிலிருந்து அரசாங்கச் செலவினம் மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தியில் 20% வரம்பில் உள்ளதுடன் இது பிராந்திய மற்றும் வருமான ரீதியிலான சக நாடுகளுடன் ஒப்பிடுகையில் மிகையாக இல்லை, மேலும் இலங்கை இவற்றின் சராசரிகளை விட குறைவான நிலையிலேயே உள்ளது.

2019ஆம் ஆண்டுக்குள் மத்திய அரசின் மொத்தக் கடனானது மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தியில் 82 சதவீதத்தை எட்டியுள்ளது. முறைசாரா சமூக ஒப்பந்தத்தைப் பேணுவதற்காகத் தாங்க வேண்டிய செலவின அளவைக் காட்டிலும் குறைந்துகொண்டே வரும் வரி வருமானத்தையே பொருளாதாரம் உருவாக்கிக் கொண்டிருந்தது. 2019 வரை, திருப்பிச் செலுத்துவதிலான விளைவுகளைச் சந்திக்க வேண்டிய தேவை ஏற்படாமலே வெளிப்புற நிதியுதவியை உயர்த்தவும் முடிந்தது.

#### **அரசுக்கு சொந்தமான நிறுவனங்கள் மற்றும் சிக்கலான பேரண்டப் பொருளாதார தொடர்புகள்**

உண்மையில், மொத்தப் படுகடன் 82% ஐ விட அதிகமாக இருந்தது, ஏனெனில் மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தியில் 7% படுகடன் அரசுக்கு சொந்தமான நிறுவனங்களின் மேல் நிலைநிறுத்தப்பட்டதனாலேயாகும். இது அரசுக்குச் சொந்தமான பெரும் நிறுவனங்களில், குறிப்பாக இலங்கைப் பெற்றோலியக் கூட்டுத்தாபனம் (CPC), இலங்கை மின்சார சபை (CEB) மற்றும் ஸ்ரீலங்கன் ஏர்லைன்ஸ் ஆகியவற்றின் தொடர்ச்சியான இழப்புகளின் திரட்டப்பட்ட விளைவாகும்.

இலங்கைப் பெற்றோலியக் கூட்டுத்தாபனம் மற்றும் இலங்கை மின்சார சபையில் ஏற்பட்ட இழப்புகள், பயன்பாடுகளின் செலவு மீட்பு விலையை உறுதி செய்வதில் அடுத்தடுத்து வந்த அரசாங்கங்கள் தவறியதால் விளைந்துள்ளன. வெளிப்புற காரணிகள் மற்றும் அரசாங்கத்தின் முகாமைத்துவக் கட்டுப்பாட்டிற்கு அப்பாற்பட்ட கடந்த காலப் படுகடன் செலவுகள் (உலகளாவிய எரிபொருள் மற்றும் நிலக்கரி விலைகள்) காரணமாக இவ்விரு நிறுவனங்களும் செலவுகளை எதிர்கொள்கின்றன. ஆனால் பொதுமக்களின் எதிர்பார்ப்பு என்னவென்றால், அத்தகைய செலவுகள் நுகர்வோர்மீது தணிக்கப்படக்கூடாது என்பதுடன் அரசாங்கங்கள் பொதுமக்கள் அத்தகைய அழுத்தங்களுக்கு உட்படுவதற்கு இணங்கக் கூடாது என்பதாகும்.

இதன் விளைவாக, எரிபொருள் மற்றும் மின்சாரத்தின் விலைகள் தொடர்ந்தும் செலவு மீட்டெடுப்பு நிலைகளைக் காட்டிலும் குறைவாக இருப்பதால், இந்நிறுவனங்களில் இழப்புகள் அதிகரிப்பதற்கு வழிவகுத்தன. குறைவான விலை நிர்ணயம் அத்தகைய தயாரிப்புகளின் மிகை நுகர்வுக்கு வழிவகுத்ததுடன், சென்மதி மீதிகளின் நடைமுறைக் கணக்குப் பற்றாக்குறையையும் அதிகரித்தது (எரிபொருளானது இலங்கையின் மிகப்பெரிய தனி இறக்குமதியாகும்).

அரசுக்கு சொந்தமான நிறுவனங்களின் இழப்புகள் அரசு மாற்றீடுகளால் தொடர்ந்து நிதியளிக்கப்படவில்லை. மாறாக, அரசுக்குச் சொந்தமான வங்கிகள் மூலமே இவ்விழப்புகள் நிதியளிக்கப்பட்டன. எவ்வாறாயினும், விற்பனை விலைகள் தொடர்ந்தும் உற்பத்திச் செலவினைவிட குறைவாக இருந்த சூழ்நிலையால் இலங்கைப் பெற்றோலியக் கூட்டுத்தாபனம் மற்றும் இலங்கை மின்சார சபையினால் வங்கிக் கடன்களைத் தீர்ப்பதற்கு ஒரு மிகையை ஏற்படுத்த முடியவில்லை.

எனவே, அரசுக்குச் சொந்தமான நிறுவனங்களின் கடன்கள் வங்கிகளிலும் திரண்டு கொண்டே இருந்தன. இவை அரசு வங்கிகளின் ஸ்திரத்தன்மைக்கு அச்சுறுத்தலாகவும் அமைந்தன. பெரும்பாலான வங்கிக் கடன்கள் அரசுக்கு சொந்தமான இந்நிறுவனங்களின் மூலப்பொருள் இறக்குமதிக்கு நிதியளிக்க வேண்டியிருந்ததுடன் இவை வெளிநாட்டு நாணயத்திலேயே இருந்தன. எனவே, வங்கிகள் இலங்கைப் பெற்றோலியக் கூட்டுத்தாபனம் மற்றும் இலங்கை மின்சார சபையின் அந்நியச் செலாவணி கடன்களுக்கு தங்கள் இருப்புநிலைக் குறிப்பேடுகளில் நிதியளிப்பதற்காக வெளிநாட்டு நாணயத்தின் மாற்று மூலங்களை கடனாகப் பெற வேண்டியிருந்தது. இக்கடன் சுழற்சியானது வெளிப்புற நிதிவரிசைகள் திறந்திருக்கும் வரை மட்டுமே சாத்தியமாகும்.

பல்வேறு அரசுக்கு சொந்தமான நிறுவனங்களுக்கிடையே கடன்களும் குவிந்தன. உதாரணமாக, மின்சார கட்டண திருத்தங்கள் இல்லாததால், இலங்கை மின்சார சபையில் இருந்து வாங்கப்பட்ட எரிபொருளுக்கான முழு செலவையும் செலுத்துவதற்கு இலங்கை மின்சார சபைக்கு போதுமான வருமானம் இல்லை. ஸ்ரீலங்கன் ஏர்லைன்ஸ் நிறுவனமும் இலங்கை பெற்றோலியக் கூட்டுத்தாபனத்திற்கு பெரும் நிலுவைகளைக் குவித்தது. நிலைத்தன்மை மற்றும் நிதி நம்பகத்தன்மையை அடைவதற்காக அரசுக்குச் சொந்தமான நிறுவனங்களின் வணிக நோக்குநிலை இல்லாததால், இச்சிக்கல்கள் நிர்வாகம் மற்றும் முகாமைத்துவச் சிக்கல்களால் அதிகரிக்கப்பட்டுள்ளன. இது பொருளாதாரத்தின் பல்வேறு பிரிவுகளில் கடன் திரட்சியின் சிக்கலான மற்றும் ஆபத்தான கலவையொன்றினை உருவாக்கியதுடன் மிக முக்கியமாக நிதித்துறையில் அதிகரிக்கும் அபாயங்களை உருவாக்கியது.

அடுத்தடுத்த அரசாங்கங்கள் சந்தை விலைகளை அடக்குவதன் மூலம் நலன்புரி நோக்கங்களை அடைய முயற்சித்தன, இது அரசுக்கு சொந்தமான நிறுவனங்களின் பெரும் இழப்புகளுக்கு வழிவகுத்ததுடன் இதன் விளைவாக பாதகமான நிதி மற்றும் நிதித் துறையின் கசிவுகள் ஏற்பட்டன. நலன்புரி நோக்கங்களுக்கான இலக்குகள் நேரடிப் பணப் பரிமாற்றங்கள் மூலம் தீர்க்கப்பட்டிருந்தல் வேண்டும். பலவீனமான நிர்வாகம் மற்றும் நிதி ஒழுக்கமின்மை ஆகியவை சமீபத்திய தசாப்தங்களில் அடுத்தடுத்த அரசாங்கங்களின் குணாதிசியங்களாகும். நிதி நிர்வாகப் பொறுப்புச் சட்டத்தின் தொடர்ச்சியான மீறல்கள், வருமான சேகரிப்புத் திணைக்களங்களில் உள்ள நிறுவனப் பலவீனம் மற்றும் ஊழலால் இலகுவில் பாதிக்கப்படக்கூடிய தன்மை, மேலும் முதலீட்டு ஊக்கத் திட்டங்களை தவறாகப் பயன்படுத்துதல் போன்றவை இவ்வாறான நிதி நிர்வாகச் சிக்கல்களுக்கு ஒரு சில எடுத்துக்காட்டுகளாகும்.

கடந்த சில தசாப்தங்களின் மேற்குறிப்பிடப்பட்ட வரலாறு, இலங்கை தனது முறைசாரா சமூக ஒப்பந்தத்தின் மூலம் கோரப்படும் பொதுத்துறை மற்றும் அரசாங்கத்தின் பெரிய தடயத்தை,



எப்போதும் குறைந்து வரும் அரசாங்க வருவாயைப் பயன்படுத்துவதன் மூலம் எவ்வாறு நிலைநிறுத்த முயற்சித்துள்ளது என்பதைக் கோடிட்டுக் காட்டுகிறது. இதனால் விளைந்த ஏற்றத்தாழ்வுகள் வெளிநாட்டுக் கடனால் நிதியளிக்கப்பட்டதுடன் அவை பெருகிய கொடுப்பனவு முறைகளில் அதிக விலைகொண்ட பெரும் சவாலாக அமைந்தன. இக்கட்டமைப்பு ஏற்றத்தாழ்வுகள் ஆபத்தான சமநிலையொன்றினை ஏற்படுத்தியுள்ளதுடன், நாட்டை எவ்வித அதிர்ச்சிகளுக்கும் இலகுவில் பாதிப்படையக்கூடியதாகவும் மாற்றுகிறது.

## 2021/2022 பொருளாதார நெருக்கடி

அடுத்துவரும் காலகட்டத்தில் எதிர்பார்க்கப்படும் சவால்களினைக் கருத்திற்கொண்டு 2016 ஆம் ஆண்டில் இலங்கை அதன் 16 வது பன்னாட்டு நாணய நிதியத் திட்டத்தில் நுழைந்துள்ளது. வருமான அடிப்படையிலான நிதி ஒருங்கிணைப்புத் திட்டம் ஆரம்பிக்கப்பட்டதன் மூலம் பெறுமதி சேர் வரி 15% ஆகவும், தனிநபர் வருமான வரிகள் 24% ஆகவும், நிலையான நிறுவன வரி விகிதம் 28% ஆகவும் அதிகரிக்கப்பட்டன. (அனைத்து அரசுக்கு சொந்தமான நிறுவனங்களுக்கிடையே, ஏற்றுமதிகள், சுற்றுலா, தகவல் தொழில்நுட்பம், விவசாயம் மற்றும் கல்வி உட்பட பெரும்பாலான துறைகளில் சலுகை விகிதம் 14%க்கு உட்பட்டிருந்தாலும்).

வரவுசெலவுத்திட்டத்தின் முதன்மை மிகை 2017 மற்றும் 2018 இல் எட்டப்பட்டது (சில நிலுவைகள் உட்பட) மற்றும் மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்திக்கான வருமானம் 2014 இல் 11.2% ஆக இருந்து படிப்படியாக அதிகரித்தது. அந்நேரத்தில் அரசாங்கம் உயர்ந்த படுகடன் முதிர்வுகளின் வரவிருக்கும் காலத்திலான அரசிறை நிலைத்தன்மையை படிப்படியாக மீட்டெடுக்கவும் படுகடன் நிலைத்தன்மையை உறுதிப்படுத்தவும் எதிர்பார்த்தது. முதிர்ச்சியடையும் வெளிநாட்டுப் படுகடனைப் பாதுகாப்பாக மாற்றுவதற்கான நிதிச் சந்தை அணுகலை உறுதிசெய்வதற்காக கடன் மதிப்பீடுகளைப் பராமரிப்பது ஒரு முக்கிய முன்னுரிமையாகும்.

2020 நடுப்பகுதியில், பன்னாட்டு நாணயத் திட்டம் திடீரென கைவிடப்பட்டது. பெறுமதிசேர் வரியானது 8% ஆகவும், தனிநபர் வருமான வரி 18% ஆகவும் அதிக வரம்புகளுடன் குறைக்கப்பட்டது மற்றும் பெருநிறுவன வரி வீதங்கள் 24% ஆகவும் குறைக்கப்பட்டது. மேலும் தகவல் தொடர்புடல் மற்றும் விவசாயத்திற்கான பூச்சிய வீதம் உட்பட சலுகை விகிதங்கள் மேலும் விரிவாக்கப்பட்டன. அரசிறைக் கொள்கைப் பாதையில் ஏற்பட்ட மாற்றத்துடன், கடன் தர நிர்ணய முகவர் நிலையங்கள் பாதகமாகச் செயல்பட்டன. மேலும் இலங்கையின் கடன் மதிப்பீடுகள் குறைக்கப்பட்டதுடன் 2020 ஆம் ஆண்டின் ஆரம்பத்தில் உலக மூலதனச் சந்தைகளில் இருந்து நாடு முடக்கப்பட்டது. உண்மையில், 2019 டிசம்பரில், வரிக் குறைப்புகள் அறிவிக்கப்பட்ட சிறிது நேரத்திலேயே, பிட்சு மதிப்பீடுகள் மாற்றப்பட்டதுடன் கடன் நிலைத்தன்மைக்கான வரிக் குறைப்புகளின் விளைவுகளை மேற்கோட்காட்டி, இலங்கை மீதான மதிப்பீட்டுக் கண்ணோட்டம் எதிர்மறையாக மாறியது. அதன் பின்னர் 2022 இன் ஆரம்பம் வரை குறைவான தரமதிப்பீட்டு வரிசைகளே தொடர்ந்தன.

இச்சூழலில்தான் கொவிட்-19 தொற்றுநோய் பொருளாதாரத்தை பாதித்தது. இதன் விளைவாக ஏற்பட்ட முடக்கல்கள் மற்றும் பொருளாதார நடவடிக்கைகளின் உறைவு ஆகியவை அரசாங்க வருமானத்தைச் செயலிழக்கச் செய்ததுடன் வரவுசெலவுத்திட்டப் பற்றாக்குறையும் இரட்டை இலக்க அளவிற்கு பெரிதாகியது. கடன் தரமதிப்பீட்டுக் குறைவினால், அதிகரித்து வரும் வரவுசெலவுத்திட்டப் பற்றாக்குறைகளுக்கு நிதியளிப்பதற்காக வெளிநாட்டு நிதியுதவியை இலங்கையால் திரட்ட முடியவில்லை. பொருளாதார நடவடிக்கைகளுக்கு ஆதரவாக வட்டி வீதங்கள் ஒற்றை இலக்க அளவில் இருக்க வேண்டும் என்ற நிலைப்பாட்டையும் அரசு எடுத்தது. உள்நாட்டு திறைசேரி முறிகள் மற்றும் உண்டியல் சந்தை மூலம் முழுப் பற்றாக்குறைக்கும் நிதியளிப்பது வட்டி வீதங்களை அதிகரிக்கச் செய்திருக்கும். எனவே, அரசாங்கம் மத்திய வங்கியின் மூலம் வரவு செலவுத் திட்டப் பற்றாக்குறையின் பெரும்பகுதிக்கு நேரடியாக பண நிதியளிப்பு மூலம் நிதியளிக்க ஆரம்பித்தது.

2020 இன் முற்பாதியில், தொற்றுநோயின் தாக்கங்களைத் தணிப்பதற்காக பன்னாட்டு நாணய நிதியத்தினால் பல்வேறு நாடுகளுக்கும் வழங்கப்பட்ட விரைவான நிதியளிப்பு கருவியை அணுகுவதற்கு இலங்கை அரசாங்கம் பன்னாட்டு நாணய நிதியத்தை அணுகியது. எவ்வாறாயினும், அந்நேரத்தில், இலங்கையின் படுகடன் தாங்கிக்கொள்ள முடியாதது எனவும், பொதுக் கடனை மறுசீரமைக்க நடவடிக்கை எடுக்கப்படாவிட்டால், பன்னாட்டு நாணய நிதியத்தினால் நாட்டிற்கு கடன் வழங்க முடியாது எனவும் அரசாங்கத்திற்கு தெரிவிக்கப்பட்டது. அந்நேரத்தில் அரசாங்கம் அப்பாதையில் செல்ல விரும்பவில்லை, அதற்கு பதிலாக “ஊள்நாட்டில் உருவான தீர்வை” தேர்ந்தெடுத்தது.

### **உள்நாட்டில் உருவான தீர்வு**

அடுத்த இரண்டு ஆண்டுகளில், அரசாங்கம் நாணய நிதியளிப்புகளின் குறிப்பிடத்தக்க கூறுகளுடன் உள்நாட்டு நிதியுதவி மூலம் இரட்டை இலக்க வரவுசெலவுத்திட்டப் பற்றாக்குறையிற்கு தொடர்ந்தும் நிதியளித்தது. வெளிநாட்டு நிதியுதவி இல்லாத நிலையில், முதிர்ச்சியடையும் வெளிநாட்டுக் கடனைப் பெறுவது சாத்தியமில்லை, எனவே நாட்டின் அந்நியச் செலாவணி இருப்பு முதிர்வுப் படுகடனைத் தீர்க்கப் பயன்படுத்தப்பட்டது. அந்நியச் செலாவணி கையிருப்பு 2019 இறுதியில் 7.6 பில்லியன் அமெரிக்க டொலர்களிலிருந்து படிப்படியாகக் குறையத் தொடங்கியது.

இந்நேரத்தில், தொற்றுநோய்களின்போது சுற்றுலாத்துறையின் வருமானப் பற்றாக்குறையின் காரணமாக சென்மதி நிலுவைக்கான நடைமுறைக் கணக்கின் உட்பாய்ச்சலும் வறண்டு போயிருந்தது. 2021 ஆம் ஆண்டின் நடுப்பகுதியிலிருந்து, அரசாங்கம் 203/ஐ.அ.டொ என்ற விகிதத்தில் ரூபாவை நிர்ணயித்ததில் இருந்து, பணவனுப்பல்களும் குறைவடையத் தொடங்கிய அதே நேரத்தில் முறைசாரா சந்தைகள் கணிசமான அளவு அதிக நரணயமாற்று விகிதங்களை வழங்கியதன் மூலம் முறையான வங்கி வழிகளில் இருந்து மீதமுள்ள பணவனுப்பல்களையும் கவர்ந்து கொண்டன. முதலீட்டாளர்கள், வெளிநாட்டுப் பங்காளிகள் மற்றும் புலம்பெயர்ந்தோரின்

நம்பிக்கையை இழந்தமை வெளிநாட்டு வரவுகள் வறண்டு போவதை மோசமாகியதுடன் அழுத்தங்களை மேலும் அதிகரிக்கச் செய்தது.

2021 ஆம் ஆண்டின் இரண்டாம் பாதியில், உத்தியோகபூர்வ அந்நியச் செலாவணி கையிருப்பு ஐ.அ.டொ. 3 பில்லியனுக்குக் கீழே குறைந்துவிட்டதால், வங்கித் துறையில் அந்நிய செலாவணி பணப்புழக்கத்தின் பற்றாக்குறை அத்தியாவசிய இறக்குமதிப் பொருட்களின் பற்றாக்குறையாகப் பரிமாற்றமடைந்தது. சமையல் எரிவாயு போன்ற பொருட்களுக்கு நீண்ட வரிசைகள் உருவாகத் தொடங்கின. CCC அல்லது அதற்குக் குறைவான பலவீனமான கடன் மதிப்பீட்டின் காரணமாக வெளிநாட்டு நிதியுதவியை உயர்த்த முடியாது என்று அரசாங்கம் கண்டறிந்ததால் இந்நிலைமை தொடர்ந்தும் அதிகரித்தது.

அதே நேரத்தில், கொவிட்-19 தொற்றுநோயின் முடிவைத் தொடர்ந்து உலகளாவிய மத்திய வங்கிகள் இறுக்கமான மேலாண்மைக்குள் நுழைந்ததால், கடந்த ஒன்றரை தசாப்தங்களில் நிலவிய சாதகமான உலகளாவிய திரவத்தன்மை நிலைமைகள் தலைகீழாக மாறத் தொடங்கின. மார்ச் 2022 இல், பெடரல் ஒதுக்கு விகிதங்களை உயர்த்தத் தொடங்கியமை உலகச் சந்தைகளில் திரவத்தன்மையை விரைவாக வெளியேற்றியது. ஏனைய உலகளாவிய மத்திய வங்கிகளும் இதனைப் பின்பற்றின.

2022 ஆம் ஆண்டின் ஆரம்பத்தில், அந்நிய செலாவணி பற்றாக்குறை தீவிர விகிதத்தை எட்டியது. வங்கிகளுக்கிடையேயான அந்நியச் செலாவணிச் சந்தையில் பல குறைபாடுகள் காணப்பட்டதுடன் கடன் கடிதங்களின் பயன்பாட்டிலும் பாதிப்பு ஏற்பட்டது. வங்கிகளுக்கான வெளிப்புற நிதிவரிசைகள் நிறுத்தப்பட்டதுடன் வங்கிகளுக்கிடையேயான சந்தைகள் அனைத்தும் உறைந்தன. கடன் கடிதங்களைத் திறப்பது அத்தியாவசிய இறக்குமதிகளுக்கு நிதியளிக்கும் ஒரு விருப்பத்தெரிவாகவும் இருக்கவில்லை. அந்நேரத்தில் வங்கி நெருக்கடியானது மிகுந்த சிரமத்துடன் தவிர்க்கப்பட்டது.

10 லிட்டர் பெட்ரோல் அல்லது டீசலைப் பெற்றுக்கொள்ள மக்கள் நான்கு முதல் ஐந்து நாட்கள் வரிசையில் நிற்கும் அளவுக்கு எரிபொருள் தட்டுப்பாடு ஏற்பட்டது. மின்வெட்டு 13 மணி நேரம் வரை நீடித்தது. அத்தியாவசிய மருந்துகள் பற்றாக்குறையாக இருந்தன. சிலர் வரிசையில் காத்திருந்து இறந்தனர்.

நாட்டில் எஞ்சியிருந்த சில சுற்றுலாப் பயணிகள் தங்களுடைய ஹோட்டல்களில் இருளில் உணவருந்தும் படங்கள் உலகம் முழுவதும் ஒளிபரப்பப்பட்டன. ஏற்கனவே உரப் பற்றாக்குறையால் சிக்கலில் இருந்த உற்பத்தி மற்றும் விவசாயத் துறைகள் விநியோகச் சங்கிலி முடங்கியதால் சீர்குலைந்தன. உரம் இல்லாததால், ஆண்டின் இரண்டாம் பாதியில் பெரும் உணவு நெருக்கடி ஏற்படும் அபாயம் ஏற்பட்டதுடன் குறிப்பாக இது உள்நாட்டு உற்பத்திப் பற்றாக்குறை ஏற்பட்டால் உணவு இறக்குமதி செய்வதற்கான அந்நியச் செலாவணி இல்லாமையினாலேயாகும்.

விநியோகச் சங்கிலியில் ஏற்பட்ட இடையூறுகள் 2 வருட காலத்தின் விரிவான நாணய நிதியுதவியினைத் தூண்டியதால் கணிசமான தேவை அழுத்தங்களுக்கு உட்பட்டு பணவீக்கம் சடுதியாக உயர்ந்தது. விலைவாசிகள் அதிகரித்ததால், குடிமக்களின் உண்மையான வருமானம் மற்றும் செல்வம், குறிப்பாக ஏழைகள் மற்றும் இலகுவில் பாதிக்கப்படக்கூடியவர்கள், நாளுக்கு நாள் பாதிக்கப்பட்டனர். இறுதியில், 2022 செப்டம்பரில் இலங்கையின் பணவீக்கம் 70% ஆக உயர்ந்தது.

மார்ச் 2022 இல், போராட்டங்கள் வேகம் பெற்றதுடன் பெருந்திறன் அளவிலான பொது எதிர்ப்புகளாக பரவியது. 2022 ஆம் ஆண்டு மார்ச் மாதம் 18 ஆம் திகதி, ஜனாதிபதி கோட்டாபய ராஜபக்ச இலங்கையில் சர்வதேச நாணய நிதியத்தின் ஈடுபாட்டிற்கான உத்தியோகபூர்வமாக கோரிக்கையுடன் சர்வதேச நாணய நிதியத்திற்கு கடிதம் அனுப்பினார். மேலும் இது 2022 ஏப்ரல் 07 ஆம் திகதி, இலங்கைக்கு பொருத்தமான நிதி ஆதரவுத் திட்டத்திற்கான கோரிக்கையுடனான மற்றொரு கடிதத்தின் மூலம் வலுவூட்டப்பட்டது. மத்திய வங்கியின் ஆளுநர் மற்றும் திறைசேரியின் செயலாளர் மற்றும் அமைச்சர்கள் இராஜினாமா செய்தனர். புதிய மத்திய வங்கி ஆளுநரும் திறைசேரி செயலாளரும் 2022 ஏப்ரல் முதல் வாரத்தில் நியமிக்கப்பட்டனர்.

ஏப்ரல் 11 ஆம் திகதிக்குள், பயன்படுத்தக்கூடிய வெளிநாட்டு நாணய கையிருப்பு 24 மில்லியன் அமெரிக்க டொலராகக் குறைந்தது. அடுத்த வாரத்தில் புத்தாண்டு விடுமுறைகளுக்குப் பின்னர், ஏப்ரல் 18 ஆம் தேதி 182 மில்லியன் அமெரிக்க டொலர்கள் படுகடன் சேவை செலுத்தப்பட்டது. 500 மில்லியன் அமெரிக்க டொலருக்கும் அதிகமான எரிபொருள், நிலக்கரி மற்றும் பிற அத்தியாவசிய இறக்குமதிகளுக்குச் செலுத்துவதற்கு மத்திய வங்கி குறுகிய காலக் கடப்பாடுகளைக் கொண்டிருந்தது. 2022 ஆம் ஆண்டின் மிகுதிப் பகுதிக்கான வெளிநாட்டு நாணயப் படுகடன் திருப்பிச் செலுத்துதல் 4.3 பில்லியன் அமெரிக்க டொலர்களாகும். இலங்கையின் விருப்பத்தேர்வுகள் தீர்ந்துவிட்டன, மேலும் அரசாங்கம் அதன் கடன்களின் மறுசீரமைப்பு நிலுவையில் உள்ள தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட வெளிநாட்டு படுகடன் கொடுப்பனவுகளுக்கு கடனைக் காலம் தாழ்த்திக் கொடுப்பதற்கான சட்ட உரிமையை அறிவிக்க வேண்டியிருந்தது. நாடு அதிகாரப்பூர்வமாக வங்குரோத்து நிலையடைந்தது.

### **பொருளாதாரத்தின் மீட்பு**

2022 ஏப்ரலில் இருந்து ஆக்ரோஷமான கொள்கை நடவடிக்கைகளை மேற்கொண்ட அதே வேளையில், இலங்கைப் பொருளாதாரத்தில் ஆழமாக வேரூன்றியிருக்கும் கட்டமைப்பு ஏற்றத்தாழ்வுகளை நிவர்த்தி செய்யும் பொருளாதார சீர்திருத்த வேலைத்திட்டத்தை அமுல்படுத்துவதற்காக பன்னாட்டு நாணய நிதியத்துடன் இலங்கை பேச்சுவார்த்தையில் ஈடுபட்டது. அரசாங்கத்திற்கும் பன்னாட்டு நாணய நிதியத்திற்கும் இடையில் பேச்சுவார்த்தை நடத்தும் ஒரு சாதாரண திட்டத்தைப் போல் இது அமைந்திருக்கவில்லை. அத்தகைய திட்டங்களில், 2016 ஆம் ஆண்டினைப்போல, பேச்சுவார்த்தை விதிமுறைகளில் நியாயமான அளவு நெகிழ்வுத்தன்மை இருந்தது. துரதிவழிவசமாக 2019 இல் அத்திட்டம் கைவிடப்பட்டதால் அந்த வாய்ப்பை இலங்கை இழந்தது.

2022 வேலைத்திட்டம் தாங்கிக்கொள்ள முடியாத கடனினால் ஏற்பட்டது. எனவே, இலங்கையின் படுகடன் மீதான வழங்குபவர்களின் உரிமைகோரல்களின் இழப்புகளை ஏற்றுக்கொள்ளுமாறு இலங்கை தனது கடன்வழங்குபவர்களிடம் கோர வேண்டும். இதன் விளைவாக, மேற்கொள்ளப்பட்ட பொருளாதாரச் சீர்திருத்தங்கள், நாடு ஆழமான மற்றும் அர்த்தமுள்ள சீர்திருத்தங்களைச் செய்து வருவதனால் அவர்கள் தங்கள் உரிமைகோரல்களில் இழப்புகளை ஏற்றுக்கொள்வதன் மூலம் ஆதரிக்கத் தயாராக இருப்பதை வெளிநாட்டுக் கடன் வழங்குபவர்களுக்கு நிரூபிக்க வேண்டியிருந்தது.

பன்னாட்டு நாணய நிதியத்துடனான இலங்கையின் ஈடுபாட்டின் மிக முக்கியமான அம்சம் என்னவென்றால், நாடு எடுத்துக்கொண்டிருக்கும் பொருளாதாரப் பாதைக்கு அது நம்பகத்தன்மையை வழங்குகிறது என்பதாகும். அந்த நம்பகத்தன்மை இல்லாவிடின், வெளிநாட்டு அரசு மற்றும் தனியார் ஆகிய இரண்டும், இலங்கையுடன் நிதி உதவி அல்லது வர்த்தகக் கடன் போன்றவற்றில் ஈடுபடத் தயாராக இல்லை. நவம்பர் 2023 இலும் கூட நிலவும் இப்பொருளாதாரச் சூழலைக் கருத்திற் கொண்டு, அந்தப் பாதையில் இருந்து விலகுவது பொருளாதாரப் பாதையின் நம்பகத்தன்மையைக் குறைமதிப்பிற்கு உட்படுத்துவதுடன் இலங்கையின் வெளிநாட்டு நிதிக்கான அணுகலை மீண்டும் துண்டித்துவிடும்.

ஆழ்ந்த அரசு ஏற்றத்தாழ்வுகளை நிவர்த்தி செய்வதே உடனடி முன்னுரிமையாகும். பன்னாட்டு நாணய நிதியத்துடனான திட்டம் மற்றும் கடன் மறுசீரமைப்பைப் பொருட்படுத்தாமல், வருமான உற்பத்தியில் கணிசமான அதிகரிப்பு இல்லாமல் அடிப்படைப் பொதுச் சேவைகளை வழங்குவது உட்பட அரசாங்கத்தின் அரசுறைப் பண்பாய்ச்சல்கள் நிலையானதல்ல. அரசாங்கச் செலவினங்கள் பெரும்பாலும் கடினமான விருப்பமற்ற செலவுப் பொருட்களாகும். அதிக செயல்திறன் மற்றும் கொள்முதல் மற்றும் மூலதனச் செலவினங்களில் ஒழுக்கம் ஆகியவற்றின் மூலம் வரையறுக்கப்பட்ட சேமிப்பைப் பெற முடியும் என்பது பரந்த நிதி இடைவெளியைக் குறைக்க போதுமானதாக இருக்காது.

அரசாங்கச் செலவினங்கள் பெரும்பாலும் கடினமான விருப்பமற்ற செலவுப் பொருட்களாகும். அதிக செயல்திறன் மேலும் கொள்முதல் மற்றும் மூலதனச் செலவினங்களில் ஒழுக்கம் ஆகியவற்றின் மூலம் வரையறுக்கப்பட்ட சேமிப்பைப் பெற்றுக்கொள்ள முடிந்தாலும் பரந்த நிதி இடைவெளியைக் குறைக்கப் போதுமானதாக இருக்காது.

### **திறைசேரி காசுப்பாய்ச்சல் அழுத்தங்கள்**

2023 நவம்பர் வரையிலும் செயற்படுத்தப்பட்ட மறுசீரமைப்புகளுடன் கூட, வரவிருக்கும் ஆண்டில் ஒவ்வொரு மாதமும் அரசாங்கதுறை சம்பளங்களை கொடுப்பனவுசெய்வதற்கு ரூபா 93 பில்லியனையும், இலவச மருந்துகள், அஸ்வெசும உள்ளடங்கலாக ஓய்வூதியங்கள் மற்றும் பொதுமக்கள் நலனோம்புகைக் கொடுப்பனவுக்காக ரூபா 70 பில்லியனையும், மாதாந்த வட்டிச் செலவுக் கொடுப்பனவுக்காக ரூபா 220 பில்லியனையுமென மொத்தமாக 383 பில்லியன் ரூபாவினை

மாதாந்தம் திறைசேரி தேடவேண்டியுள்ளது. செலவிடும் இவ்விடயங்களில் எதுவும் குறுகிய காலத்தில் எளிதாக குறைக்கப்பட முடியாதவையாகும். ஒப்பீட்டளவில், 2023 இன் முதல் 9 மாதங்களில் மாதாந்த வரி வருவாய் ரூபா 215 பில்லியனாக இருந்தது. இது படுகடன் மீள் கொடுப்பனவுகளின் மற்றும் அத்தியவசிய மூலதன முதலீடுகள் என்பவற்றை பரிசீலனையிற் கொள்வதற்கு முன்னராகும்.

கடந்த காலங்களில் வெளிநாட்டு மூலங்களிலிருந்து கடன்பெறுதல்களுடனும், அரசாங்க வங்கிகளிடமிருந்து மேலதிகப்பற்றுகளைக் கொண்டும் அத்துடன் அவை கிடைக்கப்பெறாதிருக்கின்ற போது மத்திய வங்கியூடாக படுகடனுக்கு நேரடியாக நிதியிடுவதற்கும் (பணம் அச்சிடுதல்) இவ்வகையான வரவுசெலவுத்திட்டப் பற்றாக்குறைக்கு நிதியளிப்பதற்கு சாத்தியமாகவிருந்ததுடன் தற்போது படுகடன் மறுசீரமைக்கப்படும்வரை மிகவும் மட்டுப்படுத்தப்பட்ட வெளிநாட்டு நிதியிடலே கிடைக்கப்பெறுவதுடன் அரசு வங்கி மேலதிகப் பற்று 2021 இல் ரூபா 900 பில்லியனுக்கு மேலிருந்து தற்போது ரூபா 70 பில்லியனாக குறைக்கப்பட்டிருந்தது அத்துடன் புதிய இலங்கை மத்திய வங்கிச் சட்டத்தின் கீழ் மத்திய வங்கி நிதியிடல் அனுமதிக்கப்படவில்லை.

### **வரி மறுசீரமைப்பு**

ஆகையினால், அரசாங்க வருவாயானது தற்போதய மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தியின் 10 சதவீதத்திலிருந்து மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தியின் குறைந்தது 15 சதவீதம் கொண்ட மட்டத்திற்கு நிலைபெறும் வரை அண்மைய எதிர்காலத்தில் மேலுமொரு நெருக்கடியைத் தவிர்ப்பதற்கு சாத்தியமற்றதாகவிருக்கும். வரி சேகரிப்பினை அதிகரிப்பதனை தவிர அரசாங்கத்திற்கு வேறு தெரிவுகள் இருந்திருக்கவில்லை என்பதே இதன் பின்னணியாகக் காணப்படுகின்றது. அவ்வாறு செய்கையில் நிறுவன மற்றும் தனிப்பட்ட வருமான வரிகள் போன்ற முன்னேற்றகரமான நேரடி வரிகளிலிருந்து வருவாயினை உச்சப்படுத்துவதும் பெறுமதி சேர்க்கப்பட்ட வரி மற்றும் மைய கலால் வரிகள் (புகையிலை, அலக்ககோல், எரிபொருள்) உள்ளடங்கலாக சில மைய வரிகளின் எளிய கட்டமைப்பின் மீது கவனம் செலுத்துவதும் வலியுறுத்தலாக இருந்துவருகின்றது.

தனிப்பட்ட வரிகள் தொடர்பில் வரிக் கட்டமைப்பானது உத்தியோகபூர்வ வீட்டலகு வருமானம் மற்றும் செலவின கணக்கெடுப்பு தகவல்கள் என்பவற்றை அடிப்படையாகக் கொண்டு உருவாக்கப்பட்டுள்ளது. அதற்கமைய, மாதமொன்றுக்கு ரூபா 100,000 கொண்ட வரி செலுத்தாத அடிப்படை அளவின் மூலம் இலங்கைக் குடித்தொகையின் வெறுமனே முதல் 20 சதவீதம் மாத்திரம் தனிப்பட்ட வருமான வரிக்குட்பட்டுள்ளனர். சர்வதேச நாணய நிதிய நிகழ்ச்சித்திட்டத்தை முறையாக தொடங்கி ஒரு ஆண்டை விட குறைவான காலப்பகுதிக்குள் குடித்தொகையின் முதல் 20 சதவீதத்தின் மீது வரிக்குறைப்புக்களை கோருவது சர்வதேச நாணய நிதியத்துடன் மற்றும் கடன்கொடுநர்களுடனான பேச்சுவார்த்தைகளை மேற்கொள்வதை இலங்கை அதிகாரிகளுக்கு சவாலாகியுள்ளது.

சுகாதாரம், கல்வி தொடர்புப்பட்ட உற்பத்திகள் மற்றும் சில அத்தியவசிய உணவுகள் தவிர அநேகமாக அனைத்து பெறுமதி சேர்க்கப்பட்ட வரி விலக்களிப்புகளை இல்லாதொழித்தலுடன்

சேர்த்து 2024 சனவரியில் பெறுமதி சேர்க்கப்பட்ட வரி வீதம் 18 சதவீதம் வரை அதிகரிக்கப்படும். நியம பெறுமதி சேர்க்கப்பட்ட வரி வீத நியதிகளில் இந்தியா மற்றும் பாகிஸ்தான் உள்ளடங்கலாக பிராந்திய அயல்நாடுகளுக்கு சமாந்தரமாக இது இலங்கையினைக் கொண்டுவரும். பெறுமதி சேர்க்கப்பட்ட வரி சேகரிப்பானது ஒட்டுமொத்த வரி இலக்குகள் நிறைவுசெய்யப்படுவதற்கு இயலச்செய்கின்ற பெறுபேற்றுடன் திரிபடைகின்ற தன்மையில் காணப்படுகின்ற சமூகப்பாதுகாப்பு பங்களிப்பு அறவீடு மற்றும் போன்ற வேறு நேரடியற்ற வரிகளை படிப்படியாக அகற்றுவதற்கும் விசேட பண்ட அறவீட்டினை சீரமைப்பதற்கும் சாத்தியமாகவிருக்கும்.

### வரி இணங்குவித்தலும் நிர்வாகமும்

காகப்பாய்ச்சல் பற்றாக்குறையை நிவர்த்திசெய்வதற்கு வரி வீதங்களை அதிகரித்தல் அத்தியவசியமாகவிருந்து அடிப்படை பொதுச் சேவைகளை வழங்குவதை இயலச்செய்கின்ற அதேவேளையில் வருவாயில் நிலைபெறத்தக்க அதிகரிப்பானது வரி நிர்வாகம் மற்றும் இணங்குவித்தல் என்பவற்றில் குறிப்பிடத்தக்க மேம்படுத்தல்களை வேண்டிநிற்கின்றது. வரி நிர்வாகத்தை மேம்படுத்தும் நோக்குடன் பல வழிமுறைகள் நடைமுறைப்படுத்தப்பட்டுள்ளன. விரிவான நிறுவனசார் மறுசீரமைப்பு, விரிவான டிஜிற்றல்மயமாக்கம், தொடர்புடைய நிறுவனங்களுக்கு உள்ளும் வெளியிலும் எண்ணப்பாங்கில் கணிசமான மாறுதல் என்பவற்றை இது தேவைப்படுத்துகின்றது. ஆழமாக வேருண்டியுள்ள பாரம்பரிய பிரச்சனைகள் மற்றும் பல தசாப்தங்களாக உட்பொதிந்துள்ள கட்டமைப்புப் பிரச்சனைகள் என்பவற்றில் ஒரே இரவில் மாற்றத்தைக் கொண்டுவர எதிர்பார்ப்பது இங்கு மீண்டும் நடைமுறைச் சாத்தியமற்றதாகும். மனித இடைத் தொடர்புகளைக் குறைப்பதன் மூலம் டிஜிற்றல்மயமாக்கத்தை விரைவுபடுத்துவதற்கு வழிமுறைகள் தொடங்கப்பட்டுள்ளன. வருமான நிர்வாக முகாமைத்துவ தகவல் முறைமைக்கான (RAMIS) நீண்டகாலம் செய்யப்படாது இருக்கின்ற பணிகள் தற்போது தீர்க்கப்பட்டு இவ்வாண்டில் டிசெம்பர் அளவில் நடைமுறைப்படுத்தலினை இயலச்செய்துள்ளது. வரி வலைக்கு வெளியில் இதுவரையிலும் இருந்த தொழில்சார் நிறுவனங்கள் தற்போது பதிவுசெய்யப்பட்டு வருகின்றன. இணங்குவித்தலை மேம்படுத்துவதற்கு உள்ளாட்டு இறைவரித் திணைக்களம் மற்றும் காணிப் பதிவகம், மோட்டார் போக்குவரத்துத் திணைக்களம், நிதியியல் நிறுவனங்கள், கொடுகடன் தகவல் பணியகம் போன்ற முக்கிய அரசாங்க அதிகாரசபைகள் என்பவற்றுக்கிடையிலான ஒருங்கிணைப்பு தற்போது விரிவுபடுத்தப்பட்டு வருகின்றது.

குறிப்பான இலக்குகள் நிர்ணயிக்கப்பட்டுவருவதன் மூலம் நிலுவையாகவுள்ள கடந்தகால வரிகளை சேகரிப்பதற்கு வரி அதிகாரிகளும் முயற்சிகளை துரிதப்படுத்துகின்றனர். எனினும், இக்கடந்தகால நிலுவை வரிகளில் அநேகமானவை சட்டரீதியான பிணக்குக்குட்பட்டவை என்பது மனதிற்கொள்ளப்பட வேண்டும். உரிய சட்டரீதியான செயன்முறை நிறைவுசெய்யப்படும்வரை வருவாய் எதுவாகவிருப்பினும் அரசாங்கத்திற்கு சட்டரீதியான நிலுவையினை கோருவது சாத்தியமற்றதாகவிருக்கும்.

இவ்விணங்குவித்தல் வழிமுறைகள், வரவிருக்கும் ஆண்டுகளில் இலங்கையில் வருமான சேகரிப்பை மேம்படுத்தும் ஆயினும் எதிர்பார்க்கப்படும் இலக்குகள் அடையப்பெறுவதற்கு சில காலம் எடுக்கும். அத்தகைய காலம்வரை இடைவெளிகளுக்கு நிதியிடலை நிரப்புவதற்கும் அடிப்படைப் பொதுச் சேவைகளுக்கு நிதியளிப்பதற்கு இயலுமாக இருப்பதற்கும் வரிவீதங்களை அதிகரிப்பதைத் தவிர அரசாங்கத்திற்கு தெரிவு எதுவும் இருக்கவில்லை. அரசாங்க அதிகாரிகளினால் தற்போது பின்பற்றப்பட்டு வருகின்ற வழிமுறைகளை விட அவர்களால் இயன்றவை அல்லது கிடைக்கப்பெறுகின்ற கொள்கைத் தெரிவுகள் மிகவும் சொற்பமானவை என்பது சான்றாகவிருக்கும்.

### **அரசுக்குச் சொந்தமான தொழில்முயற்சிகளின் மறுசீரமைப்புகள்: வங்கிகளுடனான சிக்கலான இடைத்தொடர்புகளைத் தீர்த்தல்**

அதேபோன்று, செலவுகளை முழுமையாக பிரதிபலிக்கின்ற விதத்தில் மின்சாரம் மற்றும் எரிபொருள் உறுதிசெய்வது தொடர்பில் மிகக்குறைவான தெரிவு அல்லது தெரிவின்மையே காணப்படுகின்றது. தவறாக விலையிடுவதன் காரணத்தினால் 2022 வரை இலங்கை பெற்றோலியக் கூட்டுத்தாபனம் மற்றும் இலங்கை மின்சாரசபை என்பன தொடர்ச்சியாக நடத்திலேயே இயங்கின. இலங்கை பெற்றோலியக் கூட்டுத்தாபனத்தின் படுகடன் நிலையன் ரூபாய்களை அண்மித்ததுடன் இலங்கை மின்சாரசபையின் படுகடன் ரூபா 800 பில்லியனை எட்டியது. இச்சந்தர்ப்பத்தில் இவ்விரு நிறுவனங்களினதும் தொழிற்படு மூலதனச் செயற்பாடுகளுக்கு இனிமேலும் நிதியளிப்பதற்கு அரசு வங்கிகள் இயலாமல் இருந்ததுடன் இவ்விரு நிறுவனங்களுக்குமான செலவு பிரதிபலிப்பு விலையிடல் நடைமுறைப்படுத்தப்படும் வரை மின்சாரம் மற்றும் எரிபொருள் வழங்கல் ஸ்தம்பித நிலைக்கு வந்திருக்கும்.

அரசு வங்கிகளின் ஏடுகளில் இவ்வரசுக்குச் சொந்தமான தொழில்முயற்சிகளால் ஒன்றுசேர்க்கப்பட்ட படுகடன்களை மறுசீரமைக்கும் செயல்முறைகளை அரசாங்கம் தற்போது முன்னெடுக்கின்றது. இப்படுகடன்களை மறுசீரமைக்கும் போது வரி செலுத்துநர்களின் நிதியங்களிலிருந்து முதலீட்டு உட்செலுத்தல் மூலம் நிறைவுசெய்யப்பட வேண்டிய பாரிய இழப்புகளை வங்கிகள் எதிர்கொள்ளலாம். 2024 இல் அரசு வங்கிகளின் மீள்மூலதனமாக்கலுக்கு வரி செலுத்துநர் நிதியங்களின் ரூபா 450 பில்லியனை அரசாங்கம் ஒதுக்கீடு செய்துள்ளது. செலவின கடப்பாடுகளை நிறைவுசெய்வதற்கு உயர்வடைகின்ற வரி வருவாயின் சுமைக்கு இது சேர்கின்றது. இம் மீள்மூலதனமாக்கல் ஒதுக்கீட்டின் பாகமானது எரிபொருளின் பல ஆண்டு தவறான விலையிடல் காரணமாக இலங்கை பெற்றோலியக் கூட்டுத்தாபனத்தின் படுகடன் மூலம் தோற்றுவிக்கப்பட்ட அப்போதய சந்தர்ப்பத்தில் வழங்குவதற்கு வேண்டப்பட்டிருந்தது. இலங்கை மேலுமொரு ஆழமான பொருளாதார நெருக்கடியினைத் தவிர்க்க வேண்டுமாயின் இத்தவறுகள் எதிர்காலத்தில் மீண்டும் மீண்டும் செய்யப்பட முடியாதவையாகும்.

நிலவுகின்ற பொருளாதார நெருக்கடியில் உட்பொதிந்துள்ள ஆழமான இடைத் தொடர்புகளை மேற்குறித்த உதாரணம் எடுத்துக் காட்டுகின்றது. போதுமான வரிகளை சேகரிப்பதில் அதன் தவறுகளினையும் அரசுக்கு சொந்தமான தொழில்முயற்சிகளினதும் அரசு வங்கிகளினதும் ஐந்தொகைகளில் இப்படுகடன்களை சேர்ப்பதன் மூலம் தொடர்ச்சியான சக்தி தவறான



விலையிடலினதும் உண்மையான செலவுகளை நிறைவேற்றுவதைத் தவிர்ப்பதற்கு இலங்கை இயலுமாக இருந்துவருகின்றது. எவ்வாறாயினும், நெருக்கடி உச்சமடைந்ததன் மூலம் இவை அனைத்தும் இப்பொழுது தீரத் தொடங்கியுள்ளன.

### படுகடன் மறுசீரமைத்தல்

பொருளாதார உறுதிப்பாட்டை மீளமைப்பதற்கான அடுத்த முக்கிய சவால் படுகடனை மீள் மறுசீரமைக்கின்ற செயன்முறையாகும். மூன்று முக்கிய படுகடன் நிலைபெறுதன்மை இலக்குகளுடன் அதாவது 2032 அளவில் மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்திக்கான பொதுப்படுகடன் விகிதத்தை மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தியின் 95 சதவீதத்திற்குக் கீழ் குறைத்தல், 2027 – 32 காலப்பகுதியில் மொத்த நிதியிடல் தேவைகளை மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தியில் 13 சதவீதத்திற்குக் கீழ் குறைத்தல், 2027 – 32 காலப்பகுதியில் வெளிநாட்டு படுகடன் தீர்ப்பளவு விகிதத்தினை மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தியில் 4.5 சதவீதத்திற்கு குறைத்தல் ஆகிய இலக்குகளுக்கு படுகடன் மறுசீரமைத்தல் செயன்முறை மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றது.

உள்நாட்டு படுகடன் மேம்படுத்துகை செயன்முறையில் மேற்கொள்ளப்பட்ட கொள்கைத் தெரிவுகள்பற்றி விமர்சனங்கள் காணப்படுகின்றன. அரசாங்கத்தின் வட்டிச் செலவுகளின் மொத்தமும் உள்நாட்டு படுகடனிலிருந்து தோன்றுகின்றது என்ற உண்மைகளை கருத்திற் கொண்டு, மொத்த செலவினத்தினை குறைப்பதற்கான அரசாங்கத்தின் இலக்கினை நிறைவுசெய்வதற்கு உள்நாட்டு படுகடன் மேம்படுத்துகை அத்தியவசியமானதாகும்.

பிரபல்யமான நம்பிக்கைக்கு முரணாக உள்நாட்டு படுகடன் மேம்படுத்துகையை மிகப் பாரிய தாக்கம் அரசு வங்கிகள் மீதே காணப்படுகின்றது. இலங்கை அபிவிருத்தி முறிகள், வெளிநாட்டு நாணய வங்கித் தொழில் அலகுகள், அரசுக்குச் சொந்தமான தொழில்முயற்சி படுகடன் என்பவற்றை மறுசீரமைத்தல் முக்கிய அரசு வங்கிகளின் மூலதனமாக்கல் மீது ஏற்கனவே கணிசமான தாக்கத்தினை விளைவித்துள்ளது. இதனாலேயே நிதியியல் முறைமையின் தொடர்ச்சியான உறுதிப்பாட்டினை உறுதிசெய்வதற்கு 2024 இல் இந்நிறுவனங்களின் மீள்மூலதனமாக்கலுக்கு ரூபா 450 பில்லியன் தொகையை அரசாங்கம் ஒதுக்கீடு செய்துள்ளது. வரி செலுத்துநர்கள் மீதான சுமையினைக் குறைப்பதற்கு இலங்கைப் பொருளாதார முறைமையில் அரசு வங்கிகள் வளர்ச்சியடைவதை இயலச் செய்வதற்கும் முக்கிய கூறாக இருப்பதும் அவ் வங்கிகளுக்கு மூலதனத்தை உட்செலுத்துவதற்கு வெளிவாரி ஆர்வலர்கள் அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளனர் என்பது அத்தியவசியமானதாகும்.

திறைசேரி முறிகளின் மறுசீரமைப்பானது அத்தகைய முறிகளின் வங்கித்துறை முறிகளின் உரித்தினை உள்ளடக்கவில்லை என்ற விமர்சனம் இருந்து வருகின்ற அதேவேளை, இரு அடிப்படை விடயங்களை உணர்ந்துகொள்ளத் தவறியுள்ளது. முதலாவதாக வங்கித்துறை முறைமை மூலம் வைத்திருக்கப்படுகின்ற திறைசேரி முறிகளின் 75 சதவீதத்திற்கு மேற்பட்டவை அரசு வங்கிகளால் வைத்திருக்கப்படுகின்றன. இவ்முறிகளை மறுசீரமைப்பது மேலதிக வரி அதிகரிப்பினை

வேண்டுகின்ற - வரிசெலுத்துநர் மூலம் நிதி அளிக்கப்படவேண்டியிருக்கின்ற குறிப்பிடத்தக்க மீள்மூலதனமாக்கல் தேவைப்பாடொன்றை ஏற்படுத்தியிருக்கக்கூடும்.

இரண்டாவதாக, அரசாங்கத்திற்கான மற்றும் அரசுக்குச் சொந்தமான தொழில் முயற்சிகளின் படுகடன்களுக்கான இலங்கை அபிவிருத்தி முறிகள், வெளிநாட்டு நாணய வங்கித் தொழில் அலகு படுகடன்களில் அவற்றின் உரித்துகளின் மறுசீரமைப்பின் காரணமாக மேலே எடுத்துக் காட்டப்பட்டவாறு உள்நாட்டு படுகடன் மேம்படுத்துகையிலிருந்து தோன்றுகின்ற பாரிய தாக்கத்தினை அரசு வங்கிகள் ஏற்கனவே ஈர்த்துள்ளன. அரசாங்கத்தினால் நடைமுறைப்படுத்தப்படும் உள்நாட்டு படுகடன் மேம்படுத்துகையானது படுகடன் இலக்குகளை அடைகின்ற அதேவேளை வங்கித்தொழில் முறைமையின் உறுதிப்பாட்டினை உறுதிசெய்து பொதுமக்கள் மீதான மேலதிக வரிச்சுமையினை தவிர்ப்பதற்கு போதுமான படுகடன் பரிகாரத்திற்கு இடையில் மிகவும் சாத்தியமான சமநிலையினை வகுத்துள்ளது.

### **மறுசீரமைப்புகளை வழிநடத்துவதில் சிக்கலான கொள்கைக் கலப்பு**

நெருக்கடியின் ஒன்றுக்கொன்று தொடர்புபட்ட தன்மையானது மத்திய வங்கியின் வெளிநாட்டுச் செலாவணி ஒதுக்குச் சேகரிப்பு இலக்குகள் மீதான தாக்கங்களின் மீது அரசு வங்கிகள் மூலம் வைத்திருக்கக்கூடிய வெளிநாட்டு நாணய படுகடன் மறுசீரமைப்பு பின்னடைவை ஏற்படுத்துகின்ற உண்மை மூலம் மேலும் எடுத்துக்காட்டப்பட்டுள்ளது. வங்கி வெளிநாட்டு படுகடன் மறுசீரமைப்பானது சந்தையில் வெளிநாட்டு நாணயத்தை வங்கிகள் கொள்வனவு செய்வதன் மூலம் நிரப்பப்பட வேண்டியவங்கிகளின் தேறிய திறந்த நிலையில் இடைவெளியொன்றினை விளைவிக்கின்றன. அதன் ஒதுக்குகளைக் கட்டியெழுப்புவதற்கும் உறுதியான செலாவணி வீதங்களை உறுதிசெய்வதற்கும் வெளிநாட்டுச் செலாவணியை கொள்வனவு செய்வதற்கு மத்திய வங்கிக்கு சந்தர்ப்பங்களை இது குறைக்கின்றது. நெருக்கடிக்கு முன்னர் அரசாங்கத்தின் வரிவருவாய் சேகரிப்பின் ஏறத்தாள 50 சதவீதம் பரந்தளவில் சேகரிக்கப்பட்டமையினால் வருமானத்தை அதிகரிப்பதற்கான இயலுமையினைத் தடுக்கின்ற நீண்டகால இறக்குமதி தடைக்காலப்பகுதியினை நிர்ப்பந்தித்துள்ளது.

இவ் ஆழமான பொருளாதார நெருக்கடிகளிலிருந்து இலங்கையை வெளியே கொண்டுவருவதற்கு தேவையான கடுமையான கொள்கைக் கலப்பு சிக்கல் வாய்ந்த தன்மையினை மேற்குறித்த விபரங்கள் கோடிட்டுக் காட்டுகின்றன. அரசாங்க வரிசேகரிப்பு, வட்டி வீதம் மற்றும் வெளிநாட்டு செலாவணி முகாமைத்துவம், முக்கிய அரசுக்குச் சொந்தமான தொழில்முயற்சிகள், வங்கித்தொழில் முறைமை என்பவற்றுக்கு இடையிலான சிக்கலான வலைப்பின்னலை இச்செயன்முறை உள்ளடக்குகின்றது. இப் பல இயக்க பாகங்களின் மறுசீரமைப்பு வழிமுறைகளில் ஏதேனும் ஒன்றில் ஏற்படும் இடையூறு ஒட்டுமொத்த முறைமையினையும் சிக்கவைப்பதற்கான சாத்தியத்தினைக் கொண்டிருக்கும். மறுசீரமைப்புச் செயன்முறையானது பாரியளவிலான ஒருங்கிணைப்பினையும் கவனமான நடைமுறைப்படுத்தலினையும் வேண்டிநிற்கின்றது.

## முடிவுரை: புதிய சமூக ஒப்பந்தமொன்றுக்கான தேவை

கடந்த 18 மாதங்களாக நடைமுறைப்படுத்தப்பட்ட மறுசீரமைப்பு வழிமுறைகள், இலங்கையில் பேரண்டப் பொருளாதார நிலையில் முக்கிய மேம்பாடுகளை விளைவித்துள்ளன. 2021 இன் இறுதியிலுள்ளவாறு மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தியின் 5.7 சதவீதம் கொண்ட முதலாம்தர வரவுசெலவுத்திட்ட பற்றாக்குறையானது 2023 இன் முதலாவது காலாண்டின் முதலாம்தர வரவுசெலவுத்திட்ட மிகையாக மாற்றப்பட்டுள்ளது. கடுமையான பொருளாதார மந்தநிலைக்கு மத்தியில் 2023 இன் முதல் ஆறு மாதங்களில் வரி வருமானம் 50 சதவீதத்தினால் வளர்ச்சியடைந்துள்ளது. 2022 செப்டம்பரில் பணவீக்கம் 70 சதவீதத்திலிருந்து 2023 செப்டம்பரளவில் 1.3 சதவீதத்திற்கு குறைவடைந்தது. வெளிநாட்டு செலாவணி ஒதுக்குகள் ஐ.அ.டொலர் 3.5 பில்லியனுக்கு மேல் அதிகரித்துள்ளன.

அத்தியவசிய இறக்குமதிகள் கிடைக்கப்பெறுகின்றமை இயல்புநிலைக்கு திரும்பியுள்ளதை இப்புள்ளிவிபரங்கள் எடுத்துக்காட்டுகின்றன. வரிசைகளில் நிறறலும் மின்துண்டிப்புகளும் இல்லாதொழிக்கப்பட்டன. உயர்வான சமநிலையாயினும், விலைகள் நிலைநிறுத்தப்பட்டுள்ளன இதற்கேற்ப இறுதியாக சம்பளங்கள் உயர்த்தப்படும். வெளிநாட்டு செலாவணிச் சந்தை ஓரளவு தளர்த்தப்படுவது காணக்கூடியதாகவுள்ளது. வளமாக்கிக் கிடைக்கப்பெறுகின்றமை மீளமைக்கப்பட்டு விவசாய நடவடிக்கை இயல்புநிலைக்கு திரும்புவதையும் உணவு பாதுகாப்பு உறுதிப்படுத்தப்படுவதும் இயல்புசெய்யப்பட்டுள்ளது. வழங்கல் சங்கிலி இயல்புநிலைக்கு திரும்புவதன் மூலம் பொருளாதார செயற்பாடு வழமை போன்று இடம்பெறலாம்.

எதுஎவ்வாறிருப்பினும் தற்போதைய பின்னணியில் இலங்கை பொருளாதார உறுதிப்பாட்டின் அளவொன்றினை அடைந்துள்ள அதேவேளையில் நாடு உறுதியான சமநிலையிலிருந்து தொலைவிலேயே காணப்படுகின்றது என்பது பற்றி தெளிவாக இருக்க வேண்டும். முன்னர் விபரிக்கப்பட்ட பொருளாதாரத்தில் ஆழமாக வேரூண்டியுள்ள கட்டமைப்பு சார்ந்த சமமின்மைகளை தீர்ப்பதற்கு நீண்டதூரம் பயணிக்க வேண்டியுள்ளது. இம்மறுசீரமைப்புகள் பொறுப்பேற்கப்பட்டு கட்டமைப்பு சார்ந்த சமமின்மைகள் இல்லாதொழிக்கப்படவில்லையாயின் ஏதேனும் பொருளாதார பாதுகாப்பு தாங்குதளங்கள் இன்மையினைக் கருத்திற் கொள்கையில் 2022 இல் அனுபவித்ததைவிட மோசமான நெருக்கடிகளுக்குள் நிச்சயமாக இலங்கை சறுக்கலாம்.

குறித்துரைக்கப்படும் ஏதும் மாற்றுவழித் தீர்வானது வரிகளைக் குறைக்கின்ற அதேவேளை முதலாம்தர மிகை எவ்வாறு அடையப்பெறலாம்? சம்பளங்கள், ஓய்வூதியங்கள், சமூகப்பாதுகாப்பு மீதான அரசாங்க செலவினம் எவ்வாறு குறைக்கப்படலாம்? அரசு வங்கி உறுதிப்பாட்டுக்கு ஆபத்தின்றி வட்டிச் செலவு எவ்வாறு குறைக்கப்படலாம்? வர்த்தக நிதியிடலை மற்றும் வங்கித் தொடர் கடன்களைப் பெற்றுக் கொள்வதற்கு கடன் தரப்படுத்துதல்கள் எவ்வாறு மீளமைக்கப்படலாம்? சர்வதேச நாணய நிதியம் ஆதரவளிக்கப்பட்ட படுகடன் மறுசீரமைப்பின்றி வெளிநாட்டு நிதியிடல் எவ்வாறு பெற்றுக்கொள்ளப்படலாம்? வெளிநாட்டு நிதியிடலின்றி உள்நாட்டு மூலதனச் சந்தை எவ்வாறு அரசாங்க கடன்பெறுதல் தேவையினை நிலைநிறுத்தலாம்? வங்கித்துறை முறைமைக்கு இழப்பை ஏற்படுத்தாது மின்சார மற்றும் எரிபொருள் எவ்வாறு

செலவுக்கு குறைவாக விலையிடலாம் போன்ற முக்கிய கேள்விகளுக்கு நம்பகரமாக பதிலளிக்க கூடியதாக இருக்கவேண்டும்.

எவ்வாறாயினும், நிலைபேறான தீர்வொன்றை எட்டும் பொருட்டு புதிய சமூக ஒப்பந்தமொன்றினை எட்டுவதற்கான நாடு என்ற வகையில் இலங்கைக்கு இதுவும் அவசியமாகும். குறிப்பிடத்தக்க பொருளாதார பங்கேற்புடன் பாரிய அரசாங்கமொன்றினை நாடு நிலைநிறுத்துகின்ற அதேவேளை உலகின் ஆகக்குறைந்த வரிவிதிப்பு மட்டங்களில் ஒன்றையும் பேணுகின்றமை எளிமையானது ஆனால் காக்கக்கூடியதல்ல என்பது தற்போது காணப்படுகின்ற எதிர்பார்க்கையாகும். இலங்கை ஒன்றில் குறைவான வரி பரிபாலனம் மூலம் நிலைநிறுத்தப்படக் கூடிய வெறுமனே அத்தியவசிய பொதுச்சேவைகளுடனான சிறிய அரசாங்கமொன்றைக் கொண்டிருப்பதற்கு தெரிவுசெய்ய வேண்டும் அன்றில் இலங்கை பழக்கப்படுத்திக் கொண்ட பலவகையான அரசாங்க சேவைகள் மற்றும் நலனோம்புகையினை வழங்குகின்ற அரசாங்கத்தை நிலைநிறுத்தக்கூடிய பிராந்திய மற்றும் வருமான அயல்நாடுகளுக்கு இசைவாக உயர்வான வரிகளுக்கான தேவையினை ஏற்றுக் கொள்ள வேண்டும்.

“வழமை போன்ற அலுவல்” என்ற விதத்தில் இலங்கை இனிமேலும் முன்னோக்கிச் செல்ல முடியாது என்ற உண்மை நிராகரிக்க முடியாததாகும். நாடென்ற வகையில் மாற்றமடைகின்ற சூழலுக்கேற்ப மாறக்கூடியவர்களாக நாம் இருக்க வேண்டும் அல்லது 2022 இல் அனுபவித்ததை விட மோசமான பொருளாதாரத்தின் முழுமையான வீழ்ச்சியைத் தவிர்ப்பதற்கு இயலாதிருக்கும். முன்னோக்கிச் சென்று, இலங்கை, அரசிறை மற்றும் பேரண்டப் பொருளாதார ஒழுக்கம், ஆளுகை பலவீனங்கள், மற்றும் ஊழல் பாதிக்கப்படும் தன்மைகள் இல்லாதொழிக்கப்பட்டுள்ள பாதையை பின்பற்ற வேண்டும் என்பதுடன் நாடு என்ற வகையில் எமது சொந்தக் காலில் நிற்பதற்கு நாம் பாடுபடுகின்ற அதேவேளை உலகின் எஞ்சிய நாடுகளுடன் ஒருங்கிணைந்து போட்டியிட வேண்டும். இக் கடினமான பயணத்தின் முதற்படிகள் தற்போது எடுக்கப்பட்டுவருகின்றன. நாடு என்ற வகையில் நாம் எமது கடந்தகால நடத்தைகளை நோக்கி திரும்பிச் செல்லக் கூடாது என்பது அத்தியவசியமானதாகும் என்பதுடன் நாம் ஒழுக்கத்தைப் பேணி கடினமாக உழைப்போமாயின் உரிய கைமாறு கைகூடுமென்பதில் ஐயமில்லை.